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ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ, ΣΤΑΜΑΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, 
ΡΟΜΠΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΣ, 
ΦΙΛΙΠΠΗΣ ΑΠΟΛΛΩΝ, ΚΛΑ∆ΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ, ΒΑΣΙΛΑΚΗ ΑΝΝΑ, 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ, ΤΖΑΒΛΑΚΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ, ΜΟΝΙΑΚΗΣ ΜΥΡΩΝ, 
ΒΡΕΝΤΖΟΥ ΕΙΡΗΝΗ, ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΣΟΦΟΥΛΑΚΗΣ 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ, ΤΖΑΝΝΙΝΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, 
ΠΕΤΡΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ, ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ, ΒΙ∆ΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΤΡΙΑΜΑΤΑΚΗ ΧΑΡΑ, ΚΟΛΥΒΑΚΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΜΑΝΙΑ∆ΗΣ ΑΓΗΣΙΑΛΟΣ, ΧΑΤΖΑΚΗ ΜΑΡΙΑ, ΠΟΒΑΣΚΗ 
ΡΙΧΑΡ∆ΟΣ, ΚΟΛΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, ΠΑΠΑ∆ΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, 
ΜΑΣΤΟΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑ, ΚΑΤΣΙ∆ΟΝΙΩΤΑΚΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ, ΜΕΤΑΞΑΚΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΒΑΪΛΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΓΕΡΓΙΑΝΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, 
ΚΟΚΟΣΑΛΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, ΠΑΠΑΧΑΤΖΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΜΑΡΝΕΛΛΟΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ, ΤΑΒΕΡΝΑΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, 
ΝΕΟΝΑΚΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΓΡΗΓΟΡΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ, ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ 
ΚΩΝ/ΝΟΣ, ΤΣΟΥΚΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΓΟΥΝΑΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ. 
 

ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ 
 
ΜΑΡΚΑΚΗ ΜΑΡΙΑ, ΟΡΦΑΝΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ, ΤΣΟΥΚΑΛΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ, 
ΤΣΑΓΚΑΡΑΚΗ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ, ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ, 
∆ΟΛΑΨΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ. 
 
 
 

ΘΕΜΑΤΑ  ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ  ∆ΙΑΤΑΞΗΣ  
 
 
 
♦  Εξελίξεις  σε  ζητήµατα  που  αφορούν  άµεσα  τον  κλάδο  των  

Μηχανικών ,  σύµφωνα  µε  την  από  05.07.2004 απόφαση  της  
Αντιπροσωπείας .   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφοι Καλησπέρα.  
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Αρχίζει η συνεδρίαση είναι παρόντα 27 µέλη και σύµφωνα µε το άρθρο 6 του Κ.Λ. 
της «Α» Περιφερειακού Τµήµατος, έχοµε απαρτία.  
Τη σηµερινή µας συνεδρίαση τιµά µε την παρουσία του ο Πρόεδρος του Τ.Ε. Ε., κ. 
Ιωάννης Αλαβάνος ο οποίος και θα αναπτύξει το θέµα της Η.∆. 
 Επίσης έχουµε τη χαρά να είναι µαζί µας και οι συνάδελφοι: 

♦ κ. ∆ηµοσθένης Αγορής, Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε.. 
♦ κ. Κωνσταντίνος Αλεξόπουλος, Πρόεδρος του Εκτελεστικού Συµβουλίου 

της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας των Εθνικών Ενώσεων των Μηχανικών 
F.E.A.N.I. 

♦ κ. Γεώργιος Ζερβάκης, Γ. Γραµµατέας της Αντιπροσωπείας του Τ. Ε. Ε.. 
♦ κ. Θεόδωρος ∆ραγκιώτης, Γ. Γραµµατέας της ∆.Ε. του Τ.Ε.Ε.. 
♦ κ. Αντώνης Πρωτονοτάριος, Α. Γραµµατέας της ∆. Ε. του Τ.Ε. Ε. 
♦ Και περιµένουµε την κ. Αντωνία Μοροπούλου και τον κ. Ιωάννη Φούρκα 

που είναι µέλη της ∆.Ε. του Τ.Ε.Ε.. 
 Οι συνάδελφοι ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση που τους στείλαµε µετά 
από την απόφαση που έλαβε η Αντιπροσωπεία του τµήµατος µας στη συνεδρίαση 
της 5ης Ιουλίου 2004. 
 Επίσης παρευρίσκονται και οι συνάδελφοι: 

 Νικήτας Λουλάκης, Πρόεδρος του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων 
νοµού Ηρακλείου. 

 Εµµανουήλ Σωµαράκης, Πρόεδρος του Συλλόγου Μηχανικών Ελευθέρων 
Επαγγελµατιών νοµού Ηρακλείου. 
 Συνάδελφοι σας καλωσορίζουµε στην πόλη µας, και ευχαριστούµε τους 
Προέδρους και τους συναδέλφους που είναι απόψε µαζί µας 

Πριν δώσουµε το λόγο στον εισηγητή, παρακαλείται ο Πρόεδρος της ∆. Ε. 
συνάδελφος Γιώργος Κολυβάκης να απευθύνει ένα σύντοµο χαιρετισµό. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:  Συνάδελφε Πρόεδρε, εκ µέρους της ∆.Ε. του 
Τµήµατος Ανατολικής Κρήτης του Τ.Ε.Ε. σας καλωσορίζω στο τµήµα µας, σας 
καλωσορίζω στο Ηράκλειο. Επίσης καλωσορίζω τον Πρόεδρο της 
Αντιπροσωπείας το συνάδελφο Αγορή, τον Πρόεδρο της F.E.A.N.I. το 
συνάδελφο Αλεξόπουλο, το Γ. Γραµµατέα της ∆.Ε. το συνάδελφο ∆ραγκιώτη, 
τον αναπληρωτή Γραµµατέα της ∆.Ε. το συνάδελφο τον Πρωτονοτάριο, το 
µέλος µας και δικό µας συντοπίτη το Γενικό Γραµµατέα της Αντιπροσωπείας το 
συνάδελφο το Ζερβάκη. 
 Ειλικρινά χαιρόµαστε που ανταποκριθήκατε στην πρόσκληση µας να 
έρθετε εδώ στην έδρα του Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ., προκειµένου να µας ενηµερώσετε δια 
ζώσης σε µια ανοιχτή συγκέντρωση των µελών µας για τον προγραµµατισµό 
δράσης της νέας ∆.Ε. του Τ.Ε.Ε., όσον αφορά την προώθηση για επίλυση των 
µεγάλων προβληµάτων που απασχολούν τα τελευταία χρόνια τον κλάδο µας. 
 Θέλουµε να πιστεύουµε ότι, και στο µέλλον θα ακολουθήσουν τέτοιες 
συναντήσεις οι οποίες πιστεύουµε ότι συµβάλλουν ουσιαστικά στην ενηµέρωση 
των συναδέλφων και µάλιστα ενός νησιωτικού τµήµατος του Τ.Ε.Ε., που η 
απόσταση και ιδιαίτερα η θάλασσα που µας χωρίζει από την υπόλοιπη 
Ηπειρωτική χώρα, µας περιορίζει και µας δυσκολεύει από τον αναγκαίο 
διάλογο.  Γι’ αυτό και καµιά φορά δικαίως ή αδίκως είµαστε και 
παραπονούµενοι. 
 Εµείς ως νέα ∆.Ε. του Τµήµατος Ανατολικής Κρήτης του Τ.Ε.Ε. 
συµπεριλάβαµε και προτάξαµε στο δικό µας προγραµµατισµό δράσης για την 
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παρούσα τριετία, τα σοβαρά προβλήµατα θεσµικού χαρακτήρα που ταλανίζουν 
χρόνια τώρα τους Μηχανικούς. Ορισµένα απ’ αυτά όπως η αναγνώριση των 
τίτλων των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών, ο νόµος για τις άδειες δόµησης και 
το σχέδιο νόµου για τα δηµόσια έργα, βρίσκονται στην επικαιρότητα. Άλλα πάλι, 
όπως η ποινικοποίηση του επαγγέλµατος του Μηχανικού και τα ασφαλιστικά 
µας θέµατα, βρίσκονται πάντα στην πρώτη γραµµή και γι’ αυτό έγκαιρα σας 
έχουµε κοινοποιήσει τις δικές µας προτάσεις προκειµένου να τις λάβετε υπόψη 
σας στο δικό σας προγραµµατισµό δράσης. 
 Τελειώνοντας θέλω να σας µεταφέρω την αγωνία των Μηχανικών της 
Περιφέρειας για όλα τα παραπάνω θέµατα που σας ανέφερα και πιστεύω ότι, 
µετά από τη σηµερινή συνάντηση και το διάλογο που θα ακολουθήσει, θα 
προγραµµατίσετε µαζί µε τη συµπαράσταση των Περιφερειακών Τµηµάτων τη 
διεκδίκηση και επίλυση των θεσµικών αλλαγών που έχουν να κάνουν µε τη 
βιωσιµότητα του επαγγέλµατος του Μηχανικού και που οι προηγούµενες 
∆ιοικούσες δεν µπόρεσαν να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά.  Και πάλι καλώς 
ορίσατε. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Παρακαλώ συνάδελφοι καθίστε.  Ο 
συνάδελφος Αλαβάνος έχει το λόγο. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Καλησπέρα, να ευχαριστήσω και εγώ για την πρόσκληση, είναι 
ίσως µεγάλος ο αριθµός των συναδέλφων που ήρθαµε από την Αθήνα, και αυτό 
θα πρέπει να ερµηνευτεί.  Θα µπορούσε ο οποιοσδήποτε από µας να είναι 
σήµερα εδώ πέρα και να απαντήσει στα ερωτήµατα που έχουν τεθεί µέσα από 
την πρόσκληση του Προέδρου της Αντιπροσωπείας, να απαντήσει σε 
ερωτήσεις και να συµµετάσχει και στο διάλογο. 
 Όµως νοµίζω ότι γίνεται µια σηµαντική προσπάθεια στο Επιµελητήριο 
κεντρικά και η αγωνία όλων µας να ανταλλάξουµε απόψεις και να συµµετέχουµε 
σε ένα διάλογο, γενικά µε τα Περιφερειακά Τµήµατα και τις Περιφερειακές 
Αντιπροσωπείες και ειδικότερα αν θέλετε µε ένα Περιφερειακό Τµήµα και µια 
Αντιπροσωπεία που είναι ιδιαίτερα ζωντανή και µε πολύ έντονο 
προβληµατισµό, µας οδήγησε να έρθουµε εδώ πέρα. 
 Το γεγονός ότι οι περισσότεροι από µας φεύγουµε στις 9:00 η ώρα το 
βράδυ, περιορίζει και το χρόνο που θα γίνει αυτός ο διάλογος, κάποιοι θα 
µείνουνε και µπορούν να συνεχίσουνε τη συζήτηση.  Όµως είναι ένα ταξίδι 
πραγµατικά εργασίας, µ’ αυτή την έννοια µπορεί να µη συµµετάσχουµε όλοι 
µέχρι το τέλος του διαλόγου, όµως µας δίνεται η ευκαιρία για πιο συχνές 
συναντήσεις, και αυτό αξιολογήστε το και εσείς.  ∆ηλαδή, νοµίζω ότι δεν 
υπάρχει πρόβληµα αρκετά συχνά να υπάρχει αυτή η επικοινωνία, γιατί ένα από 
τα θέµατα που θίγονται στην πρόσκληση είναι και το ζήτηµα του διαλόγου, στον 
οποίο πιστεύουµε πάρα πολύ και τον οποίο µε πολλούς τρόπους 
προσπαθούµε να τον κάνουµε πιο ουσιαστικό. 
 Θα ήθελα να πω λοιπόν ξεκινώντας από την πρόσκληση ότι υπάρχουν 
κάποιες φράσεις τις οποίες δεν τις καταλαβαίνω απόλυτα, η µία είναι τελείως 
άδικη που µιλάει για ανυπαρξία µέχρι σήµερα προγράµµατος δράσης της ∆. Ε. 
του Τ.Ε.Ε..  Η δεύτερη που δεν καταλαβαίνω προσωπικά είναι µε κάποιες 
ανακοινώσεις του Τ.Ε.Ε. που προβάλουν θέσεις και απόψεις που δεν 
γνωρίζουµε πως προέκυψαν και για τις οποίες υπάρχει και αντίλογος.  ∆εν 
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ξέρω σε ποιες αναφέρονται αυτές οι προτάσεις, το να υπάρχει αντίλογος είναι 
απολύτως φυσιολογικό και θεµιτό. 

Έχουµε κατορθώσει µερικές φορές να έχουµε οµοφωνία, αλλά είναι 
προφανές ότι η σύνθεση του σώµατος των Μηχανικών είναι τέτοια που ότι θα 
υπάρχει από κάποιους αντίλογος έντονος ή λιγότερο έντονος, αφορά 
περισσότερους ή λιγότερους, αυτό είναι το αυτονόητο θα έλεγα σε ένα σώµα 
που έχουµε φτάσει πια τους 100.000 ως αριθµό.  Είµαστε 93.000 οι ενεργοί, 
αλλά ο αριθµός που δόθηκε αυτό το µήνα µελών του Τ.Ε.Ε. ήταν και ο 
εκατοστός χιλιοστός όπως θα είδατε πιθανά στο ενηµερωτικό δελτίο.   

Να πω λοιπόν ότι πραγµατικά δεν έχουµε ολοκληρώσει το πρόγραµµα 
δράσης της ∆ιοικούσας Επιτροπής του Τ.Ε.Ε., αλλά θεωρώ ότι εύλογα δεν το 
έχουµε ολοκληρώσει, ένα πρόγραµµα που για δεκαετίες δεν είχε το Τ.Ε.Ε., για 
πρώτη φορά το είχε πέρυσι το 2003, και που τώρα το συζητάµε.  Ήδη έχει γίνει 
και µια συζήτηση στην Αντιπροσωπεία και θα ολοκληρωθεί µετά τη συµµετοχή 
πολλών συναδέλφων, πολλών Περιφερειακών Τµηµάτων, και µε γεγονότα που 
είναι σε εξέλιξη.  Πιστεύω ότι ο προγραµµατισµός δράσης του Τ.Ε.Ε. ο οποίος 
θα ολοκληρωθεί σε επίπεδο ∆ιοικούσας στις αρχές του Σεπτεµβρίου και ελπίζω 
και σε επίπεδο Αντιπροσωπείας µες στο Σεπτέµβριο, θα είναι αρκετά στέρεος 
έτσι ώστε να είναι ένας προγραµµατισµός µιας τριετίας, ο οποίος θα 
εξειδικεύεται κάθε χρόνο. 

Να ξεκινήσω λοιπόν πολύ σύντοµα και να κάνω αναφορά σκέψεων 
αυτών των προβληµατισµών, να πω λίγα σηµεία από τα ζητήµατα που θέτει η 
επιστολή – πρόσκληση της Αντιπροσωπείας.  Να επικεντρωθούµε αν θέλετε 
στο θέµα του νοµοσχεδίου για τον τρόπο ανάθεσης των δηµοσίων έργων, γιατί 
είναι το πιο επίκαιρο και είναι ίσως σηµαντικό να ακούσουµε εµείς απόψεις και 
από τα Περιφερειακά Τµήµατα, από τους συναδέλφους τους µαχόµενους στην 
Περιφέρεια, παρ’ ότι µέσα σε ένα εικοσαήµερο έχουµε κάνει ένα φοβερό και θα 
έλεγα σε άποψη χρόνου ρεκόρ συζητήσεων γι’ αυτό το θέµα, από τη στιγµή που 
ανακοίνωσε δηλαδή ο Υπουργός το νοµοσχέδιο, όπου συµµετείχανε όλες οι 
εργοληπτικές οργανώσεις, όλοι οι κλαδικοί σύλλογοι, η Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ., τα 
περισσότερα από τα Περιφερειακά Τµήµατα και µε βάσει τις προτάσεις αυτές, 
τη συµµετοχή δεκάδων Μηχανικών που έχουνε σχέση µε το αντικείµενο, 
καταλήξαµε στις θέσεις οι οποίες θέσεις γίνανε αποδεκτές από τη ∆ιοικούσα 
Επιτροπή και από την Αντιπροσωπεία χθες το βράδυ.  

Αυτό βέβαια δεσµεύει το Τ.Ε.Ε. ως προς τις θέσεις του κατ’ αρχήν, αλλά 
επειδή είναι και πλαίσιο θέσεων, προφανώς εάν κάπου έχουµε αστοχήσει πολύ 
σηµαντικά αυτό θα µπορούσε, είναι ένα σηµείο δηλαδή, θα µπορούσε και να το 
ξέρουµε…  Αλλά πριν πάω σ’ αυτό το θέµα να πω ότι στον προγραµµατισµό ο 
οποίος κατ’ αρχήν παρουσιάστηκε στη ∆.Ε. και που αναφερόταν ότι, θεωρούµε 
ότι είναι τρεις οι πηγές που δηµιουργούνε µια καινούργια εικόνα για τους 
Μηχανικούς, και όχι µόνο για τους Μηχανικούς, αλλά εν πάση περιπτώσει 
ειδικότερα τώρα για τον κλάδο το δικό µας, ξεκινάνε από τον Παγκόσµιο 
Οργανισµό Εµπορίου.  ∆εν θέλω να πω αναλυτικά γιατί θα χαθούνε 
προγράµµατα.  Στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις εξελίξεις που αφορούνε την 
Ελλάδα, και οι τρεις, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου.., µην σας κάνει 
εντύπωση, µερικά θέµατα από τα πιο σηµαντικά που θα συζητήσουµε και 
σήµερα, έχουν ξεκινήσει µε προτάσεις που καλλιεργούνται σε πρώτη φάση από 
τον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου, µετά περνάνε στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
και µετά στην Ελλάδα.  Οι προτάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ζούµε πια, 
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ότι προσδιορίζουµε σε µεγάλο βαθµό το επάγγελµα µας, θα το συζητήσουµε και 
αυτό σήµερα σε κάποιες περιπτώσεις και τον τρόπο που πρέπει να 
παραπέµπεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και βεβαίως στην Ελλάδα έχουµε 
πολύ σηµαντικές εξελίξεις, τις ζούµε όλες όσον αφορά το επάγγελµα µας. 

Θεωρούµε ότι βασικές προτεραιότητες για τη χώρα µας και για το 
Τεχνικό Επιµελητήριο το ίδιο είναι τα θέµατα της παιδείας και τα θέµατα της 
απασχόλησης.  Το ότι το Τ.Ε.Ε. σαν φορέας που είναι σύµβουλος της πολιτείας 
υπερασπίζεται το δηµόσιο συµφέρον, όπως το κατανοούµε, το κατανοεί αν 
θέλετε η πλειοψηφία των µελών του Τ.Ε.Ε., και µέσα εκεί πέρα εντάσσουµε και 
τα συµφέροντα των Μηχανικών.  Θεωρούµε δηλαδή ότι όταν υπάρχει 
σύγκρουση, κατ’ αρχήν εµφανιζόµενη σύγκρουση µεταξύ συµφερόντων των 
Μηχανικών και δηµοσίου συµφέροντος θα πρέπει να υπερασπιστούµε το 
δηµόσιο συµφέρον, γιατί µακροπρόθεσµα αυτό βοηθάει και τα συµφέροντα των 
Μηχανικών, της µεγάλης, της συντριπτικής πλειοψηφίας των Μηχανικών.  
Θεωρούµε βεβαίως ότι, ειδικότερα για τα θέµατα παιδείας τα οποία σας είπα ότι 
είναι πρώτη προτεραιότητα και για τα οποία µπορούν να αναπτύξουν εδώ πέρα 
σε συντοµία, και η Τόνια Μοροπούλου τώρα και ο γραµµατέας της ∆ιοικούσας ο 
Θεόδωρος ∆ραγκιώτης από τη σκοπιά του ο καθένας. 
 Σαν θέµατα επικαιρότητας έχουµε σηµειώσει τα θεσµικά πλαίσια των 
δηµοσίων έργων που τώρα βρίσκονται σε εξέλιξη, των ιδιωτικών έργων, για τη 
δηµόσια διοίκηση, ως θεσµικά πλαίσια συνολικά όπου ειδικότερα βεβαίως είναι 
το θέµα των αδειών δόµησης, των µελετών, των πραγµατικών 
προϋπολογισµών και όχι των πλασµατικών και εικονικών, του Μ.Κ.Ε. και των 
υπόλοιπων µητρώων, την κωδικοποίηση της (…), οι αµοιβές.  Έχουµε κάνει µια 
επιτροπή η οποία δουλεύει µε πολύ συστηµατικό τρόπο και νοµίζω Οκτώβριο 
θα έχουµε τα αποτελέσµατα της, µε κορυφαίους καθηγητές νοµικούς και 
τεχνικούς, που αντιµετωπίζει όλο το πλέγµα ποινών που επιβάλλονται µε 
διάφορες διατάξεις σε βάρος των Μηχανικών.  Όταν δεν υπάρχει ένα πλαίσιο 
που να ορίζει ρόλους, κανόνες, ευθύνες και ποινές, έχουµε ένα πλαίσιο πολύ 
αυστηρό για ποινές των Μηχανικών. 

Άρα η µια θέση του Τεχνικού Επιµελητηρίου είναι να διαµορφωθεί αυτό 
το πλαίσιο συνολικά και στο δηµόσιο τοµέα και στον ιδιωτικό τοµέα, και αφ’ 
ετέρου να αλλάξει το ποινικό, το παγκόσµια πρωτότυπο ποινικό σύστηµα που 
υπάρχει κατά των Μηχανικών και που η κορύφωση του βέβαια είναι το άρθρο 
286 του ποινικού κώδικα, που προβλέπει ότι…, είναι το µόνο άρθρο που δεν 
τηρείται η παραγραφή του αδικήµατος, το απαράγραφτο για ζηµιές που 
προέρχονται πιθανά από…, ή κατά την κρίση κάποιων την παραβίαση της 
δεοντολογίας και της επιστηµονικής οντότητας των Μηχανικών και όπου 
παρεµφερές άρθρο σηµειώνουµε ότι είναι µόνο για τους βασανιστές της 
χούντας.  Είναι οι µόνες δυο διατάξεις που υπάρχουνε στο ελληνικό δίκαιο και 
που είναι παγκόσµια πρωτότυπες. 

Είναι το ασφαλιστικό µέσα στις πρώτες µας προτεραιότητες.  Λέµε ότι θα 
είναι και ένα θέµα αγωνιστικό για το Τ.Ε.Ε. αυτή την περίοδο, και ο αγώνας µας 
δεν θα είναι µόνο κατά της Κυβέρνησης που δεν υλοποιεί ή δεν θα υλοποιήσει 
πιθανά κάποιες προτάσεις σηµαντικές που έχει επεξεργαστεί η Αντιπροσωπεία, 
αλλά είναι και ενάντια σ’ εµάς τους ίδιους, κυρίως ενάντια στις καθυστερήσεις 
που υπάρχουν από µεριάς του ταµείου για να οργανωθεί καλύτερα, µε τα 
περιθώρια βέβαια που έχει και να έχει καλύτερη εξυπηρέτηση σε πανελλαδική 
κλίµακα. 
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Εδώ πέρα ο Αντώνης ο Πρωτονοτάριος, ο οποίος είναι αναπληρωτής 
γραµµατέας της ∆ιοικούσας Επιτροπής, είναι και µέλος του ταµείου του 
Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., νοµίζω ότι πρέπει να του δοθεί κάποιος πολύ σύντοµος χρόνος 
να σχολιάσει τις εξελίξεις, παρ’ ότι πρόθεση δική σας ξέρω ότι είναι να 
συζητηθεί το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. σε µια ξεχωριστή συνάντηση, στην οποία αν µας 
καλέσετε προφανώς και θα έρθουµε.    

Είναι το Κτηµατολόγιο που είναι σε πολύ δύσκολη φάση µε άγνωστο το 
µέλλον του. 

Είναι τα θέµατα της επιµόρφωσης, γίνεται µια συζήτηση για πρώτη φορά 
πολύ σοβαρή και ουσιαστική µε το Υπουργείο Χωροταξίας, έτσι ώστε το ΙΕΚΕΜ 
που είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικό δικαίου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα να 
είναι ουσιαστικά και το ινστιτούτο επιµόρφωσης του Υπουργείου Χωροταξίας, 
όπως αντίστοιχα ινστιτούτα επιµόρφωσης έχει το Υπουργείο Οικονοµικών, το 
Υπουργείο Γεωργίας µε το «∆ήµητρα» και το Υπουργείο Παιδείας.   

Είναι τα θέµατα απασχόλησης, είναι η ενέργεια, το περιβάλλον, θέµατα 
που αφορούν την αντισεισµική πολιτική του Τεχνικού Επιµελητηρίου, η 
βιοµηχανία, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ο χωροταξικός και πολεοδοµικός 
σχεδιασµός. 

Είναι βέβαια θέµατα συνεργασιών µας µε τα περιφερειακά τµήµατα, µε 
τους συλλόγους, µε τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου που είναι και αυτά 
σύµβουλοι της πολιτείας όπως είναι ο δικηγορικός σύλλογος, η ένωση ελλήνων 
χηµικών, το οικονοµικό επιµελητήριο, ο ιατρικός σύλλογος, το γεωτεχνικό 
επιµελητήριο, όπου έχουµε διαπιστώσει κοινότητα προβληµατισµών και σε 
µεγάλες περιπτώσεις κοινότητα θέσεων σε βασικά ζητήµατα όπως είναι η 
διασφάλιση του ρόλου των επιµελητηρίων που είναι σύµβουλοι της πολιτείας 
και που δεν τηρείται σε µεγάλο βαθµό, και όπως είναι τα θέµατα παιδείας για 
παράδειγµα, είναι µια σειρά άλλων θεµάτων που έχουµε επεξεργαστεί µαζί, 
από το να κάνουµε κοινό γραφείο στις Βρυξέλλες όλων αυτών των φορέων 
µέχρι να έχουµε κοινό ινστιτούτο πιθανά κατάρτισης.  Είναι µια δραστηριότητα η 
οποία έχει αναπτυχθεί πια, και έχει νοµίζω ριζώσει αρκετά σε κεντρικό 
τουλάχιστον επίπεδο, και που πιθανά θα µπορούσαν να αναπτυχθούν 
αντίστοιχες δράσεις στην Περιφέρεια.   

Το περιβάλλον επίσης είναι ένα θέµα που αντιµετωπίζουµε από κοινού 
µε τα άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, είναι η σχέση µας µε τα Α.Ε.Ι., 
τα Τ.Ε.Ι. και τους συλλόγους των φοιτητών.  Και είναι βέβαια η εσωτερική µας 
οργάνωση, στην οποία νοµίζω ότι έχουµε κάνει σηµαντικά βήµατα και θα τα 
προχωρήσουµε ακόµα περισσότερο, όπως είναι η καθιέρωση του ηλεκτρονικού 
πρωτοκόλλου που θα βοηθήσει πάρα πολύ στην επικοινωνία σε όλη την 
Ελλάδα και στην άµεση ενηµέρωση, η τράπεζα πληροφοριών η οποία 
βελτιώνεται και νοµίζω ότι θα έχει…, το έχουµε συζητήσει πολλές φορές, θα έχει 
ραγδαίες βελτιώσεις και τον επόµενο χρόνο. 

Η προσπάθεια είναι πάντως όλη η πληροφορία που υπάρχει πια να 
παρουσιάζεται στην τράπεζα πληροφοριών, η πληροφορία που βοηθάει και στη 
λήψη αποφάσεων και στην τοποθέτηση.  Για παράδειγµα, στο νοµοσχέδιο για 
τον τρόπο ανάθεσης των δηµοσίων έργων, όλες αυτές οι θέσεις που έχουνε 
βγει από πάρα πολλούς φορείς και πρόσωπα, και που είναι σε επεξεργασία 
στους φορείς από επίσης πάρα πολλά άλλα πρόσωπα, αν είχαν αναρτηθεί στην 
τράπεζα πληροφοριών, θα µπορούσανε να βοηθήσουνε την πολύ µεγαλύτερη 
και ευρύτερη συµµετοχή συναδέλφων στο διάλογο.  Ελπίζω ότι αυτό που 
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θέλαµε και δεν το πετύχαµε για το νοµοσχέδιο, για τα δηµόσια έργα θα…, για 
την ανάθεση των δηµοσίων έργων, θα το πετύχουµε τουλάχιστον σε συζήτηση 
που γίνεται για το νοµοσχέδιο, για τις µελέτες.  Είναι και µια σειρά, που δεν θα 
σας τα αναφέρω τώρα, θεµάτων εσωτερικής οργάνωσης του Τ. Ε.Ε. που 
νοµίζω ότι έχουµε κάνει πραγµατικά ουσιαστικά βήµατα. 

Θα τοποθετηθώ πάλι πολύ γρήγορα στα ζητήµατα που ειδικότερα 
αναφέρονται στην πρόσκληση για τη σηµερινή Αντιπροσωπεία.  Για το θέµα 
των κέντρων ελευθέρων σπουδών, κατ’ αρχήν πιστεύω ότι είχαµε µια σηµαντική 
επιτυχία για το Τ.Ε.Ε. και αφορά την απόφαση της ολοµέλειας του Συµβουλίου 
της Επικρατείας για το Προεδρικό ∆ιάταγµα 318 που έδινε τα δικαιώµατα στους 
τεχνολόγος.  Σηµειώνω ότι…, που αφορούνε τον τοµέα τον κατασκευαστικό, 
αντίστοιχο Προεδρικό ∆ιάταγµα που αφορούσε τους αναδόχους που 
στρέφονται προς τον τοµέα της βιοµηχανίας, µε την ίδια λογική ακριβώς είχε 
κρατηθεί σε αναµονή της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Είναι σηµαντική η επιτυχία αυτού, γιατί βασικά το σκεπτικό του 
Συµβουλίου της Επικρατείας στηρίζει τη θέση του Τεχνικού Επιµελητηρίου, που 
είναι η συνταγµατική άποψη, που λέει ότι απόφοιτοι σχολών που έχουνε 
διαφορετικό επίπεδο σπουδών, άρα και γνωστικό επίπεδο, δεν µπορούν να 
έχουν τα ίδια επαγγελµατικά δικαιώµατα.  Είναι ένα θέµα τώρα τι συµβαίνει µε 
την οδηγία, όταν θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες για την οδηγία, αυτή που 
αναγνωρίζει τα κέντρα ελευθέρων σπουδών οριστικά, γιατί και η τωρινή οδηγία 
εν µέρει τα αναγνωρίζει.  Εάν λοιπόν ολοκληρωθεί αυτή η οδηγία, στην οποία 
πρέπει και παρεµβαίνουµε να διαµορφωθεί όσο γίνεται εν πάση περιπτώσει 
ευνοϊκότερα προς τις απόψεις µας, που δεν είναι µόνο απόψεις του Τ.Ε.Ε., δεν 
είναι µόνο απόψεις που συµφέρουν την Ελλάδα, είναι απόψεις που θα έπρεπε 
να συµφέρουν και άλλες χώρες. Οι διατάξεις της οδηγίας είναι ένα ερώτηµα αν 
υπερισχύουν των διατάξεων των συνταγµατικών, και εκεί πέρα θα δοθεί µια 
µεγάλη νοµική µάχη.  Νοµίζω ότι έχουµε στο Τεχνικό Επιµελητήριο το καλύτερο 
νοµικό συµβούλιο που υπάρχει στον οποιοδήποτε φορέα σε όλη τη χώρα και 
νοµίζω ότι, όχι µόνο µε το νοµικό µας συµβούλιο, αλλά και µε τη δική µας 
συµβολή και απόψεις όλων θα δώσουµε µια αρκετά γερή µάχη που δεν αφορά 
µόνο τους Μηχανικούς, επαναλαµβάνω ότι αφορά το συµφέρον όλης της 
χώρας. 

Να σηµειώσουµε εδώ πέρα βεβαίως ότι, είναι εντυπωσιακό ότι στη 
σύνοδο των Υπουργών ανταγωνισµού, γιατί δυστυχώς δεν είναι καν οι 
Υπουργοί Παιδείας που συζητάνε αυτά τα θέµατα - είναι οι Υπουργοί 
ανταγωνισµού που µελετούν αυτά τα ζητήµατα, µόνο δύο χώρες κατάθεσαν την 
αντίθεση τους και ήταν η Ελλάδα και η Γερµανία, ενώ και άλλες χώρες 
προφανώς δεν εξυπηρετούνται τα συµφέροντα τους από αυτού του είδους την 
οδηγία, όµως για άλλους λόγους και άλλα συµφέροντα και άλλη σύγκλιση 
συµφερόντων, οδηγηθήκανε εκεί πέρα.  Βεβαίως ο Κώστας ο Αλεξόπουλος 
Πρόεδρος της F.E.A.N.I., αλλά κυρίως σήµερα, νοµίζω στη σηµερινή συνάντηση 
από τα σηµαντικότερα στελέχη του Τεχνικού Επιµελητηρίου που χρόνια 
αντιµετωπίζει αυτά τα θέµατα, θα τοποθετηθεί αναλυτικότερα στο ζήτηµα, πολύ 
σηµαντικό και πρώτης προτεραιότητας για µας. 

Το θέµα των κλειστών επαγγελµάτων, πραγµατικά ίσως έχετε δει κάποια 
δηµοσιεύµατα στις εφηµερίδες, και παλιότερα και πρόσφατα µιλάνε ότι το 
Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας µελετά για το άνοιγµα των επαγγελµάτων.  ∆εν 
είµαι βέβαιος ότι το µελετάνε ακόµα συστηµατικά, όµως… 
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ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Ωραία, άρα έχουµε τα νεότερα.  Εγώ απλώς θα αναφέρω ότι 
υπάρχει µια έκθεση σχετικά µε τον ανταγωνισµό στον τοµέα επαγγελµατικών 
υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που είναι 9 Φεβρουαρίου του 2004, η 
οποία θέτει σε συζήτηση…, µάλλον ολοκληρώνει ένα προβληµατισµό που έχει 
προκύψει από συζητήσεις και έρευνες που έκανε η ίδια και αφορά κυρίως τα 
επαγγέλµατα δικηγόρων, συµβολαιογράφων, λογιστών, φαρµακοποιών, 
αρχιτεκτόνων και Μηχανικών.  Όπου βεβαίως θεωρεί ότι η παρέµβαση µπορεί 
να γίνει σε πέντε τοµείς, µεταξύ των οποίων είναι στα επαγγέλµατα που έχουνε 
συγκεκριµένο κάτω όριο ή και πάνω όριο, είναι ελάχιστες περιπτώσεις αυτό, 
αµοιβών, ή σε επαγγέλµατα που δίνουν συγκριτικούς πίνακες…, ναι, που 
συνιστούνται οι αµοιβές, για τη διαφήµιση, επαγγέλµατα που έχουν 
περιορισµούς στη διαφήµιση. 

Το εντυπωσιακό για µένα είναι ότι, σ’ αυτή την έκθεση ενώ δεν έχει την 
Ελλάδα στα υπόλοιπα, και το άλλο που είναι επίσης πολύ βασικό για µας στα 
επαγγέλµατα που έχουν προϋποθέσεις για να µπει κάποιος στο επάγγελµα, 
ενώ λοιπόν δεν έχει…, σ’ αυτά που εµείς δεχόµαστε ασφυκτικές πιέσεις από 
µεριάς Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου για παραβιάσεις, η Ελλάδα για λογαριασµό 
του Τ.Ε.Ε. δέχεται αυτές τις πιέσεις και έχουµε µια σειρά συνεχών δικών, µας 
αναφέρει στο περιορισµό των διαφηµίσεων.  Βεβαίως έχει ένα πίνακα που λέει 
δείκτες επιπέδου, ρύθµιση στα κράτη µέλη όπου δεν υπάρχει η Ελλάδα, αλλά 
είναι εντυπωσιακό ότι τα πιο αυστηρά µέτρα αφορούν τους Μηχανικούς, δηλαδή 
από όλες τις κατηγορίες των επαγγελµατιών που σας είπα τα πιο αυστηρά 
προστατευτικά µέτρα κατά την Ευρωπαϊκή Ένωση αφορούνε τα µέτρα που 
προασπίζονται το επάγγελµα του Μηχανικού.   

Βεβαίως σ’ αυτή την έκθεση η οποία είναι πολύ σηµαντική, αναφέρεται 
και ο αντίλογος στον οποίο βασικά είναι και οι δικές µας απόψεις, γιατί πρέπει 
να υπάρχουν αυτοί οι περιορισµοί.  Και µιλάνε για τρεις κυρίως λόγους, ότι δεν 
µπορούνε οι καταναλωτές να κρίνουνε την ποιότητα των υπηρεσιών που 
αγοράζουνε, διαβάζω ακριβώς την ορολογία, δηλαδή επειδή απαιτούν 
εξειδικευµένες και υψηλού επιπέδου τεχνικές γνώσεις αυτά τα επαγγέλµατα, 
όταν συναλλάσσονται µε καταναλωτές όπως τους αναφέρει, αυτοί δεν µπορούν 
να αξιολογήσουνε το επίπεδο της προσφοράς.  Ο δεύτερος λόγος είναι ότι, δεν 
µπορεί επίσης να κατανοήσει ο αγοραστής ή καταναλωτής…, ο αγοραστής µιας 
υπηρεσίας τις συνέπειες από την υπηρεσία που αγοράζει, οι συνέπειες οι 
οποίες αφορούν και τρίτους.  Αναφέρει σαν παράδειγµα ότι ένα 
κατασκευασµένο κτίριο µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη δηµόσια ασφάλεια, άρα 
ένας που θέλει να κατασκευάσει ένα κτίριο µπορεί να το θέλει φτηνό, αλλά δεν 
µπορεί να είναι τόσο φτηνό ώστε να διακινδυνεύεται η δηµόσια ασφάλεια, και 
ότι αυτές οι υπηρεσίες υπάγονται στην κατηγορία των δηµόσιων αγαθών και 
κατά συνέπεια πρέπει να έχουνε µια άλλου είδους αντιµετώπιση από την πλήρη 
απελευθέρωση. 

Αναφέρει ότι οι περιορισµοί στην άδεια άσκησης, υπερασπίζουν το 
επάγγελµα από ανθρώπους που δεν έχουνε τα απαιτούµενα προσόντα ή 
ικανότητες.  Και αναφέρει τέλος ένα ψήφισµα που εµείς επανειληµµένα έχουµε 
χρησιµοποιήσει στην επιχειρηµατολογία µας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για 
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το πώς πρέπει να ασκείται το ελευθέριο επάγγελµα αυτών των επαγγελµάτων 
που σας ανέφερα και πριν. 

Είναι µια επιχειρηµατολογία την οποία εµείς…, την αναφέρει η ίδια η 
Ευρωπαϊκή Ένωση, θα επικαλεστούµε πάρα πολύ στη συνέχεια των 
συζητήσεων που γίνονται.  Βεβαίως στο ίδιο κείµενο σε µια σελίδα αναφέρονται 
τα πλεονεκτήµατα των περιορισµών και 15 σελίδες προσπαθούν να 
καταρριφθούν αυτά τα πλεονεκτήµατα, αναφέροντας και επιχειρήµατα για 
παράδειγµα του τι συµβαίνει στις Ηνωµένες Πολιτείες και στην Αυστραλία που 
όµως εάν πραγµατικά πάρουµε στο σύνολο τους, ενώ αναφέρει 
αποσπασµατικά επιχειρήµατα, αν πάρουµε στο σύνολο τους το τι συµβαίνει 
στις Ηνωµένες Πολιτείες, τουλάχιστον για την Αυστραλία δεν ξέρω εγώ 
προσωπικά τι συµβαίνει, σίγουρα δεν υποστηρίζουνε αυτά που υποστηρίζει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  Πάντως και επειδή λέει ότι από το 2005 θα διατυπώσει 
έτσι µια συνολικότερη άποψη, είναι ένα θέµα πραγµατικά ανοιχτό και δύσκολο, 
και από τα ζητήµατα που πρέπει να παρέµβουµε. 

Στο νόµο για τις µελέτες, θέλω να σας πω ότι ο Υπουργός ο Σουφλιάς, ο 
Υπουργός Χωροταξίας, ανακοίνωσε ότι ένα µήνα µετά την ψήφιση του 
νοµοσχεδίου για τον τρόπο ανάθεσης των δηµοσίων έργων, θα καταθέσει στη 
Βουλή το νοµοσχέδιο για τις µελέτες, για το θεσµικό πλαίσιο των µελετών.  
Υπενθυµίζω ότι µε δικιά µας θέση και δικό µας αίτηµα ανεστάλησαν οι διατάξεις 
του νόµου, του νόµου για τις µελέτες.  Ο χρόνος µπορεί να είναι πιεστικός, για 
µας το πρόβληµα δεν είναι αν είναι πιεστικός ή όχι ο χρόνος, το θέµα είναι να 
ολοκληρωθεί ο διάλογος και να γίνει ένας ουσιαστικός διάλογος. 

Στο Τεχνικό Επιµελητήριο υπάρχει µια ευρεία επιτροπή που µελετάει το 
θέµα, δεν είναι για πρώτη φορά, βεβαίως είναι µια συζήτηση που ξεκινάει πριν 
από 15 χρόνια, έγινε πολύ έντονη πέρυσι, ενδιάµεσα υπήρξαν οι απόψεις… 

 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Υπήρξαν οι θέσεις των περιφερειακών τµηµάτων, παρ’ όλα αυτά 
υπάρχουνε έξι – εφτά σηµεία, για τα οποία και αυτή η επιτροπή 
προβληµατίζεται σηµαντικά, ανεξαρτήτως του τι κάνει η επιτροπή στο 
Υπουργείο που υπάρχει αντίστοιχη.  Και αυτός ο προβληµατισµός που δεν θα 
σας τον αναφέρω τώρα, αυτά τα σηµεία, θα πρέπει να δούµε πως θα διακινηθεί 
και θα συµµετάσχουν πάλι όλοι οι συνάδελφοι, όχι µόνο τα περιφερειακά 
τµήµατα, σε όλη την Ελλάδα και θεωρώ ότι αυτό θα πρέπει να γίνει και µέσω 
του…, αξιοποιώντας την τράπεζα πληροφοριών που έχουµε και τις δυνατότητες 
επικοινωνιών που έχουµε καλύτερα και γνωστοποίησης των θέσεων.  Ελπίζω 
σας λέω ότι πολύ σύντοµα όλος ο προβληµατισµός θα αναπτύσσεται και θα 
παρουσιάζεται µέσα από την τράπεζα πληροφοριών. 

 Το Υπουργείο όπως σας είπα έχει µια δική του επιτροπή που 
µελετάει τώρα το θεσµικό πλαίσιο µελετών και θα συγκληθεί µια κοινή επιτροπή 
Υπουργείου, Τεχνικού Επιµελητηρίου και άλλων φορέων µελετητών, για να 
υπάρξει έτσι µια τουλάχιστον αµοιβαία κατανόηση και µεταφορά 
προβληµατισµού, µεταξύ των δύο πόλων που κάνουν αυτή τη στιγµή 
νοµοσχέδια, κάνει το Υπουργείο και κάνουµε και εµείς ως Τεχνικό 
Επιµελητήριο, γιατί η δικιά µας πρόθεση είναι να κάνουµε δικό µας νοµοσχέδιο.  
Έτσι ώστε το Σεπτέµβριο, όπως έχουµε συµφωνήσει µε τον Υπουργό, 
υπάρχουν ολοκληρωµένες οι απόψεις και του ΤΕΕ να δούµε κατά πόσο 
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συγκλίνουµε ή δεν συγκλίνουµε.  Υπάρχει περίπτωση να µην συγκλίνουν οι 
απόψεις µας µε το Υπουργείο, οι πληροφορίες δηλαδή που έχουµε από την 
Επιτροπή του Υπουργείου, πληροφορίες όµως οι οποίες δεν είναι επίσηµες, 
είναι θα έλεγα αρνητικές ως ένα βαθµό σε σχέση µε τις διατάξεις που τώρα 
µελετούνται.  Είναι ίσως ενδεικτικό ότι είπε ο Υφυπουργός ΠΕΧΩ∆Ε ο κ. 
Ξανθόπουλος, µε τον οποίο βεβαίως έχουµε µια πολύ καλή συνεργασία γενικά, 
όπως και µε όλη την ηγεσία του Υπουργείου που είναι όλοι οι συνάδελφοι, ότι 
δεν είναι κακός ο νόµος ο 3164 που ανεστάλη, που θυµάστε είχε οδηγήσει σε 
απεργίες σε όλο το χώρο των Μηχανικών.  ∆εν ξέρω αν το είπε στο συνέδριο 
του ΣΕΓ στο Λουτράκι, δεν ξέρω αν το εννοούσε ακριβώς, ούτε και εµείς λέµε 
ότι αυτός ο νόµος είναι απαράδεκτος στο σύνολο του, και µάλιστα η δοµή του 
καινούργιου σχεδίου νόµου που επεξεργαζόµαστε είναι η δοµή, αλλά όχι οι 
θέσεις του 3164.   

Παρ’ όλα αυτά το κύριο πρόβληµα φαίνεται πάλι να ανάγεται στην 
υιοθέτηση της οικονοµικής προσφοράς, πράγµα που για µας είναι, έτσι όπως 
υιοθετείται, γιατί βεβαίως η οικονοµική προσφορά σε συνδυασµό µε την ύπαρξη 
του κώδικα αµοιβών που η ευρωπαϊκή οδηγία η 18 του 2004 δηµοσιεύτηκε τον 
Απρίλιο του 2004 σαφώς κατοχυρώνει.  Εάν λοιπόν υπάρξει ο συνδυασµός 
κώδικα αµοιβών µε σύστηµα από κει και πέρα, από κει και πάνω οικονοµικής 
προσφοράς είναι κάτι που εµείς θα µπορούσαµε να το συζητήσαµε.  Ελπίζω ότι 
µετά τις συναντήσεις που θα γίνουν την επόµενη εβδοµάδα, θα ξεκαθαριστεί 
καλύτερα το τοπίο. 

Θέλω εδώ να σηµειώσω ότι στη συζήτηση που γίνεται τώρα για τα 
δηµόσια έργα, µε αφορµή το νοµοσχέδιο, έχει επισηµανθεί σαν πρώτη αιτία, 
µαζί µε τον εκφυλισµό της δηµόσιας διοίκησης, τα προβλήµατα των µελετών.  
∆ηλαδή, έρχονται οι φορείς που ασχολούνται κύρια µε την κατασκευή των 
έργων, οι εργοληπτικές οργανώσεις, και λένε πρώτο µας πρόβληµα τι γίνεται µε 
τις µελέτες και πραγµατικά αυτό το κρατάµε για τη συζήτηση που θα κάνουµε 
και µεταξύ µας και µε το Υπουργείο, όσον αφορά το θεσµικό πλαίσιο µελετών. 

Θέλω να πω το εξής ότι, εµείς πιστεύουµε ότι το επίπεδο των µελετών 
είναι καλύτερο, χρόνο µε το χρόνο βελτιώνεται, γιατί βελτιώνεται και το 
γνωστικό επίπεδο των Μηχανικών που συντάσσουν τις µελέτες και η 
τεχνολογία, και η επίβλεψη ακόµα των µελετών.  Παρ’ όλα αυτά έχουµε µια 
αντίθετη πορεία όσον αφορά τις νοµοθετικές ρυθµίσεις, δηλαδή να 
απαξιώνονται νοµοθετικά η συµβολή των µελετών στο όλο κύκλωµα των 
δηµοσίων έργων, ξεκινώντας από τον 1418 του ’84, ο οποίος διέγραψε τη 
διάταξη που υπήρχε µέχρι τότε ότι είναι υποχρεωτική η ύπαρξη οριστικής 
µελέτης προκειµένου να δηµοπρατηθεί ένα έργο, ανάφερε ότι χρειάζεται µόνο 
σχετική µελέτη και αυτό βεβαίως τους έχει οδηγήσει σε πάρα πολλά 
προβλήµατα.  Η δικιά µας θέση είναι να υπάρχει οριστική µελέτη, είναι θέση 
που αφορά πια το νοµοσχέδιο για τον τρόπο ανάθεσης των δηµοσίων έργων 
ότι, πριν προκηρύσσονται έργα πρέπει να υπάρχει οριστική µελέτη ή µελέτη 
εφαρµογής ανεξάρτητα ύψους προϋπολογισµού.  ∆ηλαδή ένας ∆ήµος, ένας 
µικρός φορέας δεν θα προκηρύσσει µελέτη αν δεν υπάρχει οριστική µελέτη, 
συγνώµη δεν θα προκηρύσσει έργο…, ναι. 

Άρα θα σας αναφέρω τώρα και µ’ αυτό εγώ θα τελειώσω τις θέσεις που 
πήρε πια η Αντιπροσωπεία µας όσον αφορά το νοµοσχέδιο, µε πολύ γρήγορο 
τρόπο.  Λέµε λοιπόν κατ’ αρχήν ότι τα δηµόσια έργα κατασκευάζονται για να 
συµβάλουν στην ανάπτυξη της χώρας, στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου των 
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πολιτών, για µας αυτός είναι ο κύριος στόχος που εξυπηρετούνε.  Είναι αυτό 
που έλεγε ο 1418, τα δηµόσια έργα εντάσσονται στο γενικό πλαίσιο της 
κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας και υλοποιούνε επιλογές του 
δηµοκρατικού προγραµµατισµού.   

Ότι έχουµε πόρους οι οποίοι δεν επαρκούνε για να γίνουνε όλα τα έργα 
που θέλουµε, και γι’ αυτό πρέπει να έχουµε την καλύτερη απόδοση αυτών των 
πόρων, έτσι ώστε να µπορούµε να κάνουµε περισσότερα έργα.  Ότι ο 
κατασκευαστικός τοµέας για πάρα πολλά χρόνια στην Ελλάδα είναι ο τοµέας 
που χαρακτηρίζεται σαν ατµοµηχανή στην ελληνική οικονοµία, από µόνος του 
είναι το 10% στο ακαθάριστο προϊόν και ένα άλλο 10% αφορά τις βιοµηχανίες, 
εκεί τις δράσεις που είναι γύρω από τον κατασκευαστικό τοµέα µε µεγάλες 
αυξήσεις το τελευταίο διάστηµα.  Όταν µιλάµε για δηµόσια έργα, θεωρούµε ότι 
είναι αυτά που αναφέρονται στην τελευταία οδηγία που σας ανάφερα που δίνει 
τη µεγαλύτερη και ορθότερη ευρύτητα της έννοιας του δηµόσιου φορέα και του 
δηµοσίου έργου, µε τη µεγαλύτερη ευρύτητα και οποιοσδήποτε νόµος, είτε 
αφορά µελέτες - είτε έργα, θα πρέπει να αφορά το σύνολο του δηµόσιου φορέα 
έτσι όπως αναφέρει στην οδηγία, αρκεί η χρηµατοδότηση ενός έργου να είναι 
πάνω από 50% από δηµόσιους πόρους για να χαρακτηρίζεται το έργο δηµόσιο. 

Λένε ότι παρά τις αλλεπάλληλες νοµοθετικές ρυθµίσεις που έχουνε γίνει 
τα τελευταία χρόνια, τα τελευταία 30 – 35 χρόνια, ένας όρος χαρακτηρίζει από 
όλους το σύστηµα των δηµοσίων έργων και αυτός ο όρος είναι η παθογένεια, 
ότι παρ’ ότι σε όλες τις ειδικές εκθέσεις που αφορούν αυτούς τους νόµους ή που 
συνοδεύουν τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα, που προτείνανε σωστά µέτρα και είναι 
τα ίδια µέτρα που προτείνουµε και τώρα, και προτείνονται εδώ και 20 – 25 
χρόνια, δεν έχουµε καµιά καλυτέρευση και κανένα χτύπηµα αυτής της 
παθογένειας και αυτό µας κάνει διστακτικούς απέναντι σε οποιεσδήποτε 
υποσχέσεις.  Ότι στους τρεις άξονες που συµµετέχουνε στη σύνταξη των 
δηµοσίων έργων, που είναι η πολιτική εξουσία όλων των βαθµίδων, από την 
Κυβέρνηση µέχρι πάλι του µικρότερου ∆ήµου και κοινότητας, είτε είναι η 
δηµόσια διοίκηση και είναι οι ανάδοχοι, παρατηρούµε µια είτε διαρκή 
σύγκρουση, είτε διαπλοκή συµφερόντων, παρεµβάσεων και αλληλοαναιρέσεις 
µεταξύ τους.  ∆ηλαδή όταν προωθείται ένα νοµοθετικό µέτρο για παράδειγµα το 
οποίο υποτίθεται ότι θα είναι εξυγιαντικό, κάποιος άλλος από αυτούς τους 
συντελεστές βρίσκει τρόπο να το ξεπεράσει, και ότι καταγράφουµε όλα αυτά τα 
χρόνια αρνητικά αποτελέσµατα σ’ αυτά που θεωρούµε βασικά στοιχεία, όπως 
είναι η δηµόσια διοίκηση που διαρκώς υποβαθµίζεται, όπως είναι οι µελέτες 
που σας ανέφερα πριν, όπως είναι οι προδιαγραφές, κοστολόγια, τιµολόγια τα 
οποία είναι βασικός παράγοντας, είναι εύκολο να είχαν συνταχθεί.  Είναι χρόνια 
τώρα που αναφέρονται σαν λόγος ανεπάρκειας του συστήµατος δηµοσίων 
έργων, είναι από το 1992 που το Τεχνικό Επιµελητήριο πρότεινε να 
χρηµατοδοτήσει την ύπαρξη των ενιαίων τιµολογίων και δεν έγινε δεκτό από τον 
Υπουργό, είναι η ύπαρξη πλασµατικών προϋπολογισµών. 

Αναφέρουµε και κάτι εδώ πέρα, θα το αναπτύξω λίγο περισσότερο, στο 
ποια είναι η εικόνα του κατασκευαστικού τοµέα σε οικονοµικό επίπεδο µετά από 
µια δεκαετία στην οποία είχαµε πάρα πολλά έργα, πολλά και σηµαντικά έργα.  
Ήταν το 2ο Κοινοτικό Πλαίσιο, το 3ο Κοινοτικό Πλαίσιο και τα έργα των 
Ολυµπιακών Αγώνων.  Θα ανάµενε κανείς ότι θα έχουµε ένα ισχυρό 
κατασκευαστικό τοµέα, σίγουρα έχουµε ένα πολύ καλό τεχνικά κατασκευαστικό 
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τοµέα και έµπειρο δυναµικό το οποίο µπορεί να κάνει πια ίσως και τα πιο 
σύνθετα έργα και στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό. 

Όµως από οικονοµικής άποψης ποια είναι η εικόνα;  Και θα την αναφέρω 
έτσι λίγο πιο αναλυτικά για την πρόσκληση της σύγκλισης της Αντιπροσωπείας, 
αναφέρεται ότι υπάρχει προβληµατισµός µεταξύ του συστήµατος του 
µαθηµατικού τύπου και της µειοδοσίας.  Πρέπει λοιπόν να δούµε που έχουµε 
οδηγηθεί από το σύστηµα του µαθηµατικού τύπου, το οποίο όµως δεν είναι το 
κύριο, έτσι;  Και αυτό να είναι ξεκάθαρο, δεν είναι ο τρόπος ανάθεσης δηµοσίων 
έργων, όποιος και αν είναι αυτός, αυτός που έχει οδηγήσει σ’ αυτές τις 
συνέπειες που θα σας αναφέρω τώρα, σ’ αυτή την εικόνα του κατασκευαστικού 
τοµέα, δευτερευόντως όµως  προσδιορίζει, είναι άλλες πολιτικές επιλογές αυτές 
που έχουµε προσδιορίσει, βασικές πολιτικές επιλογές.  Άρα εµείς πάντα πρέπει 
να βλέπουµε και αυτές τις βασικές πολιτικές επιλογές, όσον αφορά τις δικές µας 
επιλογές. 

Λοιπόν έχουµε υψηλό βαθµό…, τα στοιχεία τα περισσότερα στηρίζονται 
σε µελέτες του ινστιτούτου οικονοµίας – κατασκευών πρόσφατες και στις θέσεις 
που έχουν αναπτύξει οι ίδιες οι εργοληπτικές οργανώσεις.  Λοιπόν έχουµε 
υψηλό βαθµό συγκέντρωσης µεριδίων στην 7η τάξη, είναι τα ποσοστά που 
έχουν αναλάβει οι εταιρείες, οι 14 εταιρείες, κατασκευαστικές εταιρείες της 7ης 
τάξης, είναι µεταξύ 65 και 80% σε σύνολο 4.000 εταιρειών, αλλά ακόµα και σ’ 
αυτές τις πολύ λίγες κατασκευαστικές εταιρείες έχουµε δύο ταχύτητες, είναι οι 
πολύ λίγες που έχουνε θετικούς δείκτες ανάπτυξης και είναι οι υπόλοιπες που 
παρουσιάζουνε προβλήµατα.  Αυτά τα προβλήµατα είναι ποια το 
χαρακτηριστικό των εταιρειών όλων των άλλων τάξεων όπου παρατηρείται 
φθίνουσα πορεία, πλην πάλι από ελάχιστες εταιρείες 5ης ή 6ης τάξης.   

Η γενική χρηµατοδοτική διάθεση του κλάδου παρουσιάζει σοβαρή 
επιδείνωση, έχουµε δηµιουργία υπερβολικά µεγάλου αριθµού επιχειρήσεων 3η 

τάξης, οι οποίες έχουν γίνει όπως και οι ατοµικές εργοληπτικές επιχειρήσεις 1ης 
και 2ης τάξης που ουσιαστικά η τόση µεγάλη αύξηση για επηρεασµό του 
µαθηµατικού τύπου.  Έχουµε τώρα φαινόµενα, παρουσιάζονται φαινόµενα 
πώληση εταιρειών, προβληµατική χρηµατοδοτική διάρθρωση για εξαιρετικά 
χαµηλούς τίτλους εργασιών που δεν υπάρχουν όµως αγοραστές τους, 
υπάρχουν όµως αγορές από τις µεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες, θυγατρικών 
τους σε όλη την κλίµακα των τάξεων.  Μεγάλος αριθµός επιχειρήσεων, δεν 
πληροί τις διατάξεις του άρθρου 4 του νόµου 2940 του 2001, δηλαδή δεν 
πληροί τις ελάχιστες προϋποθέσεις για να διατηρηθούν τα πτυχία στις τάξεις 
τουλάχιστον που είναι στο Μ.Ε.ΕΠ. 

Εδώ πέρα λοιπόν είναι και µια βασική θέση που εµείς έχουµε πάρει, που 
λέµε ότι αν θέλουµε να κάνουµε εκκαθαρίσεις µεταξύ των εργοληπτικών 
επιχειρήσεων, µε ποια έννοια εκκαθαρίσεις;  ∆ηλαδή αν θέλουµε να 
αποκλείσουµε κάποιες επιχειρήσεις από το να συµµετέχουνε στην προσπάθεια 
να πάρουν κάποια έργα, αυτό θα πρέπει να γίνει µόνο µέσω του Μ.Ε.ΕΠ, να 
τηρούνται οι προϋποθέσεις ή ας ορίσουµε άλλες προϋποθέσεις αν θέλετε στο 
Μ.Ε.ΕΠ.  Να έχουµε δηλαδή ένα καθαρό µητρώο µε υγιείς εταιρείες, αλλά όλες 
αυτές οι διατάξεις θα γίνονται και θα ελέγχονται µόνο µέσω του Μ.Ε.ΕΠ, δεν 
δεχόµαστε εµείς δηλαδή άλλου είδους προϋποθέσεις οι οποίες θα αποκλείουνε 
στην πράξη εταιρείες και το νοµοσχέδιο έχει τέτοιου είδους προϋποθέσεις. 

Συνεχίζω λοιπόν την καταγραφή των προβληµάτων, η πλειοψηφία των 
επιχειρήσεων έχει δανειακές υποχρεώσεις που υπερβαίνουν τα ίδια τους 
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κεφάλαια ή ακόµα και τον κύκλο εργασιών τους, το τζίρο τους δηλαδή, έχουνε 
περισσότερα δάνεια από τον ίδιο το τζίρο τους.  Εµφανίζεται απειλητική 
συρρίκνωση του κύκλου εργασιών πλήθους υγιών και υπεύθυνων 
εργοληπτικών επιχειρήσεων.  Οι κύκλοι εργασιών των ατοµικών επιχειρήσεων 
1ης και 2ης τάξης, όπως και της 3ης σε µεγάλη πλειοψηφία είναι στα όρια του 
ζηµιογόνου, η συντριπτική πλειοψηφία του κλάδου ως και το 85% του 
συνολικού αριθµού δεν εκτελεί έργα µε συνεχείς ρυθµούς και µεγάλο ποσοστό 
αυτών είναι ανενεργό.  Και βεβαίως το απασχολούµενο δυναµικού είναι άλλου 
επιπέδου διαπίστωση, το απασχολούµενο δυναµικό στον τοµέα χαρακτηρίζεται 
από προσωρινότητα και χαµηλό γνωστικό επίπεδο, όσοι απασχολούνται. 

Άρα έχουµε µια εικόνα αρνητική στην οποία δεν µπορούµε να κλείσουµε 
τα µάτια, πρέπει να παρέµβουµε ως Τεχνικό Επιµελητήριο.  Λέµε βεβαίως, και 
αυτή είναι η πολιτική µας θέση, ότι η έλλειψη µακροχρόνιας στρατηγικής, οι 
επιλογές που γίνονται µε κοντόφθαλµες προθέσεις για εξυπηρέτηση 
συµφερόντων, είναι αυτές που έχουνε οδηγήσει σ’ αυτή την εικόνα, σ’ αυτό που 
µας οδήγησε να µην αξιοποιήσουµε αυτό το µεγάλο ποσό πόρων και 
χρηµατοδότησης.  Και ότι αυτές οι επιλογές γίνονται ουσιαστικά µε χρόνο που 
προσδιορίζεται από το χρόνο που κανείς ασκεί την εξουσία του. 

Επίσης λέµε σαν θέση ότι, ένας νόµος που κατά αποκλειστικότητα 
αναφέρεται στον τρόπο ανάθεσης των δηµοσίων έργων, δεν αντιµετωπίζει τα 
ατοµικά του προβλήµατα. Η συζήτηση που γίνεται αυτή τη στιγµή για το 
νοµοσχέδιο και το ίδιο το νοµοσχέδιο έχει τελείως περιορισµένους και 
συγκεκριµένους στόχους, δεν κάνουµε µια συζήτηση ευρύτερη για τα δηµόσια 
έργα, δεν περιλαµβάνει αυτό το νοµοσχέδιο τέτοιου είδους προϋποθέσεις.  Αυτό 
το αντιµετωπίζουµε στα πλαίσια του Τ.Ε.Ε. και µέσα, όχι µόνο, σε ένα συνέδριο 
που θα γίνει τον Απρίλιο του 2005 µε προσυνέδρια που θα γίνουνε σε 
περιφερειακές πόλεις της Ελλάδας και όπου αντιµετωπίζουµε όλο το φάσµα 
των προβληµάτων των δηµοσίων έργων και νοµίζω ότι θα είναι και εξαιρετικό 
και θα επηρεάσει και τις παραπέρα όχι θέσεις του Τεχνικού Επιµελητηρίου 
µόνο, αποφάσεις που θα ληφθούνε. 

Ένα ερώτηµα λοιπόν που γεννιέται ήτανε, θα έπρεπε να συζητήσουµε 
αυτό το νοµοσχέδιο που αντιµετωπίζει ένα µέρος του προβλήµατος ή όχι;  
Είχαµε βγάλει µια κοινή ανακοίνωση µαζί µε τις εργοληπτικές οργανώσεις πριν 
ανακοινώσει ο Σουφλιάς, όχι το νοµοσχέδιο, αλλά τις προθέσεις του ότι θα 
αλλάξει το σύστηµα από το µαθηµατικό τύπο στη µειοδοσία.  Βεβαίως ξέραµε 
ότι η Νέα ∆ηµοκρατία είχε αρχικά θέση να καταργηθεί η µειοδοσία για τα έργα 
πάνω από το όριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης… (αλλαγή κασέτας) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Λοιπόν επαναλαµβάνω ποια ήταν η θέση της Νέας ∆ηµοκρατίας, 
γιατί ίσως έχει µια σηµασία να την ξέρουµε.  Η θέση της Νέας ∆ηµοκρατίας 
αρχικά ήτανε να καταργηθεί ο µαθηµατικός τύπος πάνω από το όριο που 
ισχύει, το όριο των 6.200.000 ECU που ισχύουν οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  Αυτό γιατί; Γιατί εκεί πέρα είναι υποχρεωτική, εάν δεν αποδεχτεί ο 
εργοδότης, ο κύριος του έργου το µειοδότη, αυτόν που έχει δώσει τη 
χαµηλότερη προσφορά, είναι υποχρεωτική η αιτιολόγηση.  Και για κάτω από 
αυτό το όριο η αρχική θέση της Νέας ∆ηµοκρατίας ήτανε να ισχύει ο 
µαθηµατικός τύπος, που όµως στην πορεία άλλαξε και ήτανε να καταργηθεί 
συνολικά η µειοδοσία, ήταν η θέση που είχε πει και ο Καραµανλής… 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφοι παρακαλώ, συνάδελφοι. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Λοιπόν ήταν η θέση που είχε πει ο Καραµανλής όταν είχε έρθει 
και είχε µιλήσει στο Τεχνικό Επιµελητήριο, δηλαδή µειοδοσία παντού.  Ξέραµε 
λοιπόν ποια είναι η θέση της Νέας ∆ηµοκρατίας.  Εν πάση περιπτώσει πριν 
ανακοινώσει ο Σουφλιάς την κατάθεση του νοµοσχεδίου, εµείς είχαµε πάρει µια 
θέση κοινή µαζί µε όλες τις εργοληπτικές οργανώσεις, που θέταµε διάφορα 
προβλήµατα που ήτανε τώρα, όπως ήτανε το πάγωµα των έργων και λέγαµε ότι 
είµαστε υπέρ της µειοδοσίας υπό προϋποθέσεις, όπως είναι µελέτες, δηµόσια 
διοίκηση, κοστολόγια, τιµολόγια, προδιαγραφές και όλα όσα είναι γνωστά σε 
όλους και αναφέρονται από όλους.  Λέγαµε όµως ότι, δεν απαιτούµε να 
υλοποιηθούν όλες αυτές οι προϋποθέσεις και να περάσουµε στο σύστηµα της 
µειοδοσίας, γιατί ακριβώς δεν είχαµε περάσει σε ένα δικαιότερο σύστηµα 
ανάθεσης των δηµοσίων έργων µε βάσει ότι δεν είχαµε εγκαταλείψει ένα 
προβληµατικό σύστηµα, γιατί το άλλοθι ήταν ότι δεν είχαµε τις προϋποθέσεις.  
Εµείς λοιπόν λέγαµε ότι ας αρχίσουν να υλοποιούνται αυτές οι προϋποθέσεις, 
ας αλλάξει το σύστηµα, ας πάµε στη µειοδοσία, και ας αποτελέσει αυτό πίεση 
για να υλοποιηθούν γρηγορότερα οι υπόλοιπες προϋποθέσεις. 
 Μ’ αυτή τη θέση λοιπόν λέµε ότι συζητάµε… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Ναι το λέγανε και οι εργοληπτικές οργανώσεις, ήταν κοινή 
ανακοίνωση Τεχνικού Επιµελητηρίου και εργοληπτικών οργανώσεων. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Μια διευκρίνιση… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Όχι ένα λεπτό, σταµατήστε συνάδελφοι. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Συγνώµη, συγνώµη συνάδελφοι. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Απλώς οι εργοληπτικές οργανώσεις το 
υπέγραψαν, δεν ήταν αυτές οι θέσεις τους, διαψεύδεται κιόλας στις εφηµερίδες. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Λοιπόν κοιτάξτε να δείτε, όταν ένα κείµενο… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Λοιπόν εγώ χαίροµαι για τη συζήτηση, αλλά θα έλεγα να την 
κάνουµε πιο µεθοδευµένα, άρα είστε υποχρεωµένοι να… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  …άρα είστε υποχρεωµένοι να ακούσετε µέχρι τέλους την 
εισήγηση, µε ερωτήσεις να διευκρινίσουµε ό,τι θέλετε και να δούµε…, πάντως 
επειδή τέθηκαν αυτά τα δύο ζητήµατα, να τα απαντήσω τώρα και στη συνέχεια. 
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 Όταν υπογράφουν οι Πρόεδροι των εργοληπτικών οργανώσεων, 
εκφράζουνε τις θέσεις τους, οι Πρόεδροι εκφράζουν, και ο Πρόεδρος του Τ.Ε.Ε. 
εκφράζει επίσης τις θέσεις του Τ.Ε.Ε. που η θέση του Τ.Ε.Ε. ήταν διατυπωµένη 
πολύ καιρό, πολλά χρόνια πριν και συνεχώς υπέρ της µειοδοσίας, τουλάχιστον 
ως Τεχνικό Επιµελητήριο. 
 Θέλω δε να πω ότι για τις εργοληπτικές οργανώσεις ότι οι Πρόεδροι 
υπογράψανε µια θέση υπό προϋποθέσεις, µπορεί λοιπόν τώρα µια 
εργοληπτική οργάνωση να πει δεν πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις, άρα 
εµείς υποστηρίζουµε το µαθηµατικό τύπο.  ∆εν υπάρχει δηλαδή µια αντίφαση 
µεταξύ της θέσης που τώρα υποστηρίζει η Π.Ε.∆.Μ.Ε.∆.Ε., η Π.Ε.∆.Μ.Η.Ε.∆.Ε. 
και η Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε. που λένε για τα έργα κάτω από το όριο της οδηγίας - 
µαθηµατικός τύπος  - και µεταξύ της κοινής ανακοίνωσης που υπογράψαµε, η 
οποία έλεγε ότι υπό προϋποθέσεις θα πρέπει να πάµε στη µειοδοσία.  
Προφανώς αυτές οι εργοληπτικές οργανώσεις, όπως και οι υπόλοιπες 
εργοληπτικές οργανώσεις, όπως και το Τεχνικό Επιµελητήριο λέει ότι δεν 
έχουµε αυτές τις προϋποθέσεις.  Εγώ όµως τονίζω ότι στη θέση του Τεχνικού 
Επιµελητηρίου βάρυνε αυτός ο όρος που βάζαµε της χρονικής διαβάθµισης και 
λέµε ότι, εν πάση περιπτώσει είχαµε ανάγκη ενός καινούργιου τρόπου 
ανάθεσης δηµοσίων έργων, ανεξαρτήτως του ποιος θα ήτανε κατ’ αρχήν αυτός, 
είχαµε ανάγκη γιατί είχαµε πάγωµα έργων. 

Λοιπόν, θα έπρεπε να ξεκαθαρίσει το νοµικό καθεστώς για να µην 
έχουµε αυτό το πάγωµα των έργων το οποίο ήδη έχει αρχίσει να δείχνει τις 
συνέπειες τους, τις αρνητικές συνέπειες και… 

 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  Ο µαθηµατικός τύπος έχει καταργηθεί εκ των πραγµάτων και από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και από…, (δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός 
µικροφώνου) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Όχι, ο µαθηµατικός τύπος είχε καταργηθεί για το όριο πάνω 
όπου ισχύει η αιτιολόγηση υποχρεωτικά και γι’ αυτό ουσιαστικά και οι 
εργοληπτικές οργανώσεις υποστηρίζουν κυρίως…, όσες υποστηρίζουν, για το 
όριο κάτω από τα 5.000.000 ειδικές (…) µονάδες στα 6.200.000 που σας έλεγα 
πριν ευρώ, όµως για τις εργολαβίες, για τα έργα που είναι κάτω από το όριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ισχύει το εθνικό δίκαιο και δεν απαιτείται κατ’ ανάγκη 
αιτιολόγηση. 
 Εµείς λέµε λοιπόν ότι, το πάγωµα των έργων έπρεπε να µας οδηγήσει σε 
ένα καινούργιο τρόπο ανάθεσης νοµικό, ας ήτανε µαθηµατική µέθοδος που θα 
είχε λύσει τα νοµικά προβλήµατα.   

∆εύτερον, ότι οι προϋποθέσεις έχουν αρχίσει να υλοποιούνται, µε την 
έννοια ότι το θεσµικό πλαίσιο µελετών θα ολοκληρωθεί µε δέσµευση ποια της 
Βουλής µέχρι 31 ∆εκεµβρίου, µπορεί να είναι αρνητική η ολοκλήρωση.  Εν 
πάση περιπτώσει σίγουρα προχωράµε στην ολοκλήρωση του θεσµικού 
πλαισίου µελετών, συντάσσονται πρότυπες τεχνικές προδιαγραφές, έχουν 
συνταχθεί περίπου στις 70 και θα ολοκληρωθούνε κατά δηλώσεις αυτών που 
τις συντάσσουνε µέσα στο χρόνο.  Μελετούνται και δεν µελετούνται τώρα, 
µελετούνται δυο χρόνια τουλάχιστον πρότυπα τεύχη διακηρύξεων και έντυπων 
προσφοράς, πρότυπα υλικών και προϊόντων και κατά τις δηλώσεις του 
Υπουργού Χωροταξίας, η οποία έγινε στο Τεχνικό Επιµελητήριο, ο νόµος δεν 
πρόκειται να εφαρµοστεί αν δεν υπάρχουν ενιαία, επικαιροποιηµένα και 
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πληρέστατα τιµολόγια.  Όχι τα πλήρη, όχι τα καλύτερα τιµολόγια αν θέλετε, 
πάντως κατά τις δεσµεύσεις του Υπουργού ο νόµος δεν θα εφαρµοστεί αν δεν 
υπάρξουν τα καινούργια, τα νέα τιµολόγια.  Εξάλλου τα τιµολόγια σε κάθε 
περίπτωση έχουνε δυναµική µορφή, θα πρέπει συνεχώς να εξελίσσονται και 
προφανώς θα πρέπει εδώ µέρα να µετράνε και στατιστικά δεδοµένα.  Άρα λέµε 
ότι αυτό το νοµοσχέδιο συζητιέται, τώρα και συζητιέται και θα πρέπει να 
κατατεθεί στη Βουλή αφού ολοκληρωθεί ένας ουσιαστικός διάλογος µε όλους 
τους φορείς, µε το Τ.Ε.Ε. και µε τις εργοληπτικές οργανώσεις και µε την 
Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ.   

Τώρα για τη µαθηµατική µέθοδο, το Τεχνικό Επιµελητήριο ποτέ δεν την 
υποστήριξε, ακόµα και όταν νοµοθετήθηκε το Τεχνικό Επιµελητήριο δεν βγήκε, 
µπορεί να µην πήρε θέση τότε και κακώς κατά την άποψη µου, αλλά δεν 
υποστήριξε τη µαθηµατική µέθοδο.  Στατιστικά ήταν ευάλωτη και είχε 
τεκµηριωθεί αυτό από τότε, η επιλογή του αναδόχου δεν εξαρτιότανε απ’ αυτό 
που νοµίζω όλοι κατανοούµε σαν δηµόσιο συµφέρον, δηλαδή να είναι οι 
προσφορές σε σχέση µε το πραγµατικό κόστος του έργου, οι προσφορές 
προσδιοριζόντουσαν από τις προσφορές που κατατίθεντο από τις 
ενδιαφερόµενες εργοληπτικές επιχειρήσεις, όχι όµως από το πραγµατικό 
κόστος του έργου. 
 Επίσης λέµε ότι, η αιτιολόγηση δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή σαν 
σύστηµα επιλογής, και το ότι δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό σαν σύστηµα 
επιλογής οφείλεται κυρίως στην έλλειψη εκτίµησης σε µια αντικειµενικότητα που 
µπορεί να έχουν οι διαδικασίες της δηµόσιας διοίκησης, και αυτή είναι κοινή 
θέση.  Στο µέλλον µπορεί ας πούµε να επανέλθουµε και να πούµε ότι έχουµε 
µια ισχυρή και δίκαιη δηµόσια διοίκηση, ας δούµε τότε ξανά το ζήτηµα της 
αιτιολόγησης, γιατί το σύστηµα της αιτιολόγησης πιθανά όπως προτάθηκε από 
κάποιους θα έλυνε το πρόβληµα το µεγάλο πρόβληµα της µειοδοσίας που είναι 
οι µεγάλες εκπτώσεις.  Εν πάση περιπτώσει αυτή τη στιγµή δεν συζητιέται το 
σύστηµα της αιτιολόγησης. 
 Επισηµαίνουµε στις θέσεις µας το µεγάλο αριθµό και τη βαρύτητα των 
εργοληπτικών οργανώσεων πανελλήνιων και περιφερειακών, που 
υποστηρίζουν τη µαθηµατική µέθοδο σαν προσωρινή λύση, πάντα για τα έργα 
κάτω από το όριο της οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης που οδηγεί σε 
µονοσήµαντη επιλογή. 
 Από τις σκέψεις που οι εργοληπτικές οργανώσεις στηρίζουνε µε την 
επιχειρηµατολογία τους, εµείς κρατάµε τις επιφυλάξεις που συνοδεύουν αυτόν 
τον προβληµατισµό για το πότε και πως θα προχωρήσουν τα µέτρα που θα 
άρουν την παθογένεια του συστήµατος.  Πραγµατικά είπα και στην αρχή ότι δεν 
έχουµε κανένα λόγο να εµπιστευόµαστε τις οποιεσδήποτε υποσχέσεις, τίποτα 
δεν µας οδηγεί προς αυτή την κατεύθυνση και αναγνωρίζουµε ότι η µετάβαση 
από το σύστηµα της µαθηµατικής µεθόδου στο σύστηµα της απόλυτης 
µειοδοσίας θα δηµιουργήσει προβλήµατα και κλυδωνισµούς στο χώρο των 
εργοληπτών.  Και λέµε ότι υπάρχει, λειτουργεί ένα σύστηµα αναδιανοµής σε 
πλαίσια παραοικονοµίας µέσα από τη µαθηµατική µέθοδο και σε βάρος του 
τελικού κόστους του έργου, την οποία το Τεχνικό Επιµελητήριο δεν µπορεί να 
υποστηρίξει. 

Όµως το πρόβληµα είναι πολύ µεγάλο και για τις εργοληπτικές 
επιχειρήσεις και για Μηχανικούς, που ασχολούνται εκεί πέρα µε οποιαδήποτε 
ιδιότητα και δεν µπορούµε να κλείσουµε τα µάτια µας.  Άρα πρέπει να υπάρξει 
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εκτόνωση αυτού του προβλήµατος και η εκτόνωση µπορεί να είναι προς δύο 
κατευθύνσεις, πρώτον προς τη µεγαλύτερη και δικαιότερη, και ευρύτερη 
διασπορά των έργων, να µην συνεχίσει αυτό το σύστηµα της ολιγοπώλησης, να 
µην ενταθεί το σύστηµα της ολιγοπώλησης των έργων.  Και δεύτερον, οι πόροι 
που αναµένεται να εξοικονοµηθούνε, να στραφούνε προς την πλευρά της 
εξυγίανσης και της δηµόσιας διοίκησης και των εργοληπτικών επιχειρήσεων µε 
την υποχρεωτική δέσµευση για µεγαλύτερη απασχόληση δυναµικού που έχει 
υψηλό επιστηµονικό και τεχνικό επίπεδο. 

Για να υπάρχει τώρα υγιές κατασκευαστικό δυναµικό, λέµε ότι η 
νοµοθεσία πρέπει να είναι σαφής και να εφαρµόζεται, να µην είναι µια 
νοµοθεσία που οι διατάξεις της δεν θα εφαρµόζονται έστω γιατί είναι εξαιρετικά 
αυστηρές, οι πολιτικές επιλογές να είναι καθαρές στην παραγωγή και στην 
κατανοµή των έργων.  Και θεωρούµε ότι το σύστηµα της µειοδοσίας, την οποία 
το Τεχνικό Επιµελητήριο  επαναλαµβάνω την υποστήριζε καιρό τώρα, έχει το 
µεγάλο πλεονέκτηµα ότι είναι απλό, αντικειµενικό, µονοσήµαντο και κατ’ αρχήν 
δίκαιο, γιατί µπορεί να υπάρξουν διατάξεις, και υπάρχουν τέτοιες διατάξεις στο 
νοµοσχέδιο που να το καταστήσουν άδικο. 

Το πρόβληµα της µειοδοσίας συνοδεύεται από το µεγάλο πρόβληµα των 
υπερβολικά χαµηλών προσφορών, το οποίο δεν ευνοεί ούτε το δηµόσιο, γιατί 
το δηµόσιο κινδυνεύει µε αυτό τον τρόπο να έχει απώλειες εσόδων, γιατί οι 
χρηµατοδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ προϋπολογίζονται αρχικά επί 
του προϋπολογισµού που δίνει κάθε υπηρεσία στο τέλος υπολογίζονται µε 
βάσει την προσφορά που δίνεται και µάλιστα όσο χαµηλότερη προσφορά 
δίνεται και υπάρχει απόκλιση από τον προϋπολογισµό, υπάρχει και ποινή κατά 
του δηµοσίου που έκανε λάθος προϋπολογισµό και έχουµε ακόµη µεγαλύτερη 
απώλεια εσόδων.  Και βεβαίως η εµπειρία έδειξε από το σύστηµα της 
µειοδοσίας µε τις µεγάλες εκπτώσεις όταν λειτουργούσε, ότι το τελικό κόστος 
που βάρυνε από τις µεγάλες εκπτώσεις το δηµόσιο ήταν µεγαλύτερο από την 
οικονοµία που θα ανέµενε κανείς από τις εκπτώσεις, και βεβαίως δεν ευνοεί και 
κανένα ανάδοχο ο οποίος δεν θέλει να δίνει µεγάλες εκπτώσεις και κάτω από το 
εύλογο και νόµιµο κέρδος τους. 

Παρ’ όλα αυτά εκτιµάµε ότι θα υπάρξουνε οι υπερβολικές εκπτώσεις εάν 
δεν υπάρξουνε περιορισµοί που θα αποτρέπουνε αυτές τις υπερβολικές 
εκπτώσεις.  Λέµε λοιπόν γι’ αυτούς τους περιορισµούς, επειδή υπάρχουνε 
περιορισµοί στο νοµοσχέδιο, ότι θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους την 
εµπειρία από το ακριβώς παρεµφερές σύστηµα που εφαρµόστηκε από το 1972 
έως το 1975, εννοώ και τις υπερβολικές εγγυήσεις και οι οποίες ήταν αρνητικές, 
σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των ίδιων των δηµόσιων υπηρεσιών, να είναι 
εφαρµόσιµοι, να έχουν τη λογική της πρόληψης και όχι της καταστολής, να µην 
ωθούν σε παραπέρα ολιγοπωλήσεις, να οδηγούν στην εξυγίανση του κλάδου, 
να µην είναι ετεροβαρείς απέναντι στους συντελεστές της κατασκευής ενός 
έργου, γιατί τώρα έχουµε ένα νοµοσχέδιο το οποίο βλέπει ουσιαστικά τις 
εργοληπτικές επιχειρήσεις σαν παραβάτες, κατ’ ανάγκη παραβάτες, δεν 
αναγνωρίζει ότι υπάρχει µια πολύ σηµαντική προσφορά έργου από αυτές στην 
ελληνική οικονοµία και ότι ως εξαιρέσεις θα πρέπει να βλέπει τους παραβάτες.  
Εν πάση περιπτώσει έχει µια σειρά δυσµενών προϋποθέσεων για την άσκηση 
του έργου αυτών των εργοληπτικών επιχειρήσεων, έχει κάποιες ποινές για 
όσους ασκούν τη δηµόσια διοίκηση µε υπαλληλική σχέση, αλλά δεν έχει καµιά 
ποινή για τον κύριο του έργου όταν είναι ασυνεπής στις υποχρεώσεις του που 
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είναι και το κύριο ή στις δεσµεύσεις του.  Όταν προκηρύσσει ένα έργο και δεν 
έχει διασφαλίσει τις προϋποθέσεις για να εκπονηθεί αυτό το έργο, δεν υπάρχει 
χρηµατοδότηση, δεν υπάρχουν οι άλλες προϋποθέσεις, ή όταν δεν καταβάλλει 
τις αµοιβές που υποχρεώνεται ή και άλλες υποχρεώσεις που έχει.   

Οι δικές µας λοιπόν τροπολογίες, τις οποίες δεν θα σας αναπτύξω τώρα, 
προσπαθούν να άρουνε απολύτως αυτό το σύστηµα αδικίας που διαγράφεται 
σε όλο το νοµοσχέδιο.  Είµαστε για µια σειρά λόγους, που τους έχουµε 
καταγράψει, κατηγορηµατικά αντίθετοι µε το ύψος των εγγυήσεων συµµετοχής 
που ζητά το νοµοσχέδιο.  Η πρόταση που διατυπώνεται πάνω είναι, αυτό το 
όριο να µην υπερβαίνει για τα έργα που έχουν εξαιρετικές δυσκολίες ή ο χρόνος 
παραγωγής τους είναι εξαιρετικά συµπιεσµένος να µην υπερβαίνει το 20%, είναι 
το αντίστοιχο 5 έως 10 που λέει για τις φυσιολογικές συνθήκες το νοµοσχέδιο. 

Εµείς λέµε ότι, δεν πρέπει σε καµιά περίπτωση µε τις επιβαρύνσεις των 
εγγυήσεων όταν υπερβαίνουν το όριο που ορίζεται να είναι σε καµιά περίπτωση 
πάνω από 20% για τα έργα, για τα ειδικά αυτά έργα.  Ότι οι εγγυήσεις που 
προφανώς θα πρέπει να χορηγεί το ΤΣΜΕ∆Ε, όπως χορηγεί από το 1945 
απεριόριστα, δεν κατανοούµε καθόλου τη διάταξη για το ΤΣΜΕ∆Ε και δεν 
κατανοούµε τη διάταξη που έχει για τις τράπεζες.  Παρ’ ότι αν θέλετε αυτό 
αφορά τις µεγαλύτερες τάξεις εργοληπτικές επιχειρήσεις, όπου εκεί πέρα θα 
µπορούσε κανείς να φανταστεί ότι είναι πιο εύκολο να παρθούν και εγγυητικές 
επιστολές, θεωρούµε ότι και σ’ αυτές δεν θα υπάρχει πρόβληµα και είναι ένα 
σύστηµα που εισάγει ευθέως τον τραπεζικό τοµέα, που έχει µπει ήδη µε 
σηµαντικό τρόπο στα δηµόσια έργα, το αναγνωρίζει µια πρωτοκαθεδρία στα 
έργα. 

Λοιπόν, λέµε ότι όπου προβλέπονται ποινές κατά των εργοληπτών θα 
πρέπει να είναι µε αποκλειστική υπαιτιότητα τους.  ∆εν µπορούν οι 
προϋποθέσεις του νόµου να λειτουργήσουν ως µέσο άσκησης εκβιασµών και 
σύναψη συναλλαγών, κάνουµε µια ειδικότερη αναφορά για τη συµβολή των 
µελετητών στην επίβλεψη των έργων και στο πως πρέπει να επικαιροποιείται, 
όποτε χρειάζεται να επικαιροποιούνται οι µελέτες.  Θεωρούµε άστοχη την 
υποχρέωση ενός µελετητή να επικαιροποιήσει τη µελέτη του, έτσι όπως 
διατυπώνεται στο νοµοσχέδιο - τελείως άστοχη.  Κάνουµε ειδικές αναφορές για 
την επίβλεψη και ποια µέτρα πρέπει να οδηγήσουν σε καλύτερη επίβλεψη, σε 
αναβάθµιση κυρίως της δηµόσιας διοίκησης.  Λέµε ότι, σε επίπεδο νοµού ή 
Περιφέρειας όταν ο φορέας που προκηρύσσει ένα έργο δεν έχει ισχυρή 
αυτοδύναµη τεχνική υπηρεσία, πρέπει να υπάρχει ειδική υπηρεσία που 
αντιµετωπίζει τα έργα, όπως θα µπορούσε να είναι η ΤΥ∆Κ για παράδειγµα.  
Και κάνουµε µια σειρά πια τροποποιήσεις του νοµοσχεδίου, δηλαδή η απόφαση 
της Αντιπροσωπείας µας πια προς την κατεύθυνση που σας ανάπτυξα ως 
επίπεδο σκέψεων. 

Λοιπόν, Πρόεδρε εγώ τελείωσα, δεν ξέρω νοµίζω ότι θα πρέπει να 
δώσουµε και στους άλλους… 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Θα δώσουµε, θα περιορίσουµε λίγο το 
χρόνο συνάδελφοι διότι αυτή τη στιγµή αναλώθηκαν 60 λεπτά. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Επί της διαδικασίας µπορώ να έχω λίγο το λόγο; 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι.  Ο συνάδελφος Ινιωτάκης για να 
καταγράφονται. 
 
ΙΝΙΩΤΑΚΗΣ:  Κ. Πρόεδρε της ∆.Ε. κ. Πρόεδρε της Αντιπροσωπείας, αγαπητά 
µέλη της κεντρικής Αντιπροσωπείας και της ∆ιοικούσας του Τ.Ε.Ε., δεν 
µπορούσα παρά να πάρω την ευκαιρία που µου δίνεται σήµερα µε την 
παρουσία σας εδώ στην Κρήτη και να θέσουµε ένα τεράστιο ζήτηµα, και µε 
αφορµή βέβαια τη µεγάλη συµµετοχή νέων αποφοίτων Μηχανικών του 
Πολυτεχνείου Κρήτης, ένα νέο ίδρυµα που έχει δώσει… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΙΝΙΩΤΑΚΗΣ:  Ναι και θέλω, θέλω να βάλω αυτό το ζήτηµα, θέλω να ακούσω 
την άποψη του Προέδρου και των µελών της ∆.Ε. για την επαγγελµατική µας 
κατοχύρωση, για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε εδώ και 15 χρόνια σε ότι 
αφορά τα επαγγελµατικά µας δικαιώµατα, γιατί µπορεί να είναι κυρίαρχο ζήτηµα 
σήµερα ο νόµος του Σουφλιά, αλλά εµείς δεν θα είχαµε κανένα λόγο ύπαρξης 
εδώ εξαιτίας του ότι δεν έχουµε κανένα δικαίωµα να έχουµε εργοληπτική άδεια 
και άλλα στοιχειώδη πράγµατα που σε µια ευνοούµενη πολιτεία, και βάση µιας 
συνταγµατικής ισονοµίας που πρέπει να υπάρχει και ελευθερίας ο κάθε πολίτης 
αυτής της χώρας πρέπει να δικαιούται. 
 Και µε την ευκαιρία που έχουµε τον Πρόεδρο εδώ σήµερα, θέλω να 
ακούσω και απ’ αυτόν και από τα µέλη της ∆.Ε. τι πρόκειται να κάνουν σε 
επίπεδο πίεσης της Κυβέρνησης για τη νοµοθετική ρύθµιση, όχι τι έχουµε κάνει 
απλά σαν Τ.Ε.Ε., τι σκοπεύουν να κάνουν.   

Αυτό το διαδικαστικό θα ήθελα να βάλω, γιατί έχω ακούσει και πιστεύω 
ότι απασχολεί πολλούς νέους συναδέλφους που είναι και σήµερα µαζί µας. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Αυτό είναι ερώτηµα, δεν είναι διαδικαστικό, 
τέλος πάντων. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Εγώ όµως να απαντήσω ότι οι συνάδελφοι, ο ∆ρακιώτης και η 
συναδέλφισσα Μοροπούλου, θα τοποθετηθούν. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Θα τοποθετηθούν σ’ αυτό το θέµα.  Λοιπόν 
συνάδελφοι, επειδή εσείς θα φύγετε 9:00 η ώρα έτσι;  Απ’ ότι είπατε… 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  9 παρά 10. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  9 παρά 10, φεύγεις και εσύ;  Θα φύγετε από 
δω;  9 παρά 10, λοιπόν…, συνάδελφε ∆ρακιώτη φεύγεις και εσύ;  Θα φύγεις και 
εσύ; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Τέλος πάντων, θα πρέπει να φροντίσετε για 
να ακουστούν και όλοι οι συνάδελφοι του τοπικού τµήµατος, θα πρέπει να 
περιορίσετε τις οµιλίες σας.  ∆ώσαµε στον Πρόεδρο µια ώρα, γιατί είναι ο 
Πρόεδρος του Επιµελητηρίου και κατόπιν αιτήσεων και των συναδέλφων. 
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 Σε ένα σηµείο εγώ θα ήθελα να απαντήσω, αυτό που σας ξένισε 
Πρόεδρε που λέµε στην απόφαση, δεν έχετε πρόγραµµα δράσης, γιατί σας 
ξενίζει;  ∆εν σας… 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  ∆εν µε ξένισε το πρόγραµµα δράσης, µε ξένισε… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Απλώς δεν έχετε και το θίγουµε ότι δεν 
έχετε.  Όσον αφορά τις ανακοινώσεις, εµείς όντως σήµερα το κρίναµε αυτό, εγώ 
διερωτώµαι ποιος το έστειλε;  ∆εν φαίνεται από πού έχει σταλεί. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  ∆εν µπορεί η πρόσκληση να είναι µετά το κείµενο αυτό. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Όχι, ένα λεπτό, είναι ένα στοιχείο, εδώ λέει 
συνέδριο για δηµόσια έργα, δεν ξέρουµε από πού ήρθε, ποιος το έστειλε, και 
πως ήρθε, αυτό δεν ξέρουµε, τίνος είναι.  Αυτό που έχετε και εσείς, εγώ τώρα 
διαπίστωσα ότι είναι δικό σας.  Εντάξει, εντάξει, αλλά δεν φαίνεται πουθενά… 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Κατ’ αρχήν, ναι, δίνεται στα περιφερειακά τµήµατα και… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι, άλλο θέλω να πω ότι σας ξένισε, αν 
θυµάστε, οι παλιοί πρέπει να θυµάστε που ήσασταν στη ∆ιοικούσα, όταν ήταν 
Πρόεδρος ο Λιάσκας και Αντιπρόεδρος ο Σαββίδης δηµοσιευότανε στο 
ενηµερωτικό δελτίο η δραστηριότητα της ∆ιοικούσας.  Έγραφε - αυτά ήταν τα 
θέµατα, αυτά αποφασίσαµε, αυτά συζητήθηκαν, µια δεδοµένη στιγµή 
σταµάτησε αυτό, δεν έχουµε καµία ενηµέρωση τι συζητάει η ∆ιοικούσα.   

Λοιπόν, θα µπορούσατε στο ενηµερωτικό δελτίο, έχουµε πάρει και 
απόφαση σαν Αντιπροσωπεία και το έχουµε ζητήσει, θέσαµε θέµα γιατί το 
σταµατήσατε και δεν το δηµοσιεύετε.  Όντως δεν γνωρίζουµε, εδώ λέει, εγώ δεν 
καταλαβαίνω γιατί σας ξενίζει, λέει θέσεις και απόψεις που δεν γνωρίζουµε πως 
προέκυψαν, δεν γνωρίζουµε τα θέµατα που συζητάει η ∆ιοικούσα, και όταν λέω 
δεν γνωρίζουµε δεν εννοώ την Αντιπροσωπεία - εννοώ τους 1.500 Μηχανικούς 
του περιφερειακού µας τµήµατος.  Θα µπορούσαν να διαβάζουν στο 
ενηµερωτικό δελτίο, τι έχετε συζητήσει και τι έχετε αποφασίσει σε περίληψη, 
αυτό αν ψάξετε τα δελτία δηµοσιευότανε.  Άρα εδώ εγώ νοµίζω ότι η 
παράγραφος αυτή δεν πρέπει να ξενίζει κανένα, διότι δεν έχουµε ενηµέρωση. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Κατ’ αρχήν εγώ να επαναλάβω, εάν ο Πρόεδρος µου πει πότε 
έγινε ο προγραµµατισµός της ∆ιοικούσας µέσα σε τρεις µήνες από τότε που 
ανάλαβε, θα πω ότι έχει απόλυτο δίκιο.  Εγώ θεωρώ ότι η διαδικασία που 
κάνουµε για να έχουµε προγραµµατισµό µέσα από διάλογο είναι η ορθή, και ο 
χρόνος που έχουµε είναι επίσης ικανοποιητικότατος για τα πλαίσια τουλάχιστον 
του Τεχνικού Επιµελητηρίου.  Και εδώ η αναφορά γίνεται συγκεκριµένα, µιλάει 
για κάποιες ανακοινώσεις του Τ.Ε.Ε. και εγώ ρώτησα, ποιες είναι αυτές οι 
ανακοινώσεις του Τ.Ε.Ε. που προβάλουν θέσεις και απόψεις που δεν 
γνωρίζουµε πως προέκυψαν και υπάρχει αντίλογος, για ποιες συγκεκριµένες 
δηλαδή;  Αν υπάρχει, βάσει όσο καταλαβαίνω όπως αναφέρθηκε, όσον αφορά 
είναι σωστή η παρατήρηση του Προέδρου που δεν δηµοσιεύονται τα πρακτικά 
της ∆ιοικούσας, παρ’ ότι νοµίζω ότι διακινείται ένας πολύ έντονος 
προβληµατισµός συνολικότερα.  Η θέση έχει επισηµανθεί και θα δηµοσιεύονται 
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στο ενηµερωτικό δελτίο περίληψη και ίσως και το σύνολο τους ατόφιο, ως 
αποφάσεις βέβαια, όχι ως συζητήσεις στην τράπεζα πληροφοριών. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Για να µην κάνουµε διάλογο, εµείς το 
συντάξαµε αµέσως, εδώ είναι ο Πρόεδρος της ∆ιοικούσας, αµέσως στην 
επόµενη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας είχαµε το πρόγραµµα δράσης του 
τµήµατος, έτσι;  Λοιπόν ο συνάδελφος Τρουλλινός. 
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:  Φοβάµαι ότι οι συνάδελφοι που ήρθαν εδώ, ήρθαν από τη µια 
να ακούσουν από την άλλη θέλουνε να µιλήσουν, και να ρωτήσουν και να 
µιλήσουν.  Η πρόταση µου είναι η εξής, να σταµατήσουν εδώ οι εισηγήσεις και 
να µε συγχωρήσουν οι συνάδελφοι οι άλλοι, οι εξ Αθηνών, να υποβληθούν οι 
ερωτήσεις.  Στο στάδιο των απαντήσεων, ανάλογα µε το θέµα, να δοθεί ο λόγος 
στους υπόλοιπους συναδέλφους από την Αθήνα, για να επιταχύνουµε και να 
βάλουµε ένα όριο το πολύ 8:10 να ξεκινήσουν οι τοποθετήσεις των 
συναδέλφων να προλάβουν… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Των συναδέλφων του τµήµατος; 
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:  Των συναδέλφων που είναι εδώ σήµερα στη συγκέντρωση 
αυτή, να προλάβουν οι συνάδελφοι από την Αθήνα να ακούσουνε κάποιες 
τουλάχιστον τοποθετήσεις µέχρι να φύγουν και ας συνεχιστεί µετά η 
συγκέντρωση µια που δεν θα φύγουν όλοι, µην τη διαλύσουµε δηλαδή.  Μια 
που θα µείνει εδώ ο συνάδελφος ο Αγορής, απ’ όσο ξέρω η συναδέλφισσα η 
Μοροπούλου, ο συνάδελφος ο Φούρκας δεν ξέρω αν θα µείνει και κάποιος 
άλλος και ο Ζερβάκης θα είναι εδώ, να συνεχιστεί µετά η συζήτηση. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Εγώ συµφωνώ µ’ αυτή τη διαδικασία, πλην 
όµως αµφιβάλλω αν οι συνάδελφοι θα θέσουν ερωτήσεις, θα σηκωθούν και θα 
τοποθετηθούν, έχω επιφυλάξεις.  Μπορούµε να προχωρήσουµε στις ερωτήσεις. 
 
ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ:  Μπορώ να κάνω και εγώ µία ερώτηση; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Έλα στο βήµα, ο συνάδελφος Κατσαράκης, 
στο βήµα να καταγράφονται στα πρακτικά.  
 
ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ:  Λοιπόν καλώς ήρθατε και από µένα και ελπίζω να περάσετε 
καλά…, (δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου).  Πρόεδρε είπες σε 
δυο – τρία σηµεία της ενηµέρωσης που µας έκανες, για την παθογένεια των 
δηµοσίων έργων.  Θα ήθελα να σταθείς λίγο περισσότερο για να µας πεις ποια 
είναι αυτή η παθογένεια;  Είναι µια γενική κατά τη γνώµη µου, δεν 
τοποθετούµαι, θα τοποθετηθώ αργότερα, είναι µια γενική έννοια στην οποία 
κρυβόµαστε όλοι από πίσω και ο καθένας καταλαβαίνει ό,τι θέλει. 
 Επίσης είπες Πρόεδρε ότι υπεγράφη ένα κείµενο από σας και από τις 
εργοληπτικές οργανώσεις το οποίο υπό προϋποθέσεις γίνεται δεκτό.  Αυτό όταν 
λέµε υπό προϋποθέσεις, αν οι προϋποθέσεις δεν γίνουν αποδεκτές, συζητάµε 
για το κυρίως αντικείµενο;  Ερώτηµα είναι αυτό.  Ευχαριστώ. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Γαλενιανός. 
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ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  Είχα ετοιµάσει οµιλία, αλλά µε αναγκάζετε να κάνω ερώτηµα, 
το ερώτηµα είναι το εξής, το ερώτηµα είναι σύντοµο.  Αν έχετε προβληµατιστεί, 
γιατί δεν άκουσα καθόλου τέτοιο προβληµατισµό σε σχέση πάντα µε τα δηµόσια 
έργα, µε ποια διαδικασία παράγονται καλύτερα δηµόσια έργα, ποιοτικά 
καλύτερα δηµόσια έργα, εάν αυτό σας ενδιέφερε και αν ποτέ το συζητήσατε στα 
κείµενα ή µεταξύ σας; 

∆εύτερον, αν σας ενδιαφέρει και αν είχατε ποτέ προβληµατιστεί πάνω 
στο εξής ερώτηµα, πότε είχαµε µικρότερες εκπτώσεις στα δηµόσια έργα;  
Πάντα.   

Τρίτον, εάν είχατε προβληµατιστεί ποτέ εάν οι µικρότερες εκπτώσεις 
συµβάλλανε στην καλύτερη ποιότητα.   

Τέταρτον, αν είχατε πάλι το ίδιο…, εάν αυτές αφήνανε κάποιο περιθώριο 
ευχερέστερης εργασίας στους Μηχανικούς – εργολάβους δηµοσίων έργων;  Αν 
δηλαδή δηµιουργούσαν ένα καλύτερο πλαίσιο εργασίας.   

Και πέµπτον, αν γνωρίζετε τι σηµαίνει και πως πρέπει να αντιµετωπιστεί 
αυτό που λένε ο τρελός της δηµοπρασίας, ο οποίος υπάρχει σε κάθε 
δηµοπρασία.   

Και έκτον, εάν αυτός ο τρελός αντιµετωπίζεται µε το νοµοσχέδιο 
Σουφλιά, το οποίο απ’ ότι βλέπω µε µεγάλη µου…, θα πω και µια γνώµη και θα 
κατέβω, µε µεγάλη µου θλίψη το σιγοντάρετε και λυπάµαι πάρα πολύ. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Το; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Σιγοντάρετε. 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  Το στηρίζετε, το στηρίζετε και µε θλίβει ιδιαίτερα αυτό. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Σωµαράκης. 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Καλωσορίζω και εγώ µε τη σειρά µου τους συναδέλφους από 
την Αθήνα, βέβαια παρ’ όλο που 30 χρόνια ακούω αυτά τα πράγµατα, εγώ τα 
ακούω 30 χρόνια, ήθελα να κάνω µερικές ερωτήσεις. 
 Πρώτον, δεν άκουσα τίποτα να λέτε για την πολυνοµοθεσία που υπάρχει 
στα θέµατα που αφορούν τους Μηχανικούς είτε αυτά είναι πολεοδοµικά, είτε 
είναι δηµόσια έργα, είτε οτιδήποτε, δεν άκουσα να λέτε κουβέντα γι’ αυτό το 
θέµα, και πως θα λυθεί επιτέλους το ζήτηµα αυτό που ταλανίζει όλους τους 
συναδέλφους είτε αυτοί είναι στο δηµόσιο, είτε στον ελεύθερο τοµέα.  Κανείς 
πια δεν ξέρει σ’ αυτό το κράτος τι νόµος ισχύει, κανείς, και δεν ακούω τίποτα να 
γίνεται παρά µόνο από καιρό εις καιρό κάποιες κωδικοποιήσεις της νοµοθεσίας 
οι οποίες περνούν απαρατήρητες γιατί δεν έχουν κανένα νόηµα. 
 Ήθελα επίσης να ρωτήσω, πότε επιτέλους το Τεχνικό Επιµελητήριο θα 
ξεκαθαρίσει το ρόλο του σε σχέση µε τους συλλόγους των τεχνικών;  Θεωρώ ότι 
το Τεχνικό Επιµελητήριο αντιµετωπίζει τους συλλόγους των τεχνικών 
απαξιωτικά, και αυτό φαίνεται από το ότι πουθενά ούτε στο θεσµικό του 
πλαίσιο, µα ούτε και στους κανονισµούς λειτουργίας των ∆ιοικουσών 
Επιτροπών φαίνεται να αντιµετωπίζονται οι εκπρόσωποι των συλλόγων λίγο 
διαφορετικά, πουθενά.  ∆εν τους δίνεται καν ο λόγος, εννοώ µέσα από θεσµικό 
πλαίσιο ή µέσα από ένα κανονισµό, καθόλου. 
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 Και επίσης να ρωτήσω κάτι που είχα ρωτήσει ξανά κ. Πρόεδρε εσάς και 
την προηγούµενη φορά που ήρθατε, εάν το Τεχνικό Επιµελητήριο µέσα στα 
τόσα που έχει ψάξει, έχει ψάξει και το γιατί συρρικνώνεται συνεχώς η 
συµµετοχή των συναδέλφων, και βλέπω και είδα και έπαθα να γνωρίζω τον 
Αντρέα τον Πρωτονοτάριο γιατί γεράσαµε και οι δυο. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Τον Αντώνη. 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Τον Αντώνη, συγνώµη, τον Αντώνη τον Πρωτονοτάριο γιατί 
γεράσαµε και οι δυο εδώ και εξακολουθούµε να είµαστε εδώ και οι νέοι 
συνάδελφοι είναι µια µικρή µειοψηφία.  Ευχαριστώ. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Λοιπόν εγώ θα κάνω µια παρέµβαση διαδικαστική Πρόεδρε. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ένα λεπτό, συνάδελφοι κάντε ησυχία. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Θα χαθούµε, θα έλεγα ότι σηµαντικότερο θέµα εκ των 
πραγµάτων και γι’ αυτό και εγώ έδωσα µεγαλύτερη βαρύτητα είναι το 
νοµοσχέδιο για τα δηµόσια έργα και το θέµα της µειοδοσίας και του 
µαθηµατικού τύπου, είναι φανερό έτσι;  Αυτό είναι το κύριο πρόβληµα, ξέρω ότι 
στα υπόλοιπα είµαστε πολύ κοντά και θα συµφωνήσουµε, είναι θέµα 
ενηµέρωσης περισσότερο παρά διαφωνίας.  Θα έλεγα λοιπόν οι ερωτήσεις 
τουλάχιστον, ας κλείσουµε σε επίπεδο ερωτήσεων το θέµα του νοµοσχεδίου, να 
απαντηθεί και να προχωρήσουµε παραπέρα.  Εξάλλου, αν θέλετε για µένα, η 
σηµερινή συνάντηση έχει πολύ µεγάλη βαρύτητα γενικά και ειδικότερα γι’ αυτό 
το θέµα, έτσι;  Να ακούσουµε τους προβληµατισµούς… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Το συγκεκριµένο θέµα όµως… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Εγώ θα έλεγα να κλείσουµε τον κύκλο αυτόν των ερωτήσεων να 
απαντηθούνε και το… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Ναι σε πρώτη φάση, σε πρώτη φάση. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Το θέµα είναι άλλο συνάδελφοι, ότι για τα 
δηµόσια έργα µπορούµε να κάτσουµε µέχρι το πρωί να κουβεντιάζουµε, εδώ 
είναι το θέµα. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Όχι σε επίπεδο ερωτήσεων το… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Σε επίπεδο ερωτήσεων, είναι όλες οι 
ερωτήσεις είναι πλάγιες τοποθετήσεις, όλες δεν είναι.  Ναι η συνάδελφος 
Μοροπούλου. 
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ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ:  Επειδή ισχύει αυτό που λες, οι ερωτήσεις υποκρύπτουν και 
κάποια άποψη και εµείς θέλουµε να ακούσουµε τις απόψεις σας.  Να τις 
ακούσουµε, να τοποθετηθούν τα µέλη της Αντιπροσωπείας και στο τέλος οι 
παρόντες, υπό τύπον απαντήσεων, υπό τύπον τοποθετήσεων όσοι είµαστε εδώ 
και ο Πρόεδρος και η ∆ιοικούσα Επιτροπή να µιλήσουµε για 5 λεπτά.  Το 
βασικό είναι να ακουστούν οι δικές σας απόψεις… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι, το θέµα είναι όµως το εξής, ότι οι 
συνάδελφοι δεν µπορούν εφόσον…, αφού δεν έχουν ακουστεί οι άλλοι 
συνάδελφοι για τα διάφορα θέµατα, δεν θα γίνουν ερωτήσεις στα άλλα θέµατα. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Έλα Θεόδωρε, έλα στο µικρόφωνο σε 
παρακαλώ.  Ο συνάδελφος ∆ραγκιώτης. 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Θα ήθελα να πω το εξής συνάδελφοι, κοιτάξτε η διαδικασία η 
σηµερινή µπορεί να κυλήσει µε πολλούς τρόπους, ένας τρόπος είναι να 
σηκώνεται ένας συνάδελφος και να κάνει µια τοποθέτηση γιατί δεν του αρέσει 
ας πούµε η δική µας σκέψη γύρω από τα δηµόσια έργα, και ένας άλλος 
συνάδελφος µπορεί να ανεβαίνει και να λέει κάποια αποτελέσµατα ανεπαρκούς 
πληροφόρησης ως γεγονότα. 
 Λοιπόν κοιτάξτε, εάν δεν τοποθετηθούµε εµείς, να µεταφέρουµε το 
γίγνεσθαι, να απαντήσουµε στην ερώτηση που έκανε κατά βάση ο Πρόεδρος 
της Αντιπροσωπείας φαντάζοµαι εκφράζοντας το σώµα που λέει ότι ξέρετε, 
πήρατε κάποιες αποφάσεις, είπατε κάποια πράγµατα, αλλά δεν ξέρουµε ούτε τι, 
ούτε πως.  Αν λοιπόν δεν τοποθετηθούµε πάνω σ’ αυτή τη βάση και δεν 
δώσουµε µια πληροφόρηση, νοµίζω ότι η συζήτηση θα είναι ατελέσφορη, θα 
είναι δηλαδή ένας διάλογος κουφών.  Λοιπόν εσείς θα αποφασίσετε, εµείς 
είµαστε στη διάθεση σας, γιατί φεύγουµε…, γιατί τα περιφερειακά τµήµατα της 
χώρας είναι πάρα πολλά αλλά και οι ανάγκες του να δώσουµε τις θέσεις µας 
στον Υπουργό είναι πάρα πολλές και για να µπορέσουµε να κάνουµε και 
προγραµµατισµό πρέπει να κάτσουµε και στο γραφείο και κάποιες ώρες, και τα 
θέµατα που έχουµε να δούµε όσοι έχουµε ευθύνες στο κεντρικό επίπεδο είναι 
πολλές δεκάδες, όχι πολλά, είναι πολλές δεκάδες. 
 Λοιπόν, αυτά και ευχαριστώ.  Θα προτιµούσα δηλαδή µε λίγα λόγια να 
τοποθετηθούµε πρώτα πολύ γρήγορα, θα προτιµούσα να δώσουµε… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Ένα λεπτό συνάδελφε άποψη λέω, σοβαρές είναι οι απόψεις, 
και να σου πω και κάτι;  Είπες προηγουµένως κάποια πράγµατα τα οποία 
απέχουν της πραγµατικότητας, αν δεν είσαι ενήµερος τέτοια θα λες. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι, σας άκουσα, ευχαριστώ 
πολύ, εγώ θα αποφασίσω τι θα γίνει.  Λοιπόν, ναι, διότι δεν θα καταλήξουµε 
πουθενά. 

Έχουµε προσκαλέσει ορισµένους συναδέλφους, σαφώς ο συνάδελφος 
Πρόεδρος πάντα έχει απεριόριστο χρόνο γι’ αυτό και δεν έθεσα θέµα 
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περιορισµού χρόνου.  Έχουµε προσκαλέσει και άλλους συναδέλφους τους 
οποίους τους καλέσαµε για να τους ακούσουµε και εµείς, να µας ακούσουν και 
αυτοί. Για να γίνει ένα µεγάλο φάσµα ερωτήσεων πρέπει να ακουστούν 
διάφορες απόψεις όπου θα µπορούµε να κάνουµε ερωτήσεις.  Και επειδή άλλοι 
θα φύγουν και άλλοι θα µείνουν, εµείς και αυτοί που θα µείνουν θα συνεχίσουµε 
τη συζήτηση µας, δεν θα διακόψουµε τη συνεδρίαση, η συνάδελφος 
Μοροπούλου ανήκει και στη ∆ιοικούσα, άρα θα µπορέσει να µεταφέρει και 
ορισµένους προβληµατισµούς, ο συνάδελφος Αγορής το ίδιο, συµµετέχουν και 
στη ∆ιοικούσα και µπορούν να εκφράσουν απόψεις, εντάξει, ανεξάρτητα αν 
ψηφίζουν ή όχι. 
Εγώ προτείνω να δώσουµε 10 λεπτά στο συνάδελφο Αλεξόπουλο, στο 
συνάδελφο ∆ραγκιώτη αν θέλει να τοποθετηθεί, και στο συνάδελφο 
Πρωτονοτάριο αλλά όχι για το ασφαλιστικό, για το ασφαλιστικό θα κάνουµε 
ιδιαίτερη συνεδρίαση, αν θέλεις να τοποθετηθείς κάπου αλλού.  Στη συνέχεια θα 
δώσουµε τον λόγο στους συναδέλφους, θα σηκωθούν χέρια και όποιος θέλει ή 
θα τοποθετείται ή θα ρωτάει, αλλά θα έχει περιορισµένο χρόνο, εντάξει;   
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Νοµίζω ότι ο Πρόεδρος της ∆ιοικούσας εξέφρασε ολόκληρη τη 
∆ιοικούσα, το να τοποθετηθούν τα µέλη της ∆ιοικούσας δεν έχει κανένα νόηµα, 
εµείς πρέπει να µας ακούσουν και να µεταφέρουν αυτό που θα ακούσουν εδώ 
εκεί που συζητάνε. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Θα µας ακούσουν, θα µας ακούσουν…Ο 
Πρόεδρος θα είναι εδώ για 60 λεπτά, ο συνάδελφος Αλεξόπουλος και οι δύο 
άλλοι το πολύ – πολύ που θα µιλήσουν είναι 30 λεπτά, ελπίζω…, δεν θα 
µιλήσουν άρα περιοριζόµαστε στα 20, από κει και πέρα θα τοποθετηθείτε εσείς 
οι άλλοι. Ο συνάδελφος Αλεξόπουλος.  Κάντε ησυχία να προχωρήσουµε. 
 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι, συνάδελφοι θα προσπαθήσω επειδή 
όλοι µας καταλαβαίνουµε ότι το θέµα του νοµοσχεδίου των έργων είναι πολύ 
µεγάλης σηµασίας, λοιπόν θα προσπαθήσω στο πλαίσιο αυτών που είπε ο 
Πρόεδρος και µόνο, δεν πρόκειται να κάνω περαιτέρω ανάπτυξη, να εξηγήσω 
ορισµένα πράγµατα. 
 Αυτή τη στιγµή είναι σε ανοιχτή συζήτηση σε όλη την Ευρώπη και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και στα διάφορα κράτη µέλη το θέµα των υπηρεσιών, υπό 
όλες του τις µορφές, υπηρεσίες προς το δηµόσιο, προµήθειες, έργα, αυτά ας τα 
αφήσουµε προς το παρόν διότι στα µεν έργα προέχει η εθνική νοµοθεσία η 
οποία αναπτύχθηκε, στις δε προµήθειες ενδεχοµένως αυτή τη στιγµή ως 
συνέχεια των προηγουµένων οδηγιών να µην υπάρχει τόσο µεγάλο ενδιαφέρον.  
Οι υπηρεσίες λοιπόν προς το δηµόσιο τοµέα, Μηχανικών και αρχιτεκτόνων, οι 
υπηρεσίες στον ιδιωτικό τοµέα Μηχανικών και αρχιτεκτόνων, τα κλειστά 
λεγόµενα επαγγέλµατα και εν πάση περιπτώσει ένα γενικό θεσµικό κλίµα που 
υπάρχει και οι ερωτήσεις που προέκυψαν έτσι όπως τις έθεσε ο Πρόεδρος. 
 Και θα ξεκινήσω από τα γενικά, µέσα σε 3 λεπτά να τα λύσουµε.  Οι 
διεθνείς δεσµεύσεις που έχουµε ως χώρα, βασικά περιορίζονται από τις σχέσεις 
µας ως µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Ο Παγκόσµιος Οργανισµός 
Εµπορίου δεν είναι περιορισµός που επιβάλλεται πρωτογενώς σ’ εµάς, είναι η 
διαπραγµάτευση ολόκληρης της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τον ∆ιεθνή 
Οργανισµό Εµπορίου.  Εκεί πέρα σας πληροφορώ ότι γίνεται σκληρότατη 
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διαπραγµάτευση, γιατί πέραν των συγκεκριµένων συµφερόντων µιας χώρας, 
εκεί παίζεται όλο το συµφέρον της Ευρώπης. 
 ∆εύτερον, οι διατάξεις των οδηγιών δυστυχώς κατά τη σύµβαση που 
έχουν υπογράψει όλες οι χώρες και οι παλιές οι 15 και οι καινούργιες οι 10 
υπερισχύουν των συνταγµάτων, αυτό είναι βέβαιο.  Όµως εκεί πρέπει να 
διευκρινίσουµε κάτι, το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο και οι οδηγίες υπερισχύουν των 
συνταγµάτων κατά το µέτρο που δεν επιτρέπεται να γίνει παράβαση τους, αυτό 
όµως δεν περιορίζει το δικαίωµα των κρατών – µελών να νοµοθετούνε 
σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο και σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο και κυρίως 
µε τη συνθήκη, δεν το περιορίζει καθόλου. 

Και θα προχωρήσω αµέσως στο πολύ χοντρό παράδειγµα, η άσκηση 
του επαγγέλµατος του Μηχανικού στις χώρες όπου ρυθµίζεται νοµοθετικά, είναι 
απολύτως ελεύθερη και είναι απολύτως ευθύνη της χώρας.  Αυτή τη στιγµή η 
Ελλάδα και το Τεχνικό Επιµελητήριο σύρεται στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, γιατί 
η ρύθµιση που κάνει η ελληνική πολιτεία είναι πληµµελής και έχει γίνει κατά 
τέτοιο τρόπο, ώστε αφήνει ανοιχτά παράθυρα να προκύπτουνε παραβάσεις της 
ευρωπαϊκής νοµοθεσίας, αυτό είναι ξεκαθαρισµένο.  Στη συνέχεια θα φέρω 
µερικά παραδείγµατα για να δείτε τι εννοώ. 

Τώρα αυτή τη στιγµή το ενδιαφέρον και του Τεχνικού Επιµελητηρίου και 
όλων των Μηχανικών στην Ελλάδα, αφορά σε δύο τοµείς, στον τοµέα της 
αναγνώρισης, της αµοιβαίας αναγνώρισης των επαγγελµατικών προσόντων, 
βλέπε ελεύθερη κυκλοφορία µέσα σε όλη την Ευρώπη, των 25 των Μηχανικών 
όλων των χωρών, και στους περιορισµούς και στις ρυθµίσεις που αναφέρονται 
στην παροχή υπηρεσιών, είτε µε εγκατάσταση σε µια συγκεκριµένη χώρα, είτε 
κυρίως και αυτό ίσως είναι κάτι που πρέπει να προσέξουµε, πέραν των 
συνόρων.  ∆ηλαδή για να παρέξει κανείς τις υπηρεσίες, ένας Μηχανικός µέσα 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι ανάγκη να πάει να εγκατασταθεί αλλού, και 
αυτό είναι κάτι το οποίο αναφέρεται σε δύο οµάδες οδηγιών, και στην οµάδα 
των οδηγιών για την αµοιβαία αναγνώριση των επαγγελµατικών προσόντων και 
στις οδηγίες για τον τρόπο που ρυθµίζουνε την παροχή υπηρεσιών στο δηµόσιο 
τοµέα. 

Λοιπόν για να αρχίσουµε να ξεκαθαρίζουµε τα πράγµατα, ας ξεκινήσω 
από την περίφηµη οδηγία αυτή για την αναγνώριση των επαγγελµατικών 
προσόντων.  Η οδηγία αυτή αφορά κυρίως τις χώρες που έχουνε ρύθµιση και οι 
οποίες είναι 6,5 ή 7 στις 15.  ∆εν έχω πλήρη ενηµέρωση το τι γίνεται στις 
υπόλοιπες 10, κάποιες απ’ αυτές έχουνε ρυθµίσεις όπως και 6 – 7, οι 6 – 7 είναι 
η Ελλάδα, είναι η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, το Ηνωµένο Βασίλειο 
µερικώς, το µερικώς θα σας πω µετά τι σηµαίνει, και η Γερµανία επίσης 
µερικώς, και η Γαλλία µόνο για τους Αρχιτέκτονες, Αυστρία έχει ένα περίεργο 
καθεστώς.  Εν πάση περιπτώσει αυτές είναι οι χώρες τώρα, όπως και να τις 
µετρήσουµε είτε σε ορισµένες δραστηριότητες - είτε γενικώς αυτές ρυθµίζουν τα 
επαγγέλµατα, γι’ αυτές έχει ενδιαφέρον η οδηγία, διότι για όλες τις υπόλοιπες 
που δεν ρυθµίζουν τα επαγγέλµατα δεν υπάρχει θέµα αναγνωρίσεως των 
επαγγελµατικών προσόντων όταν µετακινείται κάποιος, και κατά µείζονα λόγο 
δεν υπάρχει και θέµα όταν παρέχει τις υπηρεσίες του διασυνοριακά, δηλαδή 
από τη χώρα που είναι εγκατεστηµένος παρέχει τις υπηρεσίες του. 

Στην περίπτωση αυτή επαναλαµβάνω ότι κάθε χώρα που κάνει ρύθµιση 
επαγγελµάτων είναι απολύτως ελεύθερη να ρυθµίσει τα επαγγέλµατα όπως τα 
θέλει.  Π.χ. η Ελλάδα έχει ρυθµίσει µε τους δύο παλιούς νόµους οι οποίοι 
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δυστυχώς είναι της δεκαετίας του ’30 τα επαγγέλµατα, πολιτικού Μηχανικού, 
αρχιτέκτονα, τοπογράφου Μηχανικού, µηχανολόγου ηλεκτρολόγου και εν 
συνεχεία µε άλλες διατάξεις, µε νεότερες διατάξεις έχει ρυθµίσει τα επαγγέλµατα 
χηµικού Μηχανικού, µεταλλειολόγου, αυτά είναι κυρίως τα ρυθµιζόµενα 
επαγγέλµατα στην Ελλάδα. 

∆εν έχει ρυθµίσει παρά µόνο δικαιώµατα υποµηχανικών, προ του ’58 και 
των σχολών Αθηνών – Θεσσαλονίκης ’61 και µετά και δεν έχει ρυθµίσει δια 
νόµου, αντιστοίχου µε αυτή, τα δικαιώµατα των αποφοίτων Τ.Ε.Ι.. Συνεχίζω το 
παράδειγµα, εάν η ελληνική πολιτεία λοιπόν ρυθµίσει συγκεκριµένα…, διότι 
αυτά τα επαγγέλµατα που προκύπτουνε των διπλωµατούχων Μηχανικών και 
των αποφοίτων των Τ.Ε.Ι., που προκύπτουν από διαφορετικούς τύπους 
επαγγελµατιών, άλλος είναι ο προορισµός, και αυτό γίνεται…, είναι παραδεκτό 
σε όλη την Ευρώπη, άλλο είναι το προφίλ και οι δεξιότητες ενός διπλωµατούχου 
Μηχανικού, και άλλο είναι το προφίλ και οι δεξιότητες ενός αποφοίτου των Τ.Ε.Ι. 
είτε στην Ελλάδα είναι αυτός, είτε στη Γερµανία απόφοιτος FACHSCHULE, είτε 
στην Πορτογαλία, είτε στην Ισπανία.  Σ’ αυτή την περίπτωση η Ελλάδα είναι 
απολύτως ελεύθερη να ρυθµίσει µε τέτοιες διατάξεις, ώστε να αποδίδεται 
πραγµατικά ο τίτλος και οι δεξιότητες που έχει το κάθε ένα…, οι επαγγελµατίες 
αυτών των δύο οµάδων.  Εάν το κάνει αυτό µε σαφήνεια, τότε ο οποιοσδήποτε 
επαγγελµατίας έρθει από άλλη τρίτη χώρα ή παρέξει τις υπηρεσίες του από τα 
σύνορα, θα υπαχθεί σε µια από τις δύο κατηγορίες, δεν θα υπάρχει περιθώριο 
αµφισβητήσεως.  Εάν βεβαίως δεν το κάνει αυτό η ελληνική πολιτεία, τότε 
σίγουρα θα αρχίσουνε τα περί αντισταθµιστικών µέτρων, οι συζητήσεις, και το τι 
µπορεί να κάνει, και θα ισχύσουνε και οι περιπτώσεις επαναλαµβάνω, οι οποίες 
δυστυχώς είχανε νοµοθετηθεί εδώ και 13 χρόνια και δεν πήρε χαµπάρι κανένας 
στην Ελλάδα, όχι µόνο στην Ελλάδα για να είµαι δίκαιος και σε άλλες χώρες… 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός 
µικροφώνου)  (αλλαγή κασέτας) 
 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ:  …και σπουδές για µεν ορισµένα επαγγέλµατα όπως είναι οι 
αρχιτέκτονες, οι γιατροί κ.λ.π. πολύ συγκεκριµένα, δυστυχώς για τους 
Μηχανικούς µαζί µε µια οµάδα πολλών άλλων επαγγελµάτων, αναγνωρίζει και 
σπουδές. 

Όµως αναγνωρίζει µόνο επαγγελµατίες και τους δρόµους που γίνεται 
κανείς επαγγελµατίας, έχοντας τις βασικές σπουδές και έχοντας µια συνολική 
κατάρτιση µπορεί να τους καθορίσει κάθε φορά όπως θέλει, σηµασία έχει ότι 
µιλάµε για επαγγελµατία.  Υπό την έννοια αυτή, οποιοδήποτε κέντρο ελευθέρων 
σπουδών εδώ, και σε συνεργασία µε ένα οποιοδήποτε πανεπιστήµιο σε κάποια 
χώρα δώσει ένα τίτλο εκπαίδευσης, αυτός σε καµία περίπτωση δεν αρκεί για να 
γίνει αυτός επαγγελµατίας, πρέπει να γίνει επαγγελµατίας µε αυτό τον τίτλο σε 
κάποια χώρα, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδος βέβαια, για να αρχίσει να 
διεκδικεί δικαιώµατα. 

Και τέτοιες περιπτώσεις σας διαβεβαιώ από τις χώρες που έχω υπόψη 
µου τις 15 είναι πάρα πολύ σπάνιες, δεν βλέπω µε πόση ευκολία θα δώσει σ’ 
αυτό τον άνθρωπο ο οποίος πήγε σε ένα κέντρο ελευθέρων σπουδών στην 
Ελλάδα και πήρε ένα πτυχίο από ένα πανεπιστήµιο Εγγλέζικο το οποίο δεν 
είναι πιστοποιηµένο και τα ινστιτούτα τα Εγγλέζικα τους αποφοίτους δεν τους 
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δέχονται αµέσως µε τις προϋποθέσεις µετά από τόσα χρόνια για να τους 
δώσουνε τίτλο επαγγελµατία, αυτό είναι το ένα στοιχείο. 

Βέβαια για να µη βλέπουµε τα πράγµατα όλα ρόδινα και εφησυχάζουµε, 
η οδηγία αυτή δυστυχώς αφήνει περιθώρια τα οποία είναι χοντρά τα εξής.  Εάν 
αυτός ο άνθρωπος ο οποίος θα τελειώσει εδώ ένα εργαστήριο ελευθέρων 
σπουδών και θα πάει στην…, λέω το Ηνωµένο Βασίλειο γιατί αυτό είναι 
συνήθως που συµβάλλεται µε τα περισσότερα, και πάρει ένα πτυχίο, εν 
συνεχεία µπορεί να πάει σε µια τρίτη χώρα, γιατί στην Αγγλία είναι πάρα πολύ 
δύσκολο να γίνει επαγγελµατίας, πιστέψτε µε, να πάει σε µια τρίτη χώρα που 
δεν ρυθµίζει νοµοθετικά το επάγγελµα, π.χ. τη ∆ανία, π.χ. τη Σουηδία και εκεί 
να αρχίσει να ασκεί το επάγγελµα.  Εάν αυτό το πράγµα διαρκέσει 2 χρόνια και 
περισσότερα, δηµιουργεί δικαίωµα να ζητήσει να πάει σε κάποια άλλη χώρα να 
ασκήσει το επάγγελµα και εκεί θα ισχύσουνε οι διατάξεις της οδηγίας.  Αυτή 
είναι και η µόνη περίπτωση.   

Τώρα τι είναι οι διατάξεις της οδηγίας δεν µπορώ να αναλύσω αυτή τη 
στιγµή. 

Θέλω να σας πληροφορήσω ότι ο τρόπος που έχει εφαρµόσει µέχρι 
στιγµής η ελληνική πολιτεία, η προηγούµενη Κυβέρνηση, αλλά και αυτή ακόµα 
δεν έχει ρυθµίσει, δεν έχει πιάσει το θέµα, της αναγνώρισης των 
επαγγελµατικών προσόντων µέσα από κείνο το νόµο και από το συµβούλιο 
ισοτιµιών το λεγόµενο ΣΑΗ, είναι άθλιος.  Τα προβλήµατα σας διαβεβαιώ 
προέρχονται κυρίως από κει, δεν λέω ότι και το Τεχνικό Επιµελητήριο δεν είχε 
κάποιες ευθύνες στο παρελθόν, αλλά κυρίως το πράγµα οφείλεται εκεί.  Τώρα, 
έκλεισε αυτό το θέµα.  Θέλω να σας εφιστήσω την προσοχή και επίσης, θα  
γίνει µέσω του Επιµελητηρίου στην Αθήνα µια πλήρης πληροφόρηση το τι αυτή 
τη στιγµή εκκρεµεί ως έκδοση οδηγίας για την άσκηση των υπηρεσιών. 

Και να πω και δυο λόγια κλείνοντας Πρόεδρε για το θέµα των κλειστών 
επαγγελµάτων.  Κοιτάξτε, εκεί έχω πάρα πολύ νέα να σας πω, διότι είχαµε 
κληθεί από την αρµόδια Γενική ∆ιεύθυνση του ανταγωνισµού που έχει βγάλει 
αυτή την έκθεση για την οποία σας µίλησε ο Πρόεδρος, την Παρασκευή η 
Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία, η οποία κατά τεκµήριο αναγνωρίστηκε ότι 
εκπροσωπεί τους Μηχανικούς, να κάνει µια πρώτη συζήτηση. 

Όπως είπε και ο Πρόεδρος εστιάζεται σε αυτά τα κεφάλαια, δηλαδή 
περιορισµούς θεωρεί την ύπαρξη ανωτέρων - κατωτέρων ή συνιστώµενων 
αµοιβών, την απαγόρευση της διαφήµισης, τον περιορισµό στη σύσταση 
εταιρειών µεταξύ Μηχανικών, τις περαιτέρω πλην των βασικών 
δραστηριοτήτων.  ∆ηλαδή παράδειγµα, αν σε µια χώρα ένα επάγγελµα 
Μηχανικού έχει και άλλες δραστηριότητες οι οποίες δεν αντιστοιχούνε σ’ αυτή τη 
χώρα, θα ήθελε οι δραστηριότητες οι περαιτέρω να είναι προϊόν ελεύθερου 
ανταγωνισµού. 

Και τέλος, κυρίως για την πρόσβαση των Μηχανικών στο επάγγελµα.  
Έχουνε τελείως ασαφείς ιδέες, καθόλου ώριµοι για να προχωρήσουνε σε µια 
βαθιά ρύθµιση.  Το συµπέρασµα τους στηρίζεται σε µια µελέτη που είχανε 
αναθέσει σε ένα ινστιτούτο Αυστριακό και ξεκινάνε τώρα ένα διάλογο µαζί µας, 
και τους υποσχεθήκαµε να µαζέψουµε από τα κράτη – µέλη, και ελπίζω ότι το 
ΤΕΕ θα δώσει τουλάχιστον για την Ελλάδα, µέχρι τέλος Σεπτεµβρίου και 
µάλιστα έχουµε και ένα ανοιχτό εργαστήριο στη Γενική Συνέλευση της ΦΕΑΝΗ, 
θα δώσουµε στοιχεία τα οποία θα τους τα παρουσιάσουµε και θα πάµε σε ένα 
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ραντεβού στο τέλος Νοεµβρίου, προκειµένου να τα µελετήσουνε για να 
αρχίσουνε να δούνε πως θα αντιµετωπίζουν το επάγγελµα. 

Πάντως οι διαβεβαιώσεις που πήραµε είναι οι εξής, ότι αναγνωρίζουνε 
ότι οι Μηχανικοί δεν µπορεί να είναι µη ρυθµίσηµο επάγγελµα, δεν µπορεί 
δηλαδή να είναι πλήρως ελεύθερο το επάγγελµα και ο καθένας να δηλώνει 
Μηχανικός και να κάνει ό,τι θέλει.  Αναγνωρίζουνε ότι, αυτά τα τρία πράγµατα 
που είπε ο Γιάννης ο Αλαβάνος, ότι ο πελάτης δεν µπορεί να έχει κρίση για 
το…, δεν του προσφέρεται ένα προϊόν να µπορέσει να το συγκρίνει, άρα είναι 
υποχρεωµένος να κρίνει µόνο από τη µέχρι τώρα πολιτεία του Πρόεδρε. 

∆εύτερον, οι επιπτώσεις µιας σχέσεως πελάτου και Μηχανικού αφορούν 
και τρίτους, πέραν της δηµόσιας ασφάλειας κ.λ.π. αφορούν και απλώς τρίτους.  
Ας πούµε  κάποιος εγκαθιστά ένα ασανσέρ το οποίο δεν χρησιµοποιεί µόνο ο 
πελάτης του, µπαίνουνε και άλλοι µέσα, αυτό έχει συνέπειες.  Και να σας πω 
και ένα πολύ απλό παράδειγµα που δεν άπτεται της ασφαλείας, γίνεται µια 
ρύθµιση, µια διαµόρφωση ελευθέρου χώρου, από ένα πολεοδόµο, ένα 
αρχιτέκτονα τοπίου κ.λ.π… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ:  Ο οποίος παίρνει εντολή από κάποιον τρίτον, από ένα 
ιδιώτη ή και ακόµα και από το ∆ήµο, το προϊόν αυτού αφορά όλους µας.  
Λοιπόν αυτά τα πράγµατα τα έχουν καταλάβει, και εν πάση περιπτώσει αυτό το 
κείµενο το οποίο έχει πάρα πολλές αστοχίες δεν είναι το τελικό. 
 Θα ήθελα όµως όλοι µας, εγώ θα στείλω µέσω του Επιµελητηρίου όλα τα 
κείµενα αυτά, τα σχέδια των οδηγιών, τις τελικές οδηγίες όσες υπάρχουνε, να 
σχολιαστούνε.  Στον Πρόεδρο της Αντιπροσωπείας έχω ήδη δώσει την οδηγία 
για την ελεύθερη κυκλοφορία να τα συζητήσετε, διότι σήµερα µεν µπορεί να 
προέχει για τους επόµενους έξι µήνες ή ένα χρόνο το νοµοσχέδιο περί 
δηµοσίων έργων, αλλά µέσα στην επόµενη πενταετία ή δεκαετία…, όπως 
θέλετε.  Ευχαριστώ. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Θα ήθελα να σας ενηµερώσω συνάδελφοι 
ότι ένα από τα θέµατα που είχε η Αντιπροσωπεία ήταν και το Κ.Ε.Σ., αυτό που 
ανέπτυξε σε 10 λεπτά ο συνάδελφος Αλεξόπουλος.  Αυτή τη στιγµή κάνουµε µια 
ειδική συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας, ανοιχτή σε όλους τους συναδέλφους.  
Ο συνάδελφος ∆ραγκιώτης έχει το λόγο. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι, εγώ θα µιλήσω πολύ ξερά, θα 
προσπαθήσω να πω όσες περισσότερες πληροφορίες µπορώ για 
επαγγελµατικά θέµατα στον πολύ λίγο χρόνο που έχουµε. 

Πρώτον, όσον αφορά την επίθεση την οποία αντιµετωπίζει το επάγγελµα 
από τους άπειρους, άσχετους από γύρω – γύρω, και όταν λέω άσχετους εννοώ 
όλα αυτά τα παραπροϊόντα και υποπροϊόντα της Αγγλίας συν τους ντόπιους, 
συν ό,τι άλλο θέλετε. 

Είναι σαφές ότι το νοµοθετικό καθεστώς το ευρωπαϊκό δεν µας ευνοεί, 
έχουνε γίνει πολλά πράγµατα, δυστυχώς τον καιρό που γινόντουσαν αυτά η 
πολιτεία ποτέ δεν φρόντισε να µας ενηµερώσει, είχαµε µόνο ό,τι ενηµέρωση 
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µπορούσαµε να βρούµε µόνοι µας και εποµένως και η δυνατότητα αντίδρασης 
ήτανε ελάχιστη.  Είδαµε Υπουργό Παιδείας για πρώτη φορά µετά από 5 – 6 
χρόνια, ευτυχώς στη συνάντηση που κάναµε µε την Υπουργό Παιδείας υπήρχε 
κατανόηση και τελικώς αποφασίστηκε ότι θα γίνει µια οµάδα εργασίας η οποία 
θα κλείσει το θέµα των επαγγελµατικών δικαιωµάτων.  Κατ’ ευτυχή συγκυρία 5 
– 6 µέρες µετά από τη συνάντηση µε την Υπουργό βγήκε απόφαση Συµβουλίου 
της Επικρατείας και αυτό σε ένα βαθµό ισχυροποιεί τη θέση µας.  Να ξέρετε 
όµως ότι το επόµενο τρίµηνο – τετράµηνο µέχρι το τέλος του χρόνου θα είναι 
εξαιρετικά κρίσιµο για τα επαγγελµατικά µας, γιατί εκτός από τους τέσσερις 
βασικούς νόµους που έχουµε ανοιχτούς µε το ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.…, θα φωνάζω για να 
ακούγοµαι, θα φωνάξω περισσότερο για να ακούγοµαι.  Συγχωρέστε µε για τα 
αφτιά σας οι µπροστινοί, πιθανώς οι πίσω δεν µπορούν να ακούσουν µε τη 
βαβούρα που γίνεται έξω. 

Λοιπόν, µέχρι το τέλος του χρόνου έχουµε να αντιµετωπίσουµε τέσσερις 
βασικούς νόµους για το επάγγελµα, είναι οι νόµοι για τα δηµόσια έργα, οι νόµοι 
για τις µελέτες του δηµοσίου, οι νόµοι για την Πολεοδοµία και την έκδοση αυτού 
που λέµε οικοδοµικές άδειες και το πτυχίο των ιδιωτικών έργων.  Κοντά σ’ αυτά 
έχουµε να αντιµετωπίσουµε και το θέµα των επαγγελµατικών δικαιωµάτων σε 
συζήτηση και σε συνεννόηση µε το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. και το Υπουργείο Παιδείας.  
Το φορτίο είναι πάρα πολύ µεγάλο και το καταλαβαίνετε και αυτό εξηγεί και το 
γιατί ερχόµαστε εδώ υπό µορφή τηλεγραφήµατος, όχι όσο θα θέλαµε και εµείς, 
και όχι όσο είναι ανάγκη για να µπορέσουµε να σας ενηµερώσουµε. 

Φαίνεται από τις συζητήσεις που έχουµε κάνει ότι κάποια πράγµατα 
έχουνε γίνει κατανοητά στα Υπουργεία που δεν ήταν κατανοητά προηγουµένως, 
ποια είναι αυτά;  Αυτό που είπε το Συµβούλιο της Επικρατείας ότι τα 
επαγγελµατικά δικαιώµατα δεν µπορεί να καθορίζονται ερήµην των σπουδών, 
και αυτό έχει να κάνει και µε τα περίφηµα κέντρα ελευθέρων σπουδών, και µε 
τα Τ.Ε.Ι. και, και, και, αυτό έχει γίνει κατανοητό.  Όπως επίσης έχει γίνει 
κατανοητό κάτι που κανοναρχούµε πολλά χρόνια, εγώ τουλάχιστον το έλεγα 
από τότε που πήγαινα εκπρόσωπος στην Ευρώπη το ’85 στις επιτροπές για τη 
συζήτηση της περίφηµης οδηγίας για την αντιστοίχηση των σπουδών, ένα πολύ 
απλό πράγµα ότι η Ελλάδα έχει ιδιοµορφίες ως χώρα, έχει σεισµό, και η 
δηµόσια ασφάλεια απαιτεί ότι όποιος έρχεται εδώ να δουλέψει να κάνει το 
Μηχανικό πρέπει να ξέρει σεισµό.  Αυτό επιτέλους αναγνωρίζεται και 
προχωράει αυτή τη στιγµή το Υπουργείο στην έκδοση ενός Προεδρικού 
∆ιατάγµατος για την προσαρµογή αυτών που έρχονται από την Ευρώπη να 
δουλέψουν να κάνουνε το Μηχανικό εδώ, όπου απαιτεί εξέταση πολύ σοβαρή. 

Την ίδια αυτή σοβαρή εξέταση σας λέµε ότι έχουµε στη σκέψη µας και θα 
δροµολογηθεί πολύ γρήγορα µε απόφαση βεβαίως των οργάνων, να σφίξουµε 
πολύ το θέµα των εξετάσεων, να το κάνουµε πιο αντικειµενικό και πιο σοβαρό.  
∆ιότι, αν θέλετε ο µοναδικός τρόπος για να προστατεύσουµε το επάγγελµα είναι 
να δείξουµε προς τα έξω αλλά και να διασφαλίσουµε εσωτερικά, ότι το επίπεδο 
των ανθρώπων που µπαίνουνε στο επάγγελµα είναι ψηλό.  Είναι δυο οι 
δράσεις που κάνουµε γι’ αυτό το στόχο, είναι µια ευρύτατη επιµορφωτική δράση 
που έχει να κάνει µε τους κανονισµούς, µε τις εξελίξεις της επιστήµης, µε ένα 
σωρό ηµερίδες, σεµινάρια, συνέδρια που κάνουµε και προσπαθούµε να τα 
ανοίξουµε σε όλη τη χώρα υπό µορφή βεντάλιας το ένα είναι αυτό.  Το δεύτερο 
είναι η παρέµβαση που προγραµµατίζουµε και θα κάνουµε στις εξετάσεις και θα 
είναι σοβαρή. 
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∆εν θα γίνει χωρίς διάλογο αλλά θα γίνει, και θα γίνει γιατί αν δεν 
προστατεύσουµε, δεν θωρακίσουµε το επάγγελµα µε στοιχεία ποιότητας, δεν 
θα µπορέσουµε να αµυνθούµε σε όλη αυτή την επιδροµή ξανάλεω της 
ασχετίλας που γυρίζει γύρω – γύρω.  Και η επιδροµή αυτή είναι ισχυρή, τη 
σπρώχνουν πολύ σοβαρά οικονοµικά συµφέροντα, η παιδεία Β΄ κατηγορίας και 
η παραπαιδεία έχει τεράστιο τζίρο, και όπως καταλαβαίνετε η προσπάθεια να 
αντισταθεί κανείς σ’ αυτές τις πιέσεις απαιτεί καταβολή µεγάλου κόπου, 
επιχειρήµατα και ισχυρή αντίσταση στις πολιτικές πιέσεις, που σηµαίνει ότι το 
ενδοΤΕΕ µέτωπο, εν πάση περιπτώσει άσχετα από τις όποιες λογικές διαφορές 
υπάρχουνε µεταξύ µας στο πολιτικοσυνδικαλιστικό επίπεδο, σ’ αυτά τα θέµατα 
πρέπει να είναι σκυρόδεµα, ελληνιστή µπετόν.  Πρώτη οµοχειρία ήταν αυτή. 

∆εύτερο θέµα, γρήγορα απάντηση στον Γιάννη τον Παπαδάκη, γιατί 
πρόκειται για ένα σοβαρό επαγγελµατικό θέµα.  Ξέρετε οι πολιτικοί Μηχανικοί 
και οι αρχιτέκτονες και όποιοι άλλοι από σας ασχολούνται µε την άδεια 
οικοδοµής, µε τη µελέτη των ιδιωτικών έργων, ότι η τροποποίηση του 
αντισεισµικού κανονισµού απαιτεί γεωτεχνικές µελέτες και µάλιστα εδώ στην 
Κρήτη που είναι και κατηγορία 3 του αντισεισµικού για τα πάντα.  
Πληροφορήθηκα ότι, υπάρχουνε Πολεοδοµίες οι οποίες έχουνε ερωτηµατικό 
ποιος υπογράφει λέει τις γεωτεχνικές µελέτες, ποιος έχει σπουδές γεωτεχνικές;  
Μόνο οι πολιτικοί Μηχανικοί, άρα αυτοί υπογράφουν τις γεωτεχνικές µελέτες. 

Οι ισχυριζόµενοι ότι τις γεωτεχνικές µελέτες, ακούστε µε συνάδελφοι είναι 
σηµαντικό και θα το γράψουµε και στα χαρτιά µας.  Οι ισχυριζόµενοι, θα το 
στείλουµε, αλλά το λέω για να ακουστεί δυνατά, οι ισχυριζόµενοι ότι τις 
γεωτεχνικές µελέτες τις κάνουνε οι γεωλόγοι δεν έχουνε δει ποτέ το πρόγραµµα 
σπουδών του γεωλόγου και το πρόγραµµα σπουδών του Μηχανικού.  Οι 
γεωλόγοι δεν έχουν πρόγραµµα σπουδών που µιλάει για θεµελιώσεις, ξέρουνε 
γεωλογία, δεν ξέρουνε καν εδαφοµηχανική πλην γεωλόγων που έχουν κάνει 
ειδικές σπουδές τεχνικού γεωλόγου, προσέξτε. 

Άρα εν παντί οι πολιτικοί Μηχανικοί, νοµίζω και οι µεταλλειολόγοι από 
µια εποχή και µετά έχουν…, δεν θυµάµαι την εποχή δηλαδή, σίγουρα σήµερα 
και οι σηµερινοί απόφοιτοι µεταλλειολόγοι του Πολυτεχνείου κάνουν τα 
µαθήµατα της εδαφοµηχανικής και των θεµελιώσεων, αυτές οι δύο ειδικότητες 
Μηχανικών µπορούν, έχουνε τη γνώση και τη δυνατότητα και εποµένως 
µπορούν να υπογράφουν τις αντίστοιχες γεωτεχνικές µελέτες.  Και για να 
καταλάβετε ότι δεν µιλάω αναρµοδίως, δεν µιλάω µόνο ως υπεύθυνος του 
επιστηµονικού έργου του Τ.Ε.Ε., µιλάω και ως προϊστάµενος του γεωτεχνικού 
τµήµατος Οργανισµού Σχολικών Κτιρίων εδώ και 20 χρόνια, άρα δεν είναι 
πολλοί οι άνθρωποι στην Ελλάδα που ξέρουνε τον τοµέα καλύτερα από µένα, 
επιτρέψτε µου την περιαυτολογία, χωρίς διαθέσεις να κάνω τον πονηρό. 

 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Θόδωρε, να µου επιτρέψεις εδώ να πω µόνο ότι, έχει προσφύγει 
το Τ.Ε.Ε. στο Συµβούλιο της Επικρατείας κατά της χορήγησης… 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Ναι, θα το έλεγα. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  …πτυχίων από τη ΓΕΜ, εντάξει. 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Θα το έλεγα. 
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 Λοιπόν, τρίτο θέµα επαγγελµατικού χαρακτήρα που έχει τεθεί από µια 
σηµαντική επαγγελµατική οµάδα συναδέλφων, οι οποίοι κατά σύµπτωση είναι 
διπλωµατούχοι από το Πολυτεχνείο το εδώ, µιλάω για τους Μηχανικούς 
περιβάλλοντος. 
 Υπάρχει ένα σοβαρό πρόβληµα που έχει τεθεί, που είναι η αδυναµία των 
συναδέλφων να ασκήσουν το επάγγελµα τους στον ιδιωτικό τοµέα, όπου 
κάποια εγκύκλιος που είχε γίνει ενός από τους προηγούµενους Υπουργούς, του 
Λαλιώτη αν θυµάµαι καλά, απαγόρευε να ασκήσουν το επάγγελµα στον ιδιωτικό 
τοµέα πριν αποκτήσουν πτυχίο µελετητή δηµοσίων έργων.  Έχει γίνει η σχετική 
συνεννόηση µε τον Πρόεδρο και το σύλλογο των συναδέλφων στην 
τροποποίηση της νοµοθεσίας για τις µελέτες, θα µπει η σχετική πρόβλεψη ώστε 
να ακυρωθεί η προηγούµενη εγκύκλιος και οι συνάδελφοι να µπορέσουνε 
ελευθέρως να ασκήσουνε την επαγγελµατική τους δυνατότητα.   

Όπως επίσης πρόθεση δική µας είναι και ελπίζουµε να το καταφέρουµε, 
να υπάρξουν µελετητικά πτυχία που θα αφορούν και τους απόφοιτους 
ηλεκτρονικούς που ασχολούνται µε θέµατα υπολογιστών, τηλεπικοινωνιών 
κ.λ.π., ώστε να µην υπάρχουν ούτε πεδία επαγγελµατικής δραστηριότητας τα 
οποία ενώ ανήκουν στην επιστήµη ας πούµε γενικώς του Μηχανικού, να 
γίνονται από µη Μηχανικούς, να χάνονται τα έσοδα για τον κλάδο, να χάνονται 
οι θέσεις εργασίας, να χάνονται εν πάση περιπτώσει και οι δυνατότητες εσόδων 
οι οποίες χρειάζονται, γιατί όπως καταλαβαίνετε όλες οι προσπάθειες που 
θέλουµε να κάνουµε, οποιουδήποτε χαρακτήρα, περνάνε µέσα από το 
Επιµελητήριο.  ∆εν µπορούνε να γίνουνε συνάδελφοι µόνο µε τον πατριωτισµό 
των ελλήνων, χρειάζονται πόροι, οργάνωση, υπαλληλία, συνεργάτες, εκδόσεις, 
δηµοσιογράφοι, εφηµερίδες. Όλα αυτά καταλαβαίνετε σηµαίνει λεφτά. 
 Νοµίζω για τα επαγγελµατικά έτσι πολύ γρήγορα, αυτά θα µπορούσαµε 
να πούµε αυτή τη στιγµή.  Να πω και κάτι ακόµα, υπάρχει σε εξέλιξη, κοιτάξτε 
όντως όπως αναφέρθηκε από το συνάδελφο τον Αλεξόπουλο η νοµοθεσία που 
αφορά τη βιοµηχανική κατεύθυνση των Μηχανικών, δηλαδή µηχανολόγους, 
χηµικούς Μηχανικούς, ηλεκτρολόγους, µεταλλειολόγους και άλλες ενδεχοµένως 
ειδικότητες βιοµηχανικού χαρακτήρα είναι πολύ παλιά, δεν αντιστοιχεί 
ενδεχοµένως ακριβώς µε τη σηµερινή παραγωγική πραγµατικότητα και χρήζει 
κάποιας ανανέωσης, επικαιροποίησης και ορθολογιστικής αντιµετώπισης. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Ένα λεπτό, δεν µιλάω για τις…, περίµενε, περίµενε.  Όταν 
τελειώσω θα µου κάνεις την παρατήρηση, ναι δεν γίνεται, ένα – ένα πράγµα 
µπορώ να εκφέρω, θα το εκφέρω και αυτό, θα το πω. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Ένα έβαλες, σαν Πρόεδρος των µηχανολόγων, οι αµοιβές… 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Θα το πω, θα το πω. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει συγχρόνως µε τον κ. 
∆ραγκιώτη) 
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∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Θα το πω περίµενε.  Μπράβο.  Λοιπόν συνεχίζω, υπάρχει 
λοιπόν σε εξέλιξη διάλογος ο οποίος γίνεται από τους επαγγελµατικούς κλάδους 
υπό την αιγίδα του Επιµελητηρίου και µε δικό µου συντονισµό.   

Και να πω ότι, το πρώτο σηµείο που το έβαλα στο διάλογο εγώ είναι 
ένας βάρβαρος πολιτικός Μηχανικός συνάδελφε µου ήτανε ακριβώς αυτό, ήτανε 
ότι αυτή τη στιγµή ενώ στην οικοδοµική βιοµηχανία πας να αδειοδοτηθής και η 
άδεια εν πάση περιπτώσει αµείβεται, η δουλειά σου - η µελέτη σου αµείβεται µε 
κάποιο λογικό νούµερο, όσον αφορά τη βιοµηχανία αυτή η αµοιβή είναι 
συµβολική, όπως το λέω, συµβολική. 
 Το πρώτο λοιπόν θέµα που βάλαµε είναι να γίνεται η αδειοδότηση, το 
λέω συγνώµη, τρώγω χρόνο µε ένα ειδικό θέµα αλλά να το πω για να κλείσει, 
µια που έκανες την ερώτηση, ότι η αδειοδότηση θα γίνεται µε παράλληλη 
διαδικασία µ’ αυτή που γίνεται η αδειοδότηση η οικοδοµική.  ∆ηλαδή, η 
αδειοδότηση της βιοµηχανίας θα γίνεται µε υποβολή µελέτης όποιας πρέπει 
βέβαια, εκτός πατέντας, και θα αµείβεται σοβαρά και ανάλογα.  Θα το δεις όταν 
ολοκληρωθεί η ιστορία, αλλά επί της αρχής νοµίζω ότι σε κάλυψα.  Λοιπόν, 
ευχαριστώ. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Φάτε µάτια ψάρια και κοιλιά περίδροµο αυτή είναι… 
 
∆ΡΑΓΚΙΩΤΗΣ:  Το µόνο που µπορώ να απαντήσω είναι, περίµενε τα 
αποτελέσµατα και κάνε κρίση µετά. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Περιµένουµε 63 χρόνια να αλλάξει. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι, ένα λεπτό, συνάδελφοι 
τελείωσε.  Συνάδελφοι, λοιπόν µετά τις τοποθετήσεις θα προχωρήσουµε σε 
ερωτήσεις ή τοποθετήσεις ο κάθε συνάδελφος διαλέγει τι θα κάνει, έτσι;  Μέχρι 
στιγµής είναι εγγεγραµµένοι ο συνάδελφος Λουλάκης, Ανηψητάκης, Τρουλλινός.  
Άλλος;  Ο Ινιωτάκης;  Ο Ινιωτάκης µίλησε;  Άλλος;  Και µετά θα το κλείσω, πως 
σε λένε;  Μαρµάρου; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Το Γαλενιανό πάλι; 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  Πάλι γιατί; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι, παρακαλώ, µειώνεται ο 
χρόνος.  Λοιπόν συνάδελφοι είσαστε 14, 15 λεπτά τουλάχιστον θέλουν να 
απαντήσουν, έτσι;   
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν δυστυχώς συνάδελφοι βγαίνει ένα 
λεπτό του καθενός σας, είναι τόσοι πολλοί, ένα λεπτό βγαίνει λοιπόν. 
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∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν, ο συνάδελφος Ανηψητάκης, να 
είσαστε σύντοµοι.   
 
ΑΝΗΨΗΤΑΚΗΣ:  Ελεύθερος επαγγελµατίας, Μηχανικός της Σητείας, σε µια 
µικρή επαρχιακή πόλη.  Πολύ σύντοµα, έχουν µέλλον τα µικρά τεχνικά γραφεία 
σε σχέση µε αυτά που συµβαίνουν στην Ευρώπη και σε σχέση µε τις 
ιδιαιτερότητες της πατρίδας µας, π.χ. µικρή ιδιοκτησία; 
 ∆εύτερον, Μηχανικοί και υπεύθυνες δηλώσεις, οι υπεύθυνες δηλώσεις 
είναι το χαλί που κρύβουµε, διοίκηση και ελεύθεροι επαγγελµατίες τα άπλυτα 
µας, έτσι ώστε όταν αποκαλυφθεί κάτι περίεργο να την πληρώνουµε οι 
Μηχανικοί.  Είναι ένα θέµα που το Τεχνικό Επιµελητήριο πρέπει να δει. 
 Γραφειοκρατία στην έκδοση των αδειών, πάρα πολύ µεγάλη, σε µια 
εποχή εκσυγχρονισµού το 1/3ο περίπου της δουλειάς µας αναφέρεται σε χαρτιά 
που θα φτιάχνουµε για το Ι.Κ.Α. ή για δεν ξέρω εγώ ποιες άλλες υπηρεσίες, κάτι 
πρέπει να κάνουµε και γι’ αυτό γιατί το κάνουµε χωρίς αµοιβή. 
 ∆ύο γενικότερα ερωτήµατα, µέχρι τώρα κάνουµε άµυνα, περιµένουµε 
από την Κυβέρνηση να µας θέτει νοµοσχέδια για να συµφωνούµε µαζί στο να 
λέµε όχι.  Πρέπει να αλλάξουµε, να προτείνουµε εµείς νοµοσχέδια αφού 
κάνουµε όµως µια συζήτηση µεταξύ µας πολύ δύσκολη για να πούµε το ναι, 
γιατί έχουµε και εµείς αντίθετα συµφέροντα µεταξύ µας. 
 Και ένα τελευταίο θέµα στο ένα λεπτό ελπίζω, Ολυµπιακοί Αγώνες και 
ανισόρροπη ανάπτυξη εις βάρος της Περιφέρειας, το Τ.Ε.Ε. πρέπει να το θίξει 
αυτό το θέµα. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Τρουλλινός. 
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:  ∆υο διαπιστώσεις και ένα συµπέρασµα.  ∆ιαπίστωση πρώτη, 
πολύ µεγάλη η ανάγκη πληροφόρησης, αυτό δείχνει, µαρτυρά η συµµετοχή, το 
θεµατολόγιο κ.ο.κ.   

∆ιαπίστωση δεύτερη, εξίσου µεγάλη η ανάγκη να διατυπώσει ο 
συνάδελφος την άποψη του.   

Συµπέρασµα ένα και κοινό, είµαστε πίσω και στον τοµέα τον ένα και 
στον τοµέα τον άλλο, παρά τα σηµαντικά βήµατα που έχουν γίνει µε την 
τράπεζα πληροφοριών κ.λ.π., κ.λ.π.  Πρέπει να ψαχτούµε και άλλο, και αυτό 
δεν αφορά µόνο το κεντρικό Τ.Ε.Ε., αφορά και το τµήµα κ.λ.π., πως θα 
διασφαλίσουµε την πλήρη διάχυση και αµεσότητα πληροφόρησης, ώστε οι 
συγκεντρώσεις µας σαν τη σηµερινή να µην αναλώνονται σε πληροφόρηση 
αλλά µόνο σε κατάθεση απόψεων και διάλογο. 
 Υπάρχει πρόβληµα επίσης µε τη συνεργασία του κεντρικού Τ.Ε.Ε. µε τα 
τµήµατα, ειδικά στη διαµόρφωση των απόψεων του για σοβαρά θέµατα όπως 
αυτό το νοµοσχέδιο, που απ’ ότι διαφαίνεται θα µονοπωλήσει τη συζήτηση 
σήµερα. 
 Έχουµε προτείνει κατά καιρούς διάφορα, δεν έχουν υιοθετηθεί, 
αναµένουµε ακόµα τις απαντήσεις από το κεντρικό Τ.Ε.Ε..  Η συνεργασία µε τα 
τµήµατα του Τ.Ε.Ε. κυρίως για δύο λόγους, κυρίως για δύο λόγους, πρώτον 
διότι υπάρχει διαφορετικότητα προβληµάτων στην Περιφέρεια σε σχέση µε το 
κέντρο που δεν είναι σε γνώση του κέντρου κατά βάση, και δεύτερο γιατί η 
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Περιφέρεια θέλοντας και µη εκφράζει κατά κανόνα τους µικρούς και µεσαίους 
συναδέλφους και τα προβλήµατα τους, δεν έχει άλλους, µεγάλους και 
µεγαλοµεγάλους δεν έχει. 
 Άρα ένας επιπλέον λόγος που το Τ.Ε.Ε. πρέπει να είναι σε στενή και 
αγαστή και συνεχή συνεργασία µε τα τµήµατα είναι αυτό, γιατί το λέω;  Γιατί 
όταν διαµορφώνει τις απόψεις του το Τ.Ε.Ε. ή το οποιοδήποτε όργανο και 
προσπαθεί να ισορροπήσει διαφορετικές και αντιτιθέµενες απόψεις, κάποια 
στιγµή πρέπει να πάψουµε να στρογγυλοποιούµε απόψεις.  Κάποια στιγµή 
πρέπει να πάρουµε µία και µοναδική απόφαση που να λέει υπέρ ποιων θα 
ταχθούµε, υπέρ της πλειοψηφίας του κλάδου;  Που σηµαίνει υπέρ των µικρών 
και µεσαίων συναδέλφων και των συµφερόντων τους ή υπέρ των µεγάλων; 

  Παρένθεση, ποιο ήταν το σηµείο αιχµή που είπε ο Πρόεδρος σε σχέση 
µε την πρόσκληση µας για το πώς προκύπτουν οι θέσεις του κεντρικού Τ.Ε.Ε. 
και που υπάρχουν και αντιτιθέµενες απόψεις.  Όταν το συζητάγαµε εδώ στην 
Αντιπροσωπεία, µιλάγαµε για το κοινό κείµενο του Τ.Ε.Ε. µε τις εργοληπτικές 
οργανώσεις, γι’ αυτό το κείµενο, και µιλάγαµε για το σηµείο του κειµένου που 
για πρώτη φορά τουλάχιστον εγώ είδα σε επίσηµο έγγραφο µια πρώτη κατ’ 
αρχήν τοποθέτηση και του Τ.Ε.Ε. και των οργανώσεων των εργοληπτών για τα 
συγχρηµατοδοτούµενα έργα.  Θέµα για το οποίο ποτέ δεν έχει γίνει διάλογος 
ουσιαστικός στο χώρο του Τ.Ε.Ε., ούτε και στα όργανα του.  Είδα µία πρώτη 
θέση κατ’ αρχήν υπέρ του θεσµού µε τη µοναδική παρατήρηση, βαρύτητας ότι 
τα έργα αυτά να µοιράζονται, να µην ολιγοπωλούνται στα ολίγα των 
ολιγοπωλίων.  Ήτανε το σηµείο…, όχι µνηµονεύω σε ποιο σηµείο αναφερότανε 
η επιστολή µας. 

Συγκεκριµένες προτάσεις του τµήµατος µας που έχουν απευθυνθεί προς 
το κεντρικό Τ.Ε.Ε. και που µέχρι σήµερα δεν έχουµε απάντηση.  Πρώτον, 
είχαµε ζητήσει εδώ και δύο χρόνια από το κεντρικό Τ.Ε.Ε. να προκηρύξει µελέτη 
µε θέµα, ο ρόλος και οι προδιαγραφές παραγωγής του έργου του Μηχανικού 
δηµοσίου υπαλλήλου.  Απάντηση δεν έχουµε, το είχαµε θέσει και στην 
Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ. στην οµοσπονδία. 

∆εύτερο θέµα, είχαµε στείλει στο κεντρικό Τ.Ε.Ε. τα συµπεράσµατα 
οµάδας εργασίας του τµήµατος µε θέµα προγραµµατικές συµβάσεις που εν 
πολλοίς καταστρατηγούν τη νοµοθεσία των αναθέσεων µελετών και 
υποκαθιστούν τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, ένα φαινόµενο γενικευµένο στην περιοχή 
µας, που διαπιστώνουµε όµως από το δελτίο ότι δεν αφορά µόνο την Κρήτη 
που έχει ο Ο.ΑΝ.Α.Κ. και ο Ο.Α.∆Υ.Κ., αφορά και την υπόλοιπη Ελλάδα, γιατί 
και άλλα τµήµατα είδαµε να παρεµβαίνουν στο θέµα αυτό. 

Με τα πορίσµατα της οµάδας αυτής ζητούσαµε το Τ.Ε.Ε. να πάρει 
πρωτοβουλίες για τροποποιήσεις του θεσµικού πλαισίου που αφορά αυτό το 
θέµα, πληροφόρηση δεν έχουµε.   

Τρίτο ζήτηµα που είχαµε θέσεις, µνηµόνιο συνεργασίας για πλήρεις 
µελέτες και ποιοτικά έργα, κάτι που είχαµε ξεκινήσει εδώ στο τµήµα αν και το 
σταµατήσαµε στη συνέχεια, συνεργασία µεταξύ εργοληπτών, δηµοσίων 
υπαλλήλων, Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ. και Τ.Ε.Ε., µε ζητούµενο πρώτον – να µην 
δηµοπρατούνται έργα δίχως πλήρεις µελέτες, δεύτερον – να περιοριστεί το 
φαινόµενο της εκτέλεσης έργων µε αυτεπιστασία και τρίτον – να περιοριστεί ο 
θεσµός των προγραµµατικών συµβάσεων που µε χρήση συµβούλων 
υποκαθιστούν τους µελετητές.  Είχαµε προτείνει στο κεντρικό Τ.Ε.Ε. ανάλογο 
βήµα να γίνει και κεντρικά και προτάσεις ξανά για θεσµικό πλαίσιο. 
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Τέταρτο θέµα που είχαµε θέσει, συνέχεια του προηγουµένου, 
προσφάτως συγκεκριµένα ερωτήµατα προς τη νοµική υπηρεσία του Τ.Ε.Ε. και 
τη ∆ιοίκηση του Τ.Ε.Ε., να µας απαντήσει συγκεκριµένα σε έξι – εφτά 
συγκεκριµένα ερωτήµατα σε σχέση µε το ρόλο των συµβάσεων και των 
συµβούλων.  Περιµένουµε την απάντηση. 

Πέµπτο θέµα, θέµατα Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. και ασφαλιστικά, είχαµε ζητήσει 
ξεχωριστή συνάντηση και συγκέντρωση, περιµένουµε και σ’ αυτό.   

Έκτο και τελευταίο θέµα, ανυπαρξία νοµικής στήριξης του Τ.Ε.Ε., 
Τµήµατος Ανατολικής Κρήτης και υποθέτω όλων των τµηµάτων από το κεντρικό 
Τ.Ε.Ε., κάτι πρέπει να γίνει µε το θέµα νοµικής υπηρεσίας και στήριξης του 
έργου µας.  Ευχαριστώ. 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Βαϊλάκης. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  Λοιπόν σας χαιρετώ αρχικά όλους.  ∆υο – τρία πραγµατάκια θέλω 
να πω εγώ συνάδελφοι, για το νόµο των µελετών δεν άκουσα τίποτα να λέγεται 
και ήθελα να µε ακούσετε λίγο διότι έτυχε να έχω πάει πέρυσι, όταν είχε βγει ο 
νόµος των µελετών από την προηγούµενη Κυβέρνηση, όπου είδα ένα Τεχνικό 
Επιµελητήριο το οποίο ήτανε εντελώς απροετοίµαστο και φοβάµαι πάρα πολύ 
ότι το ίδιο θα συµβεί και τώρα.  ∆εν έχω δει να έχει ενεργοποιηθεί η επιτροπή 
στην οποία είµαστε και εµείς από τα περιφερειακά τµήµατα.  Εγώ βασικά είµαι 
εδώ µε τη Βάννα τη Σφακιανάκη, κανείς δεν µε έχει ενηµερώσει, κανείς δεν µου 
έχει ζητήσει τίποτα.  Και επειδή θα το πω, πέρυσι που ανέβηκα, ξαφνικά 
βρέθηκα σε ένα κεντρικό Τ.Ε.Ε., εννοώ την παλιά ∆ιοικούσα, που δεν ήξερε καν 
τι λέει ο νόµος, φοβάµαι ότι θα φτάσουµε πάλι στα ίδια επίπεδα. 
 Θα πρέπει να έχουµε προτάσεις, θα πρέπει κάπου να έχουµε καταλήξει, 
θα πρέπει να περιµένουµε το νόµο που θα έρθει αµέσως µετά το νόµο των 
δηµοσίων έργων, για να µη συζητάµε πάλι απορριπτικά και να λέµε τον 
απορρίπτουµε όπως είναι συλλήβδην.  Λοιπόν είναι ένα θέµα πολύ σοβαρό 
που πρέπει να το δούµε πριν φτάσει πάλι στο τέλος, διότι απ’ ότι 
καταλαβαίνουµε το πάνε µάλλον στον παλιό νόµο, µε κάποιες τροποποιήσεις 
που θα είναι µάλλον σε στυλ Υπουργείου ∆ηµοσίας Τάξεως. 
 Ένα άλλο θέµα που δεν έθιξε κανείς και το οποίο έχει πέσει το µάτι µου 
σε εφηµερίδες διότι δεν έχουµε καµία πληροφόρηση, θέλω να το ακούσετε λίγο 
αυτό, φοβάµαι ότι πάνε για κατάργηση συντελεστών της Εφορίας. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συντελεστών; 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  Συντελεστών για το τεκµαρτό της Εφορίας, αυτό το πράγµα θα 
σβήσει τελείως, τα µελετητικά γραφεία και τα µικρά, και τα µικροµεσαία, και τα 
µεσαία και ίσως και ορισµένα µεγάλα.  Φαίνεται ότι συνάδελφε Πρόεδρε Γιάννη 
πρέπει κάτι να έχεις ακούσει ε;  Ναι είναι πολύ σοβαρό και πρέπει να το 
φροντίσουµε να µη µας τη φορέσουνε ξαφνικά την τελευταία στιγµή και δεν 
ξέρουµε από πού να φύγουµε. 

Αυτά ήθελα να πω εγώ και κάτι τελευταίο για το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., δεν ξέρω 
µας τιµωρούνε κ. Πρωτονοτάριε στο Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., σε τιµωρία µας έχουνε;  
∆ηλαδή πας να βγάλεις µια εγγυητική υπέρ όλων ας πούµε, πληρώνεις 
κανονικά, σου λέει δεν τη βγάζω διότι χρωστάει ο τάδε, τι µε νοιάζει εµένα πως 
χρωστάει ο τάδε ας πούµε;  Αυτό το πράγµα τώρα το κάνει το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. για 
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να µαζεύει λεφτά, αφού ούτως ή άλλως και ο τάδε πρέπει να βγάλει εγγυητική 
και δεν θα του τη βγάλουνε, γιατί µε τιµωρούν εµένα, τον άλφα, το βήτα που 
είµαστε εντάξει;  Αυτό πρέπει να το δει το Τ.Ε.Ε. τώρα, διότι θα µας στρέψει 
όλους προς τις τράπεζες, η τράπεζα µου τη βγάζει, δεν έχει κανένα λόγο να µη 
µου τη βγάλει.  Εµείς στηρίζουµε το φορέα µας το συνταξιοδοτικό, αν δεν 
θέλουνε στήριξη εγώ δεν έχω κανένα πρόβληµα, πάω και στην Πίστεως, πάω 
οπουδήποτε.  ∆ηλαδή µας τιµωρούνε κανονικότατα.  Μια εγγυητική επιστολή 
υπέρ όλων, καλής εκτελέσεως… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Εντάξει Βαϊλάκη το έθεσες το θέµα. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  …εγώ υπέρ 10 να το καταλάβει, χρωστάει ένας από τους 10 δεν 
τη βγάζουνε σ’ εµένα.  ∆εν το καταλαβαίνω αυτό, αυτό είναι τιµωρία, 
στρατιωτική… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Εντάξει, ο συνάδελφος Ξυλούρης. 
 
ΞΥΛΟΥΡΗΣ:  Λοιπόν καλησπέρα σας και καλωσορίσατε στην Κρήτη, ελπίζω 
άµα φύγετε να είστε…, θέλω να είστε εκνευρισµένοι.  Γιατί το λέω αυτό;  Για να 
ξεκαθαρίσω τη θέση µου, θεωρώ ότι η αποψινή κουβέντα δεν θα έχει καλό 
αποτέλεσµα όπως δεν έχει φέρει καµία από όσες έχουνε γίνει µέχρι τώρα…, 
(δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου).  Και δεν το λέω γιατί έτσι το 
έχω από τη φύση µου, θεωρώ ότι το Τεχνικό Επιµελητήριο δεν είναι, δεν έχει, 
και πιθανόν δεν θα έχει στο µέλλον σκοπό να ασχοληθεί µε τα σοβαρά 
προβλήµατα που ταλανίζουν τους συναδέλφους Μηχανικούς, και όταν λέω 
Μηχανικούς δεν εννοώ τους µεγαλοµηχανικούς, µιλώ για τους Μηχανικούς που 
προσπαθούνε να επιζήσουνε, και επιµένω σ’ αυτό που µιλάω, τους 
συναδέλφους επειδή τυχαίνει να είµαι Πρόεδρος των µηχανολόγων ανατολικής 
Κρήτης.  Σας µιλάω ειλικρινά αν ήµουνα σαν άτοµο δεν θα µιλούσα καθόλου. 
 (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)…, εγώ θα 
ντρεπόµουνα όταν µιλάνε για τους µηχανολόγους – ηλεκτρολόγους τα 
δικαιώµατα όχι µόνο ψέµατα δεν είναι, αλλά εγώ ντρέποµαι να πω ότι είµαι 
µηχανολόγος, υπογράφουνε οι πάντες τα πάντα, και αν δεν…, (δεν αποδίδεται 
καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)…, έτσι είναι, λέω υπογράφουνε οι πάντες τα 
πάντα εκτός…  Και ρωτάω τώρα εγώ, ένας µηχανολόγος δεν µπορεί να 
υπογράψει αυτό το (…) 100 τετραγωνικών µέτρων; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΞΥΛΟΥΡΗΣ:  Τη γνωρίζω πάρα πολύ καλά συνάδελφε, τη θέση του ιδιώτη την 
παρακολουθώ από κοντά.  Σας λέω το εξής, οι αµοιβές µας είναι του 1936, εγώ 
άµα ήµουνα Τεχνικό Επιµελητήριο, στη ∆ιεύθυνση Βιοµηχανίας…, (δεν 
αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)…, σας µιλάω ότι η εγκατάσταση 
βιοµηχανίας µε 1,2 µεγαβάτ και βγάζω (…) δρχ.  ∆ηλαδή ερωτάω, είναι τυχαίο 
που αυτό το πράγµα δεν αλλάζει 65 χρόνια; (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει 
εκτός µικροφώνου)…, ένας δεν βρέθηκε να το δει;  ∆εν ξέρω αν ξέρετε το 
πρόβληµα που έχουν οι µηχανολόγοι που ετεροαπασχολούνται και που 
απασχολούνται µε δελτία παροχής υπηρεσιών, µε εξευτελιστικούς µισθούς και 
µε 15 ώρες την ηµέρα και να µιλάνε 7 γλώσσες µε νοήµατα, το λέω γιατί αυτό 
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απασχολεί τους µηχανολόγους.  Βέβαια το Τεχνικό Επιµελητήριο περί άλλων 
τυρβάζει απ’ ότι φαίνεται. 
 ∆εύτερο θέµα και το κλείνω, δεν θα πω πολλά γιατί είναι για το 
Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε..  Θα σας πω ένα προσωπικό µου παράδειγµα όχι γιατί θέλω να το 
µάθετε αλλά επειδή το έζησα και µη µου πείτε ότι δεν είναι έτσι.  Κατά τη 
διάρκεια επίβλεψης σε ένα µεγάλο ξενοδοχειακό συγκρότηµα έπεσα και παρά 
λίγο να µείνω παράλυτος, τη γλίτωσα.  Ξέρετε τι µου είπαν στο Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε.;  
Ξέρετε τι µου είπαν;  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)…, 
έστειλα λοιπόν ένα γράµµα πάνω και δεν µου πληρώσανε ούτε το ασθενοφόρο 
που µε µετέφερε από το νοσοκοµείο του Αγίου Νικολάου εδώ, ξέρετε γιατί 
κύριοι του Τεχνικού Επιµελητηρίου;  ∆ιότι δεν ήτανε κρατικό.  Έστειλα και εγώ 
µια απάντηση και τους λέω εύχοµαι…, (δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός 
µικροφώνου).  Ξέρετε γιατί το λέω αυτό;  Πληρώνω µε τη γυναίκα µου 
4.000.000 το χρόνο και πρέπει να πάω στην Interamerican; 
 Μετά πας να βγάλεις ένα δόντι, ακούστε πράγµατα γιατί εσείς µπορεί να 
µην τα βγάζετε τα δόντια σας, και µου λέει πήγαινε λέει για τα 30 ευρώ θα σε 
ελέγξει άλλος ένας γιατρός του Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. για να δει, σοβαρά βρε κουµπάρε;  
∆ηλαδή είναι…, (δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)…, και µου 
γυρίζει 2.000, δηλαδή ελεηµοσύνη κάνω;  Και µετά µου λέει ο συνάδελφος (δεν 
αποδίδεται καθαρά)…, διότι εξουσιοδοτήσατε λέει το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. να αγοράσει 
µετοχές στην Τράπεζα Αττικής.  Αν πράγµατι τους εξουσιοδοτήσατε, διότι και η 
Κυβέρνηση στο χρηµατιστήριο τους εξουσιοδότησε, γι’ αυτό τους καταγγέλλω.  
∆ιότι οι συνάδελφοι που µπαίνουνε στη σύνταξη θα παίρνουνε 180.000 ενώ οι 
άλλοι που κάθονται σε µεγάλα (…).   

Εγώ αυτά είχα να πω, συγνώµη για το ύφος µου είναι το στυλ µου δεν 
(…), αλλά θέλω να φύγετε εκνευρισµένοι γιατί τα προβλήµατα των συναδέλφων 
που εκπροσωπώ είναι εκνευριστικά γι’ αυτό το λέω.   

Και µια παράκληση, τώρα που θα φεύγετε να µην µπείτε σε ασανσέρ 
γιατί η Κρήτη ενεργειακά είναι νεκρή και ήθελα, το λέω αλήθεια, το Τεχνικό 
Επιµελητήριο να πάρει θέση έπ’ αυτού.  Ευχαριστώ πολύ. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν, ο συνάδελφος Μπελιβασάκης. 
 
ΜΠΕΛΙΒΑΣΑΚΗΣ:  Καλησπέρα και από µένα. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφε γρήγορα για να απαντήσουν. 
 
ΜΠΕΛΙΒΑΣΑΚΗΣ:  Ναι, καλησπέρα και από µένα και εύχοµαι να πάρετε στα 
αφτιά σας κάτι απ’ αυτά που θα ακουστεί και από µας, γιατί µόνο µας λέτε. 
 Θα ξεκινήσω καυτηριάζοντας την κοινή ανακοίνωση που µε µεγάλη µου 
έκπληξη, αρνητική, είχα διαβάσει την κοινή ανακοίνωση της ∆ιοικούσας και της 
Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε. και των µεγαλοβάθµιων εργοληπτικών οργανώσεων.  Μου κάνει 
εντύπωση πως αγνόησαν την πλειοψηφία των πρωτοβάθµιων οργανώσεων.  
∆εν γνωρίζουν το Τ.Ε.Ε. ότι η συντριπτική πλειοψηφία των πρωτοβάθµιων 
οργανώσεων είναι καθαρά ταγµένη υπέρ της διατήρησης του µαθηµατικού 
τύπου;  Έστω µε βελτιώσεις έχουν υποβληθεί ένα σωρό προτάσεις για τις 
οποίες πρέπει να είναι ενήµερη η ∆ιοικούσα. 
 Θεωρώ καθαρά υποκριτικό τον ισχυρισµό ότι η µειοδοσία εξασφαλίζει 
οικονοµία στο δηµόσιο χρήµα, γιατί κρυβόµαστε πίσω από το δάκτυλο µας όταν 
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λέµε ότι, µε την κατάργηση του µαθηµατικού τύπου θα έχουµε οικονοµία στο 
δηµόσιο χρήµα αφού γνωρίζουµε πολύ καλά ότι για έργα µεγάλα, δηλαδή 
µιλάµε της τάξεως από 4ης τάξης πτυχίου και πάνω, κανένα έργο δεν 
κοντράρεται.  Αυτό το ξέρουµε στην Ελλάδα όλοι και κανείς δεν το οµολογεί, 
άρα λοιπόν για πια οικονοµία µιλάµε;  Μιλάµε για τα έργα τα µικρά όπου ισχύει 
ο µαθηµατικός τύπος, όπου οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις προσπαθούν να 
επιβιώσουν και σ’ αυτό;  ∆εν κρυβόµαστε, βοήθησε ο µαθηµατικός τύπος, αλλά 
βοήθησε πως;  Παράλληλα µε την αναβάθµιση στην ποιότητα των έργων. 
 Άρα λοιπόν η κατάργηση ή όχι του µαθηµατικού τύπου δεν αφορά τις 
µεγάλες επιχειρήσεις, τις µεγάλες τάξεις πτυχίων, αυτό πρέπει να γίνει σαφές 
προς όλους τους συναδέλφους, δεν αφορά καθόλου, γι’ αυτό ακριβώς και αυτό 
το νοµοσχέδιο είναι ένα δηµιούργηµα των τραπεζών και της 7ης τάξεως, αυτό το 
ξέρουµε πάρα πολύ καλά.  Και µου κάνει εντύπωση ότι το Τεχνικό 
Επιµελητήριο παίρνει µια τέτοια θέση, µε θλίβει που το στηρίζει, και δεν 
καταλαβαίνει ότι αυτός ο τροµονόµος, εκτός εισαγωγικών, οδηγεί 4.000 
µικροµεσαίες επιχειρήσεις στον αφανισµό.   

∆εν ξέρω αν γνωρίζετε ότι, ήδη απ’ ότι έχω πληροφορηθεί η κεντρική 
Ελλάδα και η βόρειος Ελλάδα έχει προχωρήσει σε αποχή.  Εµείς στην Κρήτη, 
Ηράκλειο και Χανιά που είναι οι µεγάλοι σύλλογοι, βρισκόµαστε σε αυτή τη 
διαδικασία.  Εµείς απόψε έχουµε την τρίτη έκτακτη γενική συνέλευση για να 
συζητήσουµε το θέµα και κατά 99% θα αποφασίσουµε και εµείς αποχή, και η 
θέση του Τεχνικού Επιµελητηρίου εξακολουθεί να στηρίζει αυτόν τον 
τροµονόµο. 
 Να σας υπενθυµίσω µόνο ότι ως Υπουργός ο Σουφλιάς µε την ανάληψη 
των καθηκόντων του έκανε την εξής δήλωση κατά λέξη, «µε την πλήρη µελέτη 
που θα µου φέρετε θα καταργήσω τον µαθηµατικό τύπο», χωρίς να λέει µε ποια 
κριτήρια θα οριστεί η πλήρης µελέτη, χωρίς να έχει θεσπιστεί κανένα κριτήριο 
και χωρίς να έχει έρθει ακόµα καµία πλήρης µελέτη, και όµως εσείς συζητάτε 
για κατάργηση του µαθηµατικού τύπου.  Και εν πάση περιπτώσει ας καταργήσει 
το µαθηµατικό τύπο για τις µεγάλες τάξεις, από τα 5.000.000 ευρώ και πάνω 
που ούτως ή άλλως είτε ισχύει - είτε δεν ισχύει, κανένα όφελος δεν έχει για το 
δηµόσιο χρήµα. 
 Και τέλος να πληροφορήσω τους συναδέλφους ότι, 9:00 η ώρα εµείς θα 
κάνουµε την έκτακτη γενική συνέλευση κάτω στο ισόγειο γιατί πρέπει να 
πάρουµε µία απόφαση.  Ευχαριστώ. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι δυστυχώς δεν υπάρχει 
άλλος χρόνος, οι άλλοι θα συνεχίσουµε τη συνεδρίαση, δεν υπάρχει άλλος 
χρόνος, όπως και να το κάνουµε δεν υπάρχει.  Ζήτηµα να έχει…, ούτε ένα 
δεκάλεπτο δεν έχει να απαντήσει ο συνάδελφος Πρόεδρος. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Εγώ κατ’ αρχήν θέλω να πω ότι, πιστεύω ότι η σηµερινή 
συνάντηση όπως και οι άλλες συναντήσεις έχουνε µεγάλη σηµασία, 
τουλάχιστον για µας που είµαστε της κεντρικής διοίκησης, έστω εισπράττοντας 
την αρνητική κριτική, αν µπορεί να πει κανείς ότι είναι αρνητική η κριτική.  Μην 
πιστεύουµε ότι ένα Τεχνικό Επιµελητήριο µπορεί να γίνει από τη µια µέρα στην 
άλλη ένα τελείως διαφορετικό πρόσωπο, να έχουµε θαυµατουργές αλλαγές, 
πιστεύω ότι κάνουµε σηµαντικά βήµατα αλλαγών και αντιµετωπίζουµε πολλά 
ζητήµατα και είµαι βέβαιος ότι τα αντιµετωπίζουµε µε τη λογική των 
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συµφερόντων της µεγάλης πλειοψηφίας των Μηχανικών και όχι της µικρής 
µειοψηφίας.   
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)…, έχουµε 
κάποιο λόγο, κάτι πρέπει να πούµε. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  ∆εν σας έκοψα, ανέβαλλα, θα µιλήσετε µετά. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Ναι, αλλά θα λείπουν οι συνάδελφοι από την Αθήνα… 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Όχι, όχι θα µείνουν, θα µείνουνε. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  ∆εν θα φύγουν συνάδελφε όλοι, ορισµένοι 
θα φύγουν, ορισµένοι θα µείνουν. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Θα µείνουν και θα συνεχίσουνε… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Είναι και τα δύο, είναι και τα δύο. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Όχι, είναι σύµβουλος.., ο συνάδελφος αναφέρθηκε τι λέει ο 
νόµος, ο νόµος λέει και τα δύο, ο νόµος λέει και τα δύο.  Είναι σύµβουλος του 
κράτους και υπερασπίζεται τα συµφέροντα των Μηχανικών. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  ∆εν λέει τη λέξη συµφέροντα, λέει ότι είναι επάγγελµα του 
Μηχανικού. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Έτσι που το λέτε γι’ αυτό φτάσαµε σ’ αυτό το σηµείο.., (δεν 
αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Θα τα πούµε µετά. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Αυτά θα τα πούµε µετά συνάδελφοι, έχουµε 
συναδέλφους εδώ που θα µείνουν. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Πάντως εγώ είπα στην αρχή ότι θεωρούµε ότι η υπεράσπιση του 
δηµοσίου συµφέροντος από µεριάς Τεχνικού Επιµελητηρίου δεν… (αλλαγή 
κασέτας) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  …το δηµόσιο συµφέρον, ποιο είναι το δηµόσιο συµφέρον επειδή 
είναι µια έννοια που ο καθένας µπορεί να του δίνει όποια ερµηνεία θέλει, εκεί 
πέρα βέβαια πρέπει να προσδιορίζεται από τα όργανα του Τ.Ε.Ε. ας πούµε για 
να είναι εντάξει. 
 Λοιπόν θέλω να πω επίσης ότι, νοµίζω ότι είµαστε σε µια περίοδο που 
δεν κάνουµε άµυνα, πολλά θέµατα µελετάµε και κάνουµε προτάσεις.  Έχουµε 
όµως το εξής µειονέκτηµα απέναντι σε µια Κυβέρνηση, ότι εµείς έχουµε 
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διαδικασίες τις οποίες πρέπει να τις τηρούµε, διαδικασίες διαλόγου µεταξύ των 
φορέων και των Μηχανικών και διαδικασίες απόφασης των οργάνων, ενώ µια 
Κυβέρνηση και ένας Υπουργός δίνει εντολή σε µία επιτροπή και λέει κάνε µου 
αυτό.  Σε επίπεδο χρόνου πλεονεκτεί πάρα πολύ από αυτή την άποψη η 
Κυβέρνηση, και κατά συνέπεια και εµείς πρέπει να γίνουµε πολύ πιο 
παραγωγικοί και αποδοτικοί στις διαδικασίες µας, είµαστε υποχρεωµένοι.  Και 
θεωρώ ότι είναι πραγµατικά επίτευγµα το γεγονός ότι µέσα σε 20 µέρες η 
συζήτηση για το νοµοσχέδιο, για τον τρόπο ανάθεσης των δηµοσίων έργων, 
έγινε µέσα σε ένα ευρύτατο διάλογο και αποφάσισαν όλα τα όργανα, και το 
ανώτατο όργανο του Τ.Ε.Ε. που είναι η Αντιπροσωπεία του, και αποφάσισαν µε 
µεγάλες πλειοψηφίες και ήταν σε γνώση των µεγάλων προβληµάτων που 
δηµιουργούνται και των θέσεων των περιφερειακών οργανώσεων, όχι µόνο των 
κεντρικών  εργοληπτικών οργανώσεων, και των περιφερειακών και των (…) και 
όλα. 
 Αυτό που είπε ο συνάδελφος Τρουλλινός είναι απόλυτα σωστό για το 
θέµα της πληροφόρησης, είµαστε υποχρεωµένοι πια να βρούµε καινούργιες 
µεθόδους.  Η κοινή απόφαση µε τις εργοληπτικές οργανώσεις κατά την άποψη 
µου έχει πολλά, διαβάστε την καλά, έχει πολλά θετικά στοιχεία και είναι η 
πρώτη φορά που λέγονται τώρα.  Για τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα έλεγε ότι 
είναι µια µέθοδος η οποία δεν πρέπει να είναι η κύρια του τρόπου ανάθεσης και 
πρέπει να δούµε και πως θα εφαρµοστεί.  Όµως είναι µια πραγµατικότητα 
επίσης, που αν θέλουµε κλείνουµε τα µάτια, αν δεν θέλουµε θα πρέπει να την 
αντιµετωπίσουµε και άρα θέλει συζήτηση, όπως συζήτηση θα γίνει για όλα τα 
δηµόσια έργα.   

Σας λέω το εξής, σας το επαναλαµβάνω, γίνεται ένα συνέδριο για τα 
δηµόσια έργα που θα ολοκληρωθεί τον Απρίλιο, αλλά µέχρι τότε θα είναι µια 
πορεία στην οποία πρέπει να καταλήξουµε για πάρα πολλά θέµατα, όλα σχεδόν 
που ανάφερε ο συνάδελφος Τρουλλινός, πλην των τελευταίων δηλαδή, 
Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. και νοµική στήριξη, όλα έχουν ενταχθεί µέσα σ’ αυτό και είναι 
µέσα στις διαδικασίες του Τεχνικού Επιµελητηρίου ή είναι και τα 
συγχρηµατοδοτούµενα έργα, για να έχουµε θέση, είµαστε υποχρεωµένοι να τα 
συζητάµε.  ∆ιαφορετικά αν απέχουµε, υπάρχει η πράσινη βίβλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που προχωράει και ευτυχώς δεν προχωράει µε τις ίδιες 
ταχύτητες και βάζει επιφυλάξεις απέναντι σ’ αυτά που ακούγονται εδώ πέρα ως 
πιθανές κυβερνητικές…, ακούγονται, δεν είναι πραγµατικότητα, κυβερνητικές 
θέσεις, όµως εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να τοποθετούµαστε, µε τις 
διαδικασίες µας να τοποθετηθούµε. 
 Και γι’ αυτό παράκληση, µια και έχουµε τη σηµερινή συνάντηση, εµάς 
είναι χρέος µας η πληροφόρηση να γίνεται άµεση, αυτό έχει καταγραφεί 
σήµερα.  Το δικό σας χρέος, όχι µόνο σαν Αντιπροσωπεία, σαν ∆ιοικούσα 
περιφερειακού τµήµατος, και ατοµικά να συµµετέχετε σ’ αυτό το διάλογο, έτσι 
µόνο µπορούµε να προχωρήσουµε και να αναβαθµίσουµε το Τ.Ε.Ε. σηµαντικά. 
 Για τη νοµική στήριξη, έχουµε και έχει σταλεί σχετικό γράµµα σε όλα τα 
περιφερειακά τµήµατα, έχουµε πια και τυπικά νοµικό σύµβουλο και νοµικό 
συµβούλιο, θεωρώ, επαναλαµβάνω, ότι είναι το ισχυρότερο στην Ελλάδα και 
ελπίζω ότι τα θέµατα που θα τίθενται από οποιονδήποτε και από τα 
περιφερειακά τµήµατα θα απαντιούνται και θα απαντιούνται γρήγορα, θα 
απαντιούνται έγκυρα, είναι σίγουρο ότι θα απαντιούνται γρήγορα. 
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 Για τις µελέτες, δεν ξέρω σε ποια φάση ο συνάδελφος Βαϊλάκης ήρθε και 
είδε αυτό το φαινόµενο ότι δεν ξέρανε το νόµο, βέβαια είναι λίγο…, όµως 
µελετιέται, έχει δίκιο ο συνάδελφος που δεν έχει κληθεί ακόµα από τα 
περιφερειακά τµήµατα, είπε ότι γιατί;  Γιατί αυτή τη στιγµή ολοκληρώνουµε τη 
συλλογή κειµένων πια επί νόµου, τα οποία θα πρέπει να συζητηθούνε άµεσα, 
ακόµα και µέσα στον Αύγουστο ίσως θα πρέπει να συζητηθούνε για να 
προλάβουµε τις διαδικασίες. 
 Όντως έχει µπει θέµα κατάργησης συντελεστών φορολογίας ως σκέψη, 
είναι ένα θέµα που κάθε χρόνο το αντιµετωπίζουµε, θυµίζω ότι είµαστε µόνο οι 
Μηχανικοί που έχουνε αυτό το καθεστώς το φορολογικό.  Όµως σε πολλά 
πράγµατα έχει επιτυχίες το Τ.Ε.Ε. και έχει και φέτος πολλές σηµαντικές 
επιτυχίες, µην κεντρωνόµαστε µόνο στα αρνητικά, εξάλλου το Τεχνικό 
Επιµελητήριο είναι αδύνατον να αντιµετωπίσει τα πάντα. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Λοιπόν και θα κλείσω µε το νοµοσχέδιο.  Πρώτον, κακώς και εδώ 
πέρα διατυπώνεται και δίνεται η εντύπωση ότι το Τ.Ε.Ε. έχει ταχθεί υπέρ του 
νοµοσχεδίου, το Τ.Ε.Ε. έχει πάρει ένα σύνολο, µιλάω ποια είναι η απόφαση της 
Αντιπροσωπείας, ένα σύνολο θέσεων, µέσα στο οποίο είναι βέβαια και η 
στήριξη της µειοδοσίας, αλλά είναι µε τη λογική ότι είναι πακέτο και το λέµε 
ρητά, επί του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, δίνουµε τη θέση, υποστηρίζουµε τη 
µειοδοσία αλλά µε µια σειρά άλλες προϋποθέσεις.  Εάν οι άλλες προϋποθέσεις 
δεν υλοποιηθούν, δεν σηµαίνει ότι εµείς υποστηρίζουµε τη µειοδοσία από µόνη 
της, είναι πακέτο η θέση που δίνει το Τ.Ε.Ε..  Και η θέση για τη µειοδοσία ήταν 
θέση που το Τ.Ε.Ε. υπερασπίζεται προς τα έξω, τουλάχιστον εδώ και δύο 
χρόνια, που έχω εγώ την ευθύνη την… 
 
ΣΤΑΜΑΤΑΚΗΣ:  Με ποια απόφαση συλλογικού οργάνου; 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Με τις αποφάσεις των οργάνων του. 
 
ΣΤΑΜΑΤΑΚΗΣ:  Ποια;  Απ’ όσο θυµάµαι δεν υπάρχει καµία απόφαση που να 
στηρίζει κάτι τέτοιο, το λέτε και το επαναλαµβάνετε συνεχώς για το µειοδοτικό 
σύστηµα. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Λοιπόν συνάδελφε να σου στείλω…, µα δεν καταλαβαίνω πως… 
 
ΣΤΑΜΑΤΑΚΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει συγχρόνως µε τον κ. 
Αλαβάνο) 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Θα σου στείλω τα κείµενα του, να σου στείλω τα κείµενα του δεν 
υπάρχει…, δηλαδή τι θες να κάνουµε ας πούµε, αν αµφισβητείς, χαίροµαι πάρα 
πολύ που παρακολουθείς τα κείµενα, επειδή τα παρακολουθώ και εγώ, έχουµε 
µια διάσταση απόψεων, θα δούµε ποιος έχει δίκιο, εντάξει. 
 Λοιπόν εγώ λέω ότι το Τ.Ε.Ε. που υπερασπίζεται τη θέση της 
µειοδοσίας, και το λέω γιατί το υπερασπιζόταν και όταν ο µαθηµατικός τύπος 
ήταν το κύριο σύστηµα που υπεράσπιζε µετά µανίας η Κυβέρνηση και εµείς 
λέγαµε µειοδοσία, και όταν λοιπόν τώρα έρχεται µια Κυβέρνηση και υποστηρίζει 
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τη µειοδοσία, εάν δεν έχουµε άλλους λόγους θα πρέπει να είµαστε συνεπείς µε 
αυτά που υποστηρίζουµε. Όµως υπάρχει πολύ µεγάλο πρόβληµα, το 
επισηµαίνουµε και στις θέσεις µας, και δεν µπορούµε να κλείσουµε εµείς τα 
µάτια.  Λοιπόν, αυτό θα δούµε πως θα αντιµετωπιστεί, όµως δεν πρόκειται 
τώρα ούτως ή άλλως…, όσον αφορά το θέµα µειοδοσίας ή µαθηµατικού τύπου 
να πούµε υπέρ του µαθηµατικού τύπου, ούτε για τα µικρά έργα, όµως σας λέω 
ότι δεν είµαστε υπέρ του νοµοσχεδίου.  Είναι ένα πολύ πρόχειρα συνταγµένο 
νοµοσχέδιο, µε διατάξεις αστυνοµικής φύσης όπως λέγεται εδώ, µε διατάξεις 
καταστολής, µε διατάξεις που υπερασπίζονται τις µεγάλες εταιρείες, πάνω σ’ 
αυτές έχουµε πολύ συγκεκριµένες θέσεις και οι θέσεις του Τεχνικού 
Επιµελητηρίου είναι πακέτο. 
 Αυτά που λέγονται εδώ πέρα για τις συνεννοήσεις των µεγαλύτερων 
τάξεων µέχρι ένα πολύ µεγάλο βαθµό ισχύουνε, και εκεί πέρα έχουµε προτείνει 
έτσι ώστε να ανατραπεί αυτό το καθεστώς, δεν ξέρω αν θα γίνουν αποδεκτές.  
Πάντως να είστε βέβαιοι ότι ανεξαρτήτως του αν κάνουµε σωστές ή λάθος 
επιλογές, τώρα σε ένα πολύ δύσκολο θέµα, σίγουρα το ποιον υποστηρίζει αυτή 
η ∆ιοίκηση, αυτή η Αντιπροσωπεία του Τ.Ε.Ε., είναι τελείως ξεκάθαρο. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  …ότι θα ψηφιστεί ο νόµος. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Ο νόµος είναι δεδοµένο, εντάξει ούτως ή άλλως… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Αυτό ήταν το ερώτηµα του Κατσαράκη, ότι 
ναι το πάτε πακέτο, αλλά εάν δεν περάσουν τι θα γίνει;  Αυτό ήταν το ερώτηµα, 
ο νόµος θα ψηφιστεί, το πακέτο δεν θα ισχύσει, δεν θα γίνουν ούτε µελέτες, 
τίποτα δεν γίνεται. 
 
ΑΛΑΒΑΝΟΣ:  Κοιτάξτε να δείτε, το Τ.Ε.Ε. παρεµβαίνει µε µια συνέχεια και αυτό 
είναι το πλεονέκτηµα του Τ.Ε.Ε. απέναντι σε οποιαδήποτε Κυβέρνηση, µε µια 
συνέχεια και µε πολύ ελπίζω σταθερότητα στις θέσεις του.  Λοιπόν, εάν 
ψηφιστεί ο νόµος χωρίς τις τροπολογίες που προτείνει Τ.Ε.Ε., αν κατατεθεί στη 
Βουλή µάλλον χωρίς τις τροπολογίες του Τ.Ε.Ε. θα διαµορφώσουµε τη θέση 
µας µε αυτό το δεδοµένο, πριν συζητηθεί στη Βουλή.  Εάν δεν υλοποιηθούν οι 
προϋποθέσεις που λέει το Τ.Ε.Ε., θα είµαστε συνέχεια εδώ και θα το 
διεκδικούµε µε τους τρόπους που µπορούµε να διεκδικήσουµε σαν Μηχανικοί 
µέσα στις οποίες είναι και η απεργία, που την αποχή εξάλλου την έχουµε 
πραγµατοποιήσει πριν ένα χρόνο, δηλαδή το πώς διαµορφώνουµε τις 
τοποθετήσεις µας είναι ένα δυναµικό στοιχείο. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι ευχαριστούµε για την 
παρουσία των συναδέλφων οι οποίοι θα αναχωρήσουν, και θα συνεχίσουµε τη 
συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας µε τους συναδέλφους οι οποίοι θα 
παραµείνουν εδώ. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  Εµείς ευχαριστούµε. 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  …ο συνάδελφος Αγορής, η συνάδελφος 
Μοροπούλου και ο συνάδελφος Φούρκας, και ο συνάδελφος Ζερβάκης. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Συνάδελφοι εξ Αθηνών και συνάδελφοι εδώ, κατ’ αρχήν είµαι 
σε ευθυγραµµία µε τον Πρόεδρο… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφε Φούρκα, στο πάνελ. 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Είµαι λοιπόν σε ευθυγραµµία µε τον Πρόεδρο των 
µηχανολόγων όσον αφορά το θέµα αποτελεσµατικότητας του Τ.Ε.Ε., όχι ότι 
µηδενίζω προς Θεού, έχει κάνει σοβαρές επιτυχίες το Τ.Ε.Ε., όµως το όλο του 
έργο παρουσιάζει σοβαρή αναποτελεσµατικότητα σε θέµατα που αφορούν τους 
συναδέλφους, το επάγγελµα τους, τα δικαιώµατα τους, το συνταξιοδοτικό, το 
Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. κ.λ.π.  
 Θα µιλήσω λίγο… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Θα µιλήσω…, βέβαια έκανα προηγουµένως µια ερώτηση για 
την πολυνοµοθεσία, κάτι πρέπει να γίνει τελικά για το θέµα της νοµοθεσίας που 
αφορά τους τεχνικούς.  ∆εν υπάρχει, και επαναλαµβάνω κανείς, που να µπορεί 
σήµερα να βεβαιώσει ότι ένας νόµος ερµηνεύεται έτσι ή αλλιώς. 
 Έχω την εντύπωση, και όχι την εντύπωση, τη βεβαιότητα γιατί έχω 
ασχοληθεί πολύ µε τη νοµοθεσία, ότι νοµοθετούν συνάδελφοι των Υπουργείων 
οι οποίοι είναι µη µάχιµοι κατ’ αρχήν και εποµένως όντας µη µάχιµοι, δηλαδή 
δεν έχουν περάσει ποτέ ούτε από Πολεοδοµίες κάτω, ούτε ήταν ελεύθεροι 
επαγγελµατίες ποτέ, ούτε τίποτα.  Αυτοί λοιπόν οι συνάδελφοι νοµοθετούν µε 
αποτέλεσµα να µην καταλαβαίνουµε εδώ τι θέλουν να πουν, αφήστε δε που οι 
απαντήσεις και οι εγκύκλιοι αλληλοσυγκρούονται και αλληλοαναιρούνται 
συνεχώς. 
 Εποµένως, µέσα απ’ αυτό το πλέγµα είναι αδύνατον να λειτουργήσει ο 
µελετητής ή ο κατασκευαστής Μηχανικός. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφοι οι διαδικασίες οι χρονικές 
ισχύουν ακόµα. 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Ούτε και ο υπάλληλος, προφανώς ούτε και ο υπάλληλος, 
υπάρχει µια τεράστια σύγκρουση.  Επίσης υπάρχει το περίεργο πράγµα, και 
δεν ξέρω…, να ελέγχει µελέτες υπάλληλος ο οποίος αν ήτανε αυτός µελετητής, 
δηλαδή ελεγχόµενος, δεν θα µπορούσε να τις υπογράψει.  ∆ηλαδή δεν µπορώ 
να καταλάβω, είναι δυνατόν να µε ελέγχει εµένα ένας άνθρωπος ο οποίος δεν 
µπορεί να υπογράψει αν ήτανε µελετητής τη µελέτη µου;  Τι γίνεται εδώ; 
 Επίσης παρατηρείται τελευταία…, όχι τελευταία, για χρόνια τώρα το 
φαινόµενο µέσα από ένα νόµο που εκδόθηκε για τους καθηγητές Ανωτάτων 
Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, να καταστρατηγείται ο 716, δηλαδή τον είχα βρει, 
τον είχαµε συζητήσει µε το συνάδελφο το Βαϊλάκη.  Λοιπόν, αυτός λοιπόν δίνει 
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δικαιώµατα στους καθηγητές να έχουνε πτυχία δηµοσίου, να κάνουνε γραφεία 
απ’ έξω, να κάνουνε ό,τι θέλουν γενικά, έτσι ακριβώς λέει. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Πτυχία δηµοσίου ναι, το λέει σαφώς πτυχία… 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Έχω και πτυχίο, έχω και… 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Είναι καθηγητές εν ενεργεία, είναι εν ενεργεία καθηγητές και το 
πτυχίο το πήρανε τώρα, τώρα εν ενεργεία. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Όχι, όχι… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφοι εντάξει, δεν κάνουµε διάλογο. 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Παρακαλώ, ναι παρακαλώ µην αµφισβητείτε αυτά που λέω, 
αυτά που λέω είναι τεκµηριωµένα… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει συγχρόνως 
µε τον κ. Σύµβουλο) 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  …είναι τεκµηριωµένα. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφε Βαϊλάκη εντάξει τελείωσε. 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Λοιπόν, µα τα έχουµε συζητήσει και θα κάνουµε και εισήγηση. 
 Εποµένως το άρθρο 3 του 716 δεν ισχύει, έτσι λέει το Συµβούλιο 
Επικρατείας ότι δεν ισχύει το άρθρο 3 του 716 για τους καθηγητές, δεν 
κατάλαβα δηλαδή από πότε;  Και τι κάνει το Τ.Ε.Ε.; 
 Θεωρώ απαράδεκτη την τακτική του Τ.Ε.Ε. όσον αφορά το θέµα της 
ποινικοποίησης του επαγγέλµατος, δηλαδή κάνει ορισµένα πράγµατα, όµως όχι 
αυτά που έπρεπε να κάνει, γιατί εγώ θεωρώ ότι δεν είναι δυνατόν να είµαι κάτω 
από τη ∆αµόκλειο σπάθη του νόµου µέχρι να ζω και τα παιδιά µου αστικά 
υπεύθυνα.  Αυτό δεν µπορώ να καταλάβω πως µπορούµε να το 
αντιµετωπίσουµε και γιατί δεν το αντιµετωπίζουµε. 
 Πιστεύω ότι πρέπει να αλλάξει το θεσµικό πλαίσιο, είναι καιρός να 
αλλάξει το θεσµικό πλαίσιο προς την κατεύθυνση εκείνη που θα ξεχωρίσει τους 
ρόλους.  Κάποιος συνάδελφος µίλησε για το ρόλο του Τ.Ε.Ε., το θεσµικό 
πλαίσιο λέει ότι είναι σύµβουλος της πολιτείας, τίποτα παραπέρα, έτσι δεν είναι;  
Το λέει, αυτό λέει λοιπόν. 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Σύµβουλος της Κυβέρνησης λέει. 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  Της Κυβέρνησης συγκεκριµένα, της Κυβέρνησης λέει, δεν λέει 
τίποτα άλλο.  Εποµένως… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΣΩΜΑΡΑΚΗΣ:  …εποµένως, έχεις δίκιο, µα αυτό είναι διαπιστωµένο, 
εποµένως θα πρέπει να παίξει το ρόλο του όπως…, ή θα αλλάξει το θεσµικό 
πλαίσιο και θα γίνει και υποστηρικτής των συµφερόντων των Μηχανικών, ή θα 
πρέπει να αφήσει, και το εννοώ αυτό, να αφήσει τους συλλόγους να παίξουν το 
ρόλο τους, γιατί αν δεν τους αφήσει το πρόβληµα είναι τεράστιο. 
 Τέλος, θα ήθελα να πω ότι έχουµε ανάγκη περισσότερο παρά ποτέ οι 
Μηχανικοί την απόλυτη συνεργασία και θα πρέπει να πω εδώ ότι, είναι καιρός 
να µείνουµε µακριά από µικροκοµµατικά συµφέροντα.  Οι παρατάξεις του 
Επιµελητηρίου και των συλλόγων των τεχνικών θα πρέπει να µείνουνε µακριά 
από κοµµατικές τοποθετήσεις, θα πρέπει να καταλάβουµε ότι δεν έχουµε πια 
την πολυτέλεια αυτή.  Ευχαριστώ πολύ. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Μαρµάρου. 
 
ΜΑΡΜΑΡΟΥ:  Αγαπητοί συνάδελφοι λέγοµαι Μαρµάρου Χαρίλαος και είµαι 
µηχανολόγος του Πολυτεχνείου, είδατε τι είπα;  Είµαι µηχανολόγος του 
Πολυτεχνείου, έχω αρχίσει να το λέω αυτό το πράγµα, είµαι µηχανολόγος του 
Πολυτεχνείου, καµιά κοινωνική καταξίωση, έτσι;  Τίποτα, λέω και το ΕΜΠ από 
πάνω. 
 Λοιπόν τελικά αγαπητοί συνάδελφοι το Τ.Ε.Ε. είναι τεχνικός σύµβουλος 
του κράτους, ντρέποµαι, αλλά δεν είναι υποστηρικτής της δράσης των 
Μηχανικών.  Γιατί σας το λέω αυτό;  Γιατί έτυχε µέσα στα τόσα κονδύλια που 
εδίδοτο το 1997 να είµαι µέλος της µόνιµης επιτροπής επαγγελµατικών 
δικαιωµάτων του Τ.Ε.Ε. στα κεντρικά, στην Αθήνα. 
 ∆εν προφτάσαµε να κάνουµε πολλά πράγµατα, µας τσεκουρώσανε, ήταν 
µια δραστήρια µόνιµη επιτροπή.  Κάναµε δυο οµάδες, µία για τις αµοιβές των 
Μηχανικών και µία για το ασφαλιστικό, τι άλλο να κάνουµε;  Από κει να 
ξεκινήσουµε.  ∆εν δηµοσίευσε ποτέ τις αµοιβές των Μηχανικών µε ∆ΑΠΥ.  
Πήγα προχθές στην Εφορία και ρώτησα, ήθελα να φτάσω µέχρι τον έφορο, λέω 
εγώ έχω κλείσει τα βιβλία µου ας πούµε ή όποιος κλείνει τα βιβλία του δεν είναι 
Μηχανικός, λέει σίγουρα δεν είναι.  Του λέω τι λες βρε συ, είναι σοβαρά αυτά 
που λες;  Ναι µου λέει φορολογικά δεν είναι Μηχανικός, του λέω γιατί;  Το 
όνοµα µου το διατηρώ δεν το χάνω, τη ∆ΟΥ µου δεν τη χάνω, το ΑΦΜ µου δεν 
το χάνω, την επαγγελµατική µου δραστηριότητα δεν τη χάνω, την έδρα µου;  Ε, 
καλά εντάξει, µπορεί να αλλάζω έδρα.  Άρα λοιπόν γιατί δεν µπορώ να κόβω ή 
τιµολόγια, ή αποδείξεις οπουδήποτε και να λέω ευθαρσώς είµαι αυτός, έχω 
αυτά τα στοιχεία;  Όχι λέει δεν µπορείς, έχεις ανοίξει επαγγελµατικό γραφείο, 
είσαι µηχανολόγος – Μηχανικός και αν το κλείσεις…  Μηχανολόγος εγώ θα 
είµαι µέχρι να πεθάνω και άµα ξαναγεννηθώ πάλι µηχανολόγος ηλεκτρολόγος 
θα γίνω.  Λοιπόν, δεν υπάρχει κοινωνική καταξίωση κύριοι. 
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Λοιπόν, δεν δηµοσίευσε ποτέ το Τ.Ε.Ε. τι γίνεται µε τις αµοιβές των µε 
∆ΑΠΥ, µε ∆ΑΠΥ, πρωτοφανές για να δουλέψεις σήµερα πρέπει να πας να 
βγάλεις φορολογικά στοιχεία να έχεις ∆ΑΠΥ, να σε απασχολούν σύµφωνα µε 
µια πρόχειρη σύµβαση, αν κάνουν σύµβαση οι οποιοιδήποτε από τις 8:00 µέχρι 
τις 4:00 και να σου λένε κάτσε και µέχρι τις 10:00 και θα αµείβεσαι µε τα ίδια, µε 
∆ΑΠΥ, να είναι η ∆αµόκλειος σπάθη από πάνω και να σου λένε ότι αν δεν 
δουλέψεις θα φύγεις, έτσι, αλήθεια, θα φύγεις.  Ποτέ δεν δηµοσίευσε κύριο…, 
έπρεπε να ήτανε εδώ για να τα µάθαινε, να του πω στοιχεία και να πάει να τα 
βρει, να τα ψάξει, ούτε για την ασφάλιση των Μηχανικών, χάνει 
εισφοροδιαφυγές που υπάρχουνε για το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., το Τ.Σ.Ε.Μ.∆.Ε. όχι θα 
είχε αγοράσει την Τράπεζα Αττικής αλλά θα είχε πάρει και την Εθνική, την 
Εθνικάρα, θα ήταν µέτοχος της Εθνικάρας µας, της τράπεζας εννοώ. 

Λοιπόν οι εισφοροδιαφυγές είναι τεράστιες, τεράστιες, όταν σου λένε θα 
σε απασχολούµε ∆ΑΠΥ δεν αναλαµβάνει κανείς να πληρώνει ασφάλειες, ούτε 
εργοδότης, ούτε τίποτε, οι εργαζόµενοι λέει µε τα λεφτά τους θα πληρώνουνε 
και την ασφάλεια. 

Λοιπόν, επειδή είµαι µηχανολόγος θα πω και κάτι για τους 
µηχανολόγους, οι αµοιβές των µηχανολόγων γιατί να µην επεκταθούν σε 
οποιαδήποτε µελέτη χρειάζεται ηλεκτροµηχανολογική επίβλεψη, 
ηλεκτροµηχανολόγο, δηλαδή γιατί ξεχωρίζεται µε τον κτιριοδοµικό κανονισµό το 
άρθρο 25, βελτιώθηκε λίγο, αλλά λέει πάνω από δύο ορόφους, µε πάνω από 
τόσο εµβαδόν κ.λ.π., γιατί;  ∆ηλαδή µπορεί ο άλλος να πηγαίνει σε ένα σπίτι και 
να χτυπάει ένα δοκάρι για να περάσει τα ηλεκτρικά του, να τα πάει εκεί που τα 
θέλει να τα βάζει κάτω από τα δάπεδα ή να κλείνει τα υπό πίεση δίκτυα να τα 
κλείνει µες στους τοίχους, υδραυλικά, καλοριφέρ ή οτιδήποτε;  Πως γίνονται 
αυτά τα πράγµατα στην Ελλάδα 2004, µέσα σε όλα; 

Λοιπόν, το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., και τα νοσήλια, από το 1993 έχει να 
αναθεωρηθεί αυτή η ιστορία µε τα νοσήλια.  Πας να πληρωθείς και είναι 2.000 
επίσκεψη σε γιατρό, 2.000 και λέει είναι τιµές δηµοσίου.  ∆υο λεπτά βρε παιδιά 
εµείς είµαστε Μηχανικοί, πληρώνουµε από την τσέπη µας και είµαστε λέει µε 
τιµές δηµοσίου, γιατί δεν είµαστε και όλοι του δηµοσίου υπάλληλοι;  ∆εν το 
καταλαβαίνω, τιµές δηµοσίου;  Έτσι λέει και ο δικηγόρος κ.λ.π., εµάς δεν µας 
ενδιαφέρει αυτό το πράγµα. 

Εάν κάτι πρέπει να αλλάξει θεσµικά νοµοθετικά στο Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. και στο 
Τ.Ε.Ε., να αλλάξει.  Το πρώτο είναι ότι, όπως είχα προτείνει και σ’ εκείνες τις 
επιτροπές ότι το Τ.Ε.Ε. δεν µας εκφράζει πλέον και ότι πρέπει να ιδρυθεί ένας 
άλλος φορέας ο οποίος να εκφράζει τους Μηχανικούς και τα δικαιώµατα τους, 
όχι µόνο σε επιστηµονικό επίπεδο, αλλά και σε συνδικαλιστικό µε όλη τη 
σηµασία, και το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. να αλλάξει συµπεριφορά.  ∆εν είναι δυνατόν να 
πληρωνόµαστε ανταποδοτικά µε αυτά τα νοσήλια. 

Επίσης η Εφορία πρέπει να πάψει να είναι η ∆αµόκλειος σπάθη από 
πάνω µας, µε την έννοια όπως είπαµε ότι θα καταργήσουν τα τεκµαρτά κ.λ.π.  
Αγαπητοί συνάδελφοι, όσοι κλείσαµε βιβλία την προηγούµενη πενταετία 
ελεγχθήκαµε εκ νέου, κάνουµε φορολογική δήλωση όπως όλοι οι έλληνες, 
είµαστε στα ποσοστά αµοιβές Μηχανικών και αρχιτεκτόνων και όµως όταν 
κλείνεις τα βιβλία, τώρα που κλείσαµε τα βιβλία της προηγούµενης πενταετίας 
δεν µας υπολόγισαν τα χρήµατα που κερδίζαµε σύµφωνα µε το συντελεστή, 
αλλά είπαν πόσα συνολικά έχεις κόψει µε το ∆ΑΠΥ;  40, 50, 60 εκατοµµύρια;  
Ανά 5 εκατοµµύρια το χρόνο, δεν ξέρω 6 κ.λ.π., µε αυτά.  ∆υο λεπτά βρε 
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παιδιά, εσείς το εκλαµβάνατε σωστό και µε φορολογούσατε µε τον τεκµαρτό 
συντελεστή που τα 10 εκατοµµύρια γινότανε 3 εκατοµµύρια, και βάσει αυτού, 
τώρα γιατί έρχεστε και µου λέτε επί των 10 εκατοµµυρίων που είχα ετησίως;  
Πιστεύω να είναι κατανοητό, για να κλείσουµε βιβλίο, κλείσαµε έτσι και πήγαµε 
σε κάτι συντελεστές… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΜΑΡΜΑΡΟΥ:  ∆ηλαδή είµαστε εκ των προτέρων, όπως είπε ένας συνάδελφος 
και το έχω ακούσει πάρα πολλές φορές, εκ των προτέρων κλέφτες.  ∆εν έχουµε 
κοινωνική καταξίωση, τουλάχιστον οι µηχανολόγοι, είµαστε και κλέφτες τι άλλο 
θα πούµε στα παιδιά µας;  Α, είπε και ένας συνάδελφος και το ξέρω, και το 
θυµήθηκα τώρα ότι και τα παιδιά µας έχουν την αστική ευθύνη, εκεί που 
υπογράφουµε στα χαλάκια που είπε ένας άλλος υπεύθυνες δηλώσεις φέρτε 
µίγδην – φύρδην, ότι όλα πάνε καλά παντού, µέχρι και τα παιδιά µας έχουνε 
αστική ευθύνη. 

Εάν τότε το Τ.Ε.Ε. είναι φορέας των Μηχανικών, το πτυχίο δεν θα το 
καταθέσω, γιατί µου αρέσει η µηχανολογία. 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Γαλενιανός, µε την 
παράκληση να είναι σύντοµος, γιατί είναι η δεύτερη φορά που µιλάει.  Εγώ λέω 
παράκληση. 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  ∆εν µίλησα, δεν µίλησα, έκανα ερωτήσεις, δεν είπα την άποψη 
µου εκτός εάν οι ερωτήσεις…, πράγµατι υποκρύπτανε άποψη, δεν υπάρχει 
περίπτωση, αλλά δεν δώσανε την ευκαιρία να αναπτύξεις άποψη. 
 Εν πάση περιπτώσει µου έκοψες λίγο την όρεξη.  Κατ’ αρχήν ήθελα να 
χαιρετίσω τους συναδέλφους που ήρθανε από την Αθήνα, ειδικά αυτούς που 
αφιερώσανε λίγο περισσότερο χρόνο, το συνάδελφο Αγορή, τη συνάδελφο 
Μοροπούλου, και το συνάδελφο που δεν ξέρω το όνοµα του. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Φούρκας. 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  Το συνάδελφο Φούρκα. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Είναι µέλος της ∆ιοικούσας. 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  Που είναι και µέλος της ∆ιοικούσας, πολύ ωραία, και να πω ότι 
έτσι χαίροµαι ιδιαίτερα γιατί έδειξε σήµερα σχεδόν σύσσωµη η ∆ιοικούσα αλλά 
αν όχι, ένα µεγάλο κοµµάτι της, ότι µας λαµβάνει υπόψη τους Ηρακλειώτες, 
τους κρητικούς, τους ανατολικούς κρητικούς, ότι είµαστε ένα ζωντανό τµήµα. 

Να συγχαρώ και τον Πρόεδρο εδώ της Αντιπροσωπείας που κατάφερε µ’ 
αυτό το…, λίγο το κείµενο του τους κέντρισε ας πούµε για να κατέβουνε, τους 
παρακίνησε κατά κάποιο τρόπο.  Βέβαια ενδεχοµένως θα µπορούσε να είχε 
φτιαχτεί λίγο καλύτερα η σύσκεψη η σηµερινή για να µην την κάνουµε λίγο…, 
λίγο αγχωτικά την κάναµε, θα µπορούσε ξέρω ‘γω να ξεκινήσει πιο νωρίς ή να 
βρούµε άλλο τρόπο, διότι πραγµατικά τα θέµατα είναι και πολλά και πολύ 
σοβαρά, και κάποια απ’ αυτά όπως το δικό µας ας πούµε του µαθηµατικού 
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τύπου κ.λ.π. είναι και άµεσο, και εποµένως…, δεν ξέρω τώρα µε τι 
εντυπώσεις… 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Όταν έγινε η πρόσκληση δεν υπήρχε ο 
νόµος, το νοµοσχέδιο δεν είχε εκδοθεί, αυτό δεν το έλαβε κανένας υπόψη του 
και επικεντρώσατε όλη τη συζήτηση σ’ αυτό το νοµοσχέδιο ενώ επί της ουσίας 
οι συνάδελφοι ήρθαν για το Κ.Ε.Σ..  Το πρόβληµα µας ήταν τα επαγγελµατικά 
µας δικαιώµατα, αυτά ήταν τα θέµατα µας, και εσείς δυστυχώς οι εργολάβοι το 
µετατρέψατε όλο στα δηµόσια έργα, γι’ αυτό και έδωσα και το λόγο στο 
συνάδελφο Αλεξόπουλο. 
 Ήρθε εδώ πέρα για να µας πει ορισµένα πράγµατα, τότε που στείλαµε 
την επιστολή και τότε που έγινε η πρόσκληση δεν είχε εκδοθεί το νοµοσχέδιο… 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  Ριχάρδο εντάξει, συγχαρητήρια που έγινε αυτό, από κει και 
πέρα να έχει και µια ευελιξία βρε φίλε.  Έγινε τότε, τώρα γίνεται τώρα, να 
καταλάβεις που πάει το πράγµα, το πράγµα όταν καιγόµαστε και όταν ξέρουµε 
ότι προνοµιακός συζητητής του Τεχνικού Επιµελητηρίου µε το Υπουργείο είναι ο 
Αλαβάνος και το Τεχνικό Επιµελητήριο, δεν θα µιλάµε τώρα για το Κ.Ε.Σ., άλλα 
λόγια να αγαπιόµαστε;  Τώρα να είµαστε και λίγο έτσι επί της πραγµατικότητας.  
Όταν λέει ας πούµε ο Σουφλιάς ότι εγώ δεν συζητάω µε την Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε., την 
Π.Ε.∆.Μ.Ε.∆.Ε. κ.λ.π., αλλά συζητάω µε το Τ.Ε.Ε., και εγώ από µία άποψη το 
είπα και στο σύλλογο, µε συγχωρείς…, το είπε.  Τέλος πάντων, κατά τον 
Κατσαράκη ο οποίος µας έλεγε…, στη σύσκεψη της Αθήνας των αυτών… 
 Λοιπόν, εγώ χαίροµαι που ο Σουφλιάς συζητάει µε τον Αλαβάνο και τη 
∆ιοικούσα του Τ.Ε.Ε., χαίροµαι, έτσι;  Θέλω να παίζει αυτό το ρόλο του τεχνικού 
συµβούλου, λυπάµαι όταν έχει λάθος θέση το Τ.Ε.Ε., αυτή είναι η ουσία, να 
συζητάµε αλλά µε σωστές θέσεις και µη δίνουµε στην όποια Κυβέρνηση, όχι 
στη σηµερινή, στην οποιαδήποτε Κυβέρνηση µη δίνουµε ας πούµε άλλοθι για 
να κάνουνε ας πούµε ότι γουστάρουνε και ότι γράφει το πρόγραµµα τους, το 
οποίο πρόγραµµα τους γράφτηκε στο πόδι και έχει αλλάξει από τους ίδιους, 
προεκλογικά αν θέλετε, έχει αλλάξει διακόσιες φορές, Τσιτουρίδης κ.ο.κ., αφού 
τα ξέρεις καλύτερα από µένα τώρα, τι µε προκαλείς; 
 Λοιπόν, έχω γράψει µια οµιλία για να τα πω ήρεµα και γρήγορα.  Λοιπόν, 
µε το παρόν κείµενο θέλω να υπερασπιστώ το σηµερινό νόµο των δηµοσίων 
έργων για την ανάδειξη µειοδότη, το λεγόµενο µαθηµατικό τύπο.  Το νόµο βάσει 
του οποίου δηµοπρατήθηκαν και ολοκληρώθηκαν χιλιάδες µικρά και µεγάλα 
έργα στην τελευταία εξαετία, µην το ξεχνάµε αυτό, δηµοπρατήθηκαν και 
ολοκληρώθηκαν.  Λίγα είναι τα έργα που έχουν κολλήσει, αυτά που έλεγε ο 
Γιάννης ο Αλαβάνος προηγουµένως, λίγα και αυτά ξεκολλήσανε, αυτά τώρα 
τελευταία ας πούµε αρχίζουνε και ξεκολλάνε, δεν είναι δηλαδή επιχείρηµα ότι 
έχουν κολλήσει κάποια έργα. 
 Λοιπόν, απλώς υπήρξε ο κύριος τη…, πως τον λένε αυτό το 
Θεσσαλονικιό, το µεγάλο εργολάβο να πούµε, που είχε κάθε µέρα, επί 
καθηµερινής βάσεως είχε τους δηµοσιογράφους και βοµβαρδίζανε εκεί πέρα 
κ.λ.π., θα θυµηθώ και το όνοµα του να σας το πω µετά, ο Εµφυετζόγλου, η όλη 
ιστορία όταν ο Εµφυετζόγλου δεν κατανόησε ποτέ πως λειτουργεί ο 
µαθηµατικός τύπος και πως πρέπει και αυτός να παίρνει κανένα έργο, αυτή 
ήταν η ιστορία. 
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 Λοιπόν, επιθυµώ λοιπόν να δείξω, εγώ τώρα, εγώ θέλω να…, και µου 
αρκεί ας πούµε οι τρεις συνάδελφοι µέλη της ∆ιοικούσας εδώ και ο Πρόεδρος 
της Αντιπροσωπείας, διότι µε ενδιαφέρει το θέµα της φιλοσοφίας ας πούµε.  
Αυτό αν γίνει κατανοητό, γιατί νοµίζω εγώ επειδή είµαι µέσα στα πράγµατα, 
είµαι µαχόµενος Μηχανικός κάθε µέρα, µπορώ να σας το περάσω ας πούµε… 

Λοιπόν επιθυµώ να δείξω ποια είναι η βασική διαφορά µε το 
προτεινόµενο σήµερα νοµοθετικό πλαίσιο ανάδειξης µειοδότη.  Ποια ήταν 
λοιπόν η φιλοσοφία του µαθηµατικού τύπου;  Ήταν οι εκπτώσεις στα έργα θα 
έπρεπε να κινηθούν µέσα σε κάποια πλαίσια, τα οποία ορίζονται µε βάσει 
κάποιους συντελεστές, τα περίφηµα «ρ», είχαµε τα «ρ» και αυτά τα «ρ», 
ορίζανε ας πούµε τα πλαίσια βάσει των οποίων εκινήτο η έκπτωση, από τόσο 
µέχρι τόσο. 

Έτσι η επιδίωξη η δικιά µας ήταν να έρθουν κοντά στην παραδεκτή 
µειοδοτική προσφορά, και ο στόχος µας εποµένως ήταν αυτός.  ∆εν ήταν ο 
στόχος µας η µέγιστη µέχρι εξόντωσης έκπτωση, όπως ίσχυε παλιότερα από 
καταβολής συστήµατος, δεν προσπαθούσαµε να εξοντώσουµε ο ένας τον άλλο 
στη δηµοπρασία.  Με τον τρόπο αυτό η ανάδειξη του µειοδότη κατά κανόνα 
έδινε τη δυνατότητα στον εργολάβο να δουλέψει και το χτυπηµένο έργο µε 
σχετική άνεση, και αυτό µε τη σειρά του είχε σαν αποτέλεσµα το παραγόµενο 
προϊόν, δηλαδή το περιπόθητο έργο, να προκύπτει κατά το µάλλον ήτο σωστό. 

Έτσι για παράδειγµα, είχαµε έργα τα οποία η µειοδοσία τα οδηγούσε στα 
χρόνια προ εφαρµογής µαθηµατικού τύπου, σε εκπτώσεις της τάξεως του 60 – 
70%, εντελώς παράλογες και µη δυνάµενες να αιτιολογηθούν µε βάσει την κοινή 
λογική και είδαµε λοιπόν αυτές τις εκπτώσεις να πέφτουνε…, Άννα Βασιλάκη, 
Σωµαράκη σταµατήστε τώρα, δυο λεπτά έτσι γιατί… 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Να τελειώσει ο Γαλενιανός. 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  …σταµατήστε να τελειώσω και λέτε ό,τι θέλετε. Λοιπόν όχι 
ότι…, ξέρω ότι δεν σας πολυενδιαφέρει αλλά επειδή είναι λίγο ενοχλούµαι… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Γιώργο έλα στο θέµα, ξεφεύγεις και 
επεκτείνεις το χρόνο πολύ. 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ:  Λοιπόν, αντίθετα λοιπόν, είδαµε τις εκπτώσεις του 60, να 
πέφτουνε στο 40 – 50, έτσι;  Οι εκπτώσεις του 60 – 70 παλιότερα είχαν σαν 
αποτέλεσµα το µεν έργο να πραγµατοποιείται, αλλά αφού έχει αλλάξει η µελέτη, 
έχει τακτοποιηθεί η επίβλεψη, έχει εξυπηρετηθεί ο κύριος του έργου, είτε 
∆ήµαρχος, είτε Κοινοτάρχης, είτε οτιδήποτε, όλα αυτά δηµιουργούνε την 
περίφηµη αλυσίδα διαφθοράς στα δηµόσια έργα, αυτή είναι η αλυσίδα 
διαφθοράς στα δηµόσια έργα.  Υπήρχαν περιοχές στην Κρήτη που δεν 
µπορούσαµε να κατέβουµε από κει και κάτω, διότι τα µονοπωλούσανε κάποιοι 
συγκεκριµένοι που ελέγχανε Κοινοτάρχες, ∆ηµάρχους, Προέδρους, 
υδραυλικούς κοινοτήτων, τα πάντα, δίνανε τα 70, τα 80 και µας καθαρίζανε 
εµάς τους υπόλοιπους. 
 Λοιπόν, αυτή ήταν η αρχή της αλυσίδας της διαφθοράς στα δηµόσια 
έργα που ενέπλεκε σε ένα κουβάρι δικαίους και άδικους, δηµιουργούσε και την 
αρνητική φήµη για τους εµπλεκόµενους µε αυτά από τους κρατικούς και 
δηµοτικούς παράγοντες µέχρι και τους εργολάβους.   
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Ποια είναι τώρα η φιλοσοφία του σηµερινού νοµοσχεδίου, του σηµερινού 
αυτού που πάει να περάσει ο Σουφλιάς;  Ολοταχώς πίσω στην άκρατη 
µειοδοσία και αν ο εργολάβος κάνει το παραµικρό «κιχ» αλίµονο του, λες και 
στο έργο είναι µονοσήµαντη η σχέση του εργολάβου µε το έργο.  Η λογική κατά 
του συντάκτη του νοµοσχεδίου είναι, παίρνω µια µελέτη και την κάνω έργο, 
αγνοείται η τύχη της µελέτης, τι είναι η µελέτη;  Είναι ολοκληρωµένη η µελέτη;  
Είναι σωστή η µελέτη;  Έχει απαντήσει για όλα τα προβλήµατα που µπαίνουνε 
στη διαδικασία εκτέλεσης του έργου; 
 Επίσης αγνοείται η τύχη της επίβλεψης, παρακολουθείται το έργο από 
επίβλεψη ικανή να δώσει στα καθηµερινά προβλήµατα, σε συνεργασία µε τον 
εργολάβο λύση;  ∆εν πρέπει να ξεχνάµε τι ρόλο παίζει ο εργολάβος, δεν µπορεί 
να παίζει όλους τους ρόλους, ο εργολάβος εφαρµόζει απλώς, εκτελεί τη 
σύµβαση, δεν µελετά, δεν αυτενεργεί, δεν παίζει όλους τους ρόλους, απλά 
εφαρµόζει, αυτή είναι η δουλειά του.  Αγνοείται επίσης η τύχη της 
χρηµατοδότησης, είναι η πρέπουσα και στους χρόνους που προβλέπονται;  Ή 
περιµένουµε από τον εργολάβο δανειζόµενο κατ’ ανάγκη από τις τράπεζες να 
χρηµατοδοτήσει το έργο, που θα τα βρει τα λεφτά ο εργολάβος;  Πρέπει να έχει 
τα εκατοµµύρια;  ∆ανείζεται από τις τράπεζες. 
 Τελικά το πραγµατικό ερώτηµα για µένα και το τελικό ερώτηµα είναι το 
εξής, µε την προϋπόθεση ότι οι µελέτες ποτέ δεν θα γίνουν όπως πρέπει, οι 
υπηρεσίες έχουν το γνωστό επίπεδο, το ερώτηµα λοιπόν είναι το εξής, και 
δύσκολα και αυτές βελτιώνονται, διότι δεν έχουν κίνητρο οι υπηρεσίες, δεν το 
είπατε ποτέ αυτό το πράγµα, υπάρχει µια πλήρης ισοπέδωση στις υπηρεσίες, 
δεν έχουν κίνητρο οι Μηχανικοί…, δηλαδή την αγωνία που έχω εγώ για το έργο, 
την αγωνία που έχω εγώ δεν την έχει ο επιβλέπων µου, δεν την έχει µε τίποτα. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΓΑΛΕΝΙΑΝΙΟΣ:  Μισό λεπτό, λέω ο Μηχανικός δεν έχει κίνητρο να 
παρακολουθεί το έργο, δηλαδή δεν έχει κίνητρο να σκιστεί, λοιπόν.  Με τα 
δεδοµένα αυτά, µε ποιο σύστηµα ανάδειξης µειοδότη παράγονται καλύτερα 
έργα;  Αυτό είναι το ερώτηµα, αυτό πρέπει να απασχολήσει το Τεχνικό 
Επιµελητήριο.  Εµείς φεύγουµε, τα έργα µένουνε, αυτό είναι το δόγµα του 
Τεχνικού Επιµελητηρίου εδώ και χρόνια.  Λοιπόν µε ποιο σύστηµα µειοδότη 
λοιπόν παράγονται καλύτερα έργα;  Η απάντηση νοµίζω από το σύνολο των 
ανθρώπων που είναι µέσα στο χώρο, δεν µπορεί να είναι άλλη από το ότι ο 
µαθηµατικός τύπος παράγει καλύτερα έργα και λιγότερη διαφθορά.   

Ευχαριστώ πολύ, και µιλάω βέβαια για τα έργα µικρότερα από 1,5 
δισεκατοµµύριο, δεν µιλάω για τα… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Μπριλάκης. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφε. 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Έχω µαζέψει εδώ τις απόψεις των φορέων, από τη µια µεριά 
του Τεχνικού Επιµελητηρίου των διαφόρων δηλαδή περιφερειακών τµηµάτων 
που µου απέδωσε εδώ η διοίκηση από κάτω, και από την άλλη οι σύλλογοι οι 
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δικοί µας και η Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε., η Π.Ε.∆.Μ.Ε.∆.Ε., έχω αρκετές θέσεις εδώ πέρα.  
Σχεδόν όλοι έχουµε µια άποψη συγκεκριµένη που λέει, αν είναι να καταργηθεί ο 
µαθηµατικός τύπος να έχουµε καλές µελέτες, κάτι που το είπε και ο ίδιος ο 
Σουφλιάς κατά λάθος πιστεύω εγώ, χωρίς να καταλαβαίνει το βάθος του 
εγχειρήµατος και της δυσκολίας. 
 Εκείνο που ήθελα να πω στους συναδέλφους των Αθηνών, επειδή 
διάβασα εκείνο το ανυπόγραφο που είναι λέει του Προέδρου κείµενο, του 
κεντρικού επιµελητηρίου, ξέρεις τώρα τι λέω.  Εµείς εδώ στην επαρχία έχουµε 
κάνει στο Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ. µία οµάδα εργασίας, η οποία έβγαλε µια στατιστική από 
τα 50 έργα που δηµοπρατούνται κάθε βδοµάδα, κατά µέσο όρο το 70% δεν έχει 
καθόλου σχέδια, δεν έχει καθόλου µελέτη, µια κατάσταση δηλαδή που µπορεί 
να χαρακτηριστεί ελεεινή, και τα υπόλοιπα το 30% δεν είναι ώριµα πλήρως µε 
την έννοια της εγκυκλίου 37 την οποία κανείς δεν την ξέρει, ούτε οι υπηρεσίες 
την έχουνε, η οποία δεν µιλάει για έλεγχο µελετών αλλά για ωρίµανση έργου.  
Ωρίµανση έργου είναι τα πάντα µέσα και απαλλοτριώσεις, και άδειες και 
διαδικασίες, περιβαλλοντικά, εγκρίσεις, αποφάσεις, όλα αυτά. 
 Με βάσει αυτή τη διαπίστωση το θέµα της µελέτης είναι για µας το πιο 
σπουδαίο και εκείνο που θέλω να πω χωρίς να σας απασχολήσω περισσότερο 
είναι ότι, διάβασα και τις προτάσεις που λένε όλοι µαζί, όλοι αυτοί εδώ πέρα, και 
σε δυο – τρία σηµεία πιστεύω ότι έχουµε κάποιες προτάσεις λίγο πιο 
προχωρηµένες.  Οι προχωρηµένες προτάσεις έχουνε ένα πρόβληµα ότι µπορεί 
να είναι και λάθος, µπορεί αφού τις λέµε µόνο εµείς να µην είναι σωστές και γι’ 
αυτό πρέπει να τις ακούσετε βέβαια, εσείς των Αθηνών βασικά, αλλά και να τις 
λάβετε υπόψη και να κάνετε ίσως κάτι καλύτερο ή να προχωρήσετε το διάλογο 
ακόµα περισσότερο. 
 Πρώτα – πρώτα, θέλουµε µελέτες;  Με τι λεφτά;  Οι υπηρεσίες πρέπει να 
έχουνε λεφτά για να κάνουνε µελέτες, δηλαδή πρόταση από τον 
προϋπολογισµό του έργου να µπορεί η υπηρεσία να πάρει λεφτά και για τη 
µελέτη και για την επίβλεψη.  Να µη φτάνουµε στο σηµείο η υπηρεσία να µη 
µπορεί να πληρώσει εκτός έδρας ή υπερωρίες στους Μηχανικούς για να 
κάνουνε µια επίβλεψη σωστή όταν δουλεύει το (…) Σάββατο ή Παρασκευή 
βράδυ, ή να µην µπορεί να πάρει χαρτί φωτοαντιγραφικού και να του ζητιανεύει, 
Ελλάδα ψωροκώσταινα, κάποτε πρέπει να πεθάνει η ψωροκώσταινα και να 
µείνει σκέτη η Ελλάδα. 
 Άλλη πρόταση είναι να ανακατανέµονται οι πιστώσεις ενός έργου µετά τη 
σύνταξη της µελέτης, διότι µας δίνουνε µια πίστωση και µας λένε κόψε το λαιµό 
σου να κάνεις µια µελέτη που να βγάζει τόσα λεφτά, και γίνονται του κόσµου οι 
βαρβαρότητες εις βάρος της επιστήµης.  Εµείς λέµε το αρχικό νούµερο, κάνε 
µια µελέτη για ένα έργο άλφα και να βγάλει η µελέτη ένα άλλο προϋπολογισµό - 
να ξαναπερνάει από Περιφερειακό Συµβούλιο ή δεν ξέρω τι, από Νοµαρχιακό ή 
από ∆ηµαρχιακό και να λένε ότι, η µελέτη έβγαλε αυτό και να τη λαµβάνουνε 
υπόψη και να τη σέβονται οι κύριοι που έχουνε την ψήφο του ελληνικού λαού 
που λέγονται συµβούλια. 
 Η εγκύκλιος 37 που δεν την εφαρµόζει κανείς, που την ξεχάσαµε, έχει 
ένα πρόβληµα για µένα, δυστυχώς έχει όλες τις διαδικασίες που είναι πάρα 
πολλές για τα µεγάλα έργα, θα µπορούσε ίσως να βγει µια εγκύκλιος για µικρά 
έργα που δεν χρειάζονται τόσο πολλές ας πούµε διαχωρισµούς.  ∆ηλαδή άµα 
είναι ένα πάρα πολύ µικρό έργο τώρα θέλει περιβαλλοντική µελέτη, ή ξέρω ‘γω 
ένα δίκτυο σε µια γειτονιά, µια σωλήνα ύδρευσης;  ∆ηλαδή πρέπει να… 
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ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  Θέλει, όλα πρέπει να θέλουνε. 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Άµα θέλουνε να µας το γράψουνε. 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Υπάρχουν έργα συντηρήσεως, υπάρχουνε διάφορα πράγµατα 
τα οποία είναι… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Όχι εµείς δεν λέµε να κάνουµε έκπτωση, αλλά όταν ας πούµε 
πεις σε ένα ∆ήµαρχο να εφαρµόσει όλο αυτό το πράγµα, εδώ πέρα έχει ένα 
διάγραµµα, όπου βλέπετε όλα τα τετραγωνάκια είναι από µια διαδικασία, θα 
σηκωθούνε οι τρίχες του όρθιες, ούτε προσωπικό έχω θα σου πει, ούτε λεφτά 
έχω, ούτε όρεξη έχω να το κάνω, και εγώ θέλω αύριο το πρωί, αύριο το πρωί 
θέλω να δηµοπρατήσω, λοιπόν. 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)…, αλλά οι 
µελέτες είναι αναγκαίες έτσι; 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Όχι δε λέµε να µη γίνονται µελέτες, µε συγχωρείτε εδώ µιλάµε 
για ωρίµανση του έργου, κάθε τετραγωνάκι εδώ πέρα είναι και µια µελέτη, ή µια 
έγκριση, ή µια απόφαση, ή µια άλλη διαδικασία, χρειάζονται όλα αυτά για όλα 
τα έργα και τα πολύ µικρά των 10 εκατοµµυρίων έργο;  Αυτό προφανώς για ένα 
έργο 2 – 3 δισεκατοµµύρια πρέπει να το εφαρµόσουµε, αλλά για ένα έργο 20 
εκατοµµύρια, µήπως κάτι απ’ αυτά µπορεί να συµπτυχθεί και τα δύο 
τετραγωνάκια να γίνουν ένα;  ∆εν ξέρω, ίσως πρέπει να εξεταστεί, εγώ το θέτω 
σαν πρόβληµα, δεν την έχω µελετήσει την εγκύκλιο 37 για να µπορώ να σας 
πω την άποψη µου.  Τι; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Όλο αυτό ναι, ορίστε συνάδελφος δεν την έχει δει ακόµα ούτε…, 
ναι δεν είσαι στα δηµόσια έργα, εγώ την κάνω δώρο, θα την καταθέσω µε 
αναφορά στο Τεχνικό Επιµελητήριο Ανατολικής Κρήτης να µπει στη βιβλιοθήκη, 
έτσι;  Πλήρωσα στο κατάστηµα και την έβγαλα και έγχρωµη κιόλας για να 
µοιάζει µε το πρωτότυπο.  Όχι τίποτα άλλο, για λόγους δηλαδή…, γιατί εµείς οι 
ίδιοι της µελέτες τις γράφουµε και αφού τις γράφουµε εµείς θα τις λάβει υπόψη 
το Υπουργείο;   Τέλος πάντων σταµατάµε εκεί. 
 Στην επιτροπή του άρθρου 8 ένα βασικό λάθος που λέει εκεί η επιτροπή 
τι να ελέγχει, εµείς δεν θέλουµε να ελέγχει µόνο τη µελέτη, να ελέγχει την 
ωρίµανση.  ∆εν θα µε βάζει εµένα να πηγαίνω να δουλεύω µε υπεύθυνες 
δηλώσεις, απαλλοτρίωση κύριε, περιβαλλοντική έγκριση, ξέρω ‘γω άδεια από 
το Πολεοδοµικό, και χιλιάδες άλλα πράγµατα για να είναι εδώ πέρα…, 
τρελαίνεσαι µε αυτά τα τετραγωνάκια που έχει εδώ, γεωτεχνικά, µελέτες 
κόµβων, συµπληρωµατικά έργα, σύνδεση µε τα παράλληλα έργα, ένα µεγάλο 
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έργο έχει γύρω – γύρω κατασκευές και πρέπει αυτό το έργο να συνδεθεί µε τα 
γύρω – γύρω, πρέπει η µελέτη να τα προβλέπει όλα, πουν’ τα; 
 Λοιπόν, άρα πρέπει η επιτροπή αυτή, στην οποία βέβαια ζητάµε να είναι 
και µέλος του Τεχνικού Επιµελητηρίου και µέλος των εργοληπτών, του άρθρου 
8 εννοώ του νόµου Σουφλιά, έτσι;  Στην επιτροπή αυτή να µετέχει και ένας 
εκπρόσωπος από το Επιµελητήριο και ένας από το σύλλογο των εργοληπτών, 
διότι οι εργολάβοι τρώνε όλα τα σφάλµατα του προσυµβατικού σταδίου, αυτοί 
τα δέχονται.  ∆ηλαδή ότι κακό γίνει στο προσυµβατικό στάδιο, υποφέρουνε µετά 
αυτοί και αυτοί πρέπει να βγάλουνε το φίδι από την τρύπα. 
 Επίσης ζητάµε και κάτι άλλο, που δεν το έχω δει ακριβώς έτσι, το έχουν 
όµως και οι άλλοι αλλά όχι ακριβώς έτσι, ζητάµε διαχωρισµό της προϊσταµένης 
αρχής από τα Νοµαρχιακά και ∆ηµοτικά Συµβούλια.  ∆εν θέλουµε να 
ανακατεύονται στα πόδια µας δικηγόροι, αγροτικοί συνδικαλιστές και διάφορα 
άλλα να πούµε επαγγέλµατα που είναι µέλη κοινοτικών και ∆ηµοτικών 
Συµβουλίων οι οποίοι έρχονται και αποφασίζουνε για να πάρω εγώ παράταση, 
για να πούµε ότι είναι εντάξει µια µελέτη και δεν ξέρω τι, οι οποίοι δεν έχουν 
ιδέα από νοµοθεσία, οι περισσότεροι είναι άβουλοι και οι περισσότεροι 
έχουνε… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Προϊσταµένη αρχή άλλο ο ρόλος, Συµβούλιο ∆ηµοσίων Έργων 
και άλλος ο ρόλος του συµβουλίου αυτού, άλλος ο ρόλος, όχι να αποφασίζει 
αυτά τα επιµέρους θέµατα. 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:  Προϊσταµένη αρχή;  Μπορεί να είναι το ΥΠΕΧΩ∆Ε, να έχει µόνο 
διευθύνουσα υπηρεσία, το ζητάει και η ΠΕΣΕ∆Ε, προσέξτε πανελλήνιο όργανο, 
όχι εγώ δηλαδή που το λέµε εδώ πέρα σαν τοπικό τµήµα αλλά και η ΠΕΣΕ∆Ε 
το ζητάει αυτό, το ζητάει. 
 Όσον αφορά για το µαθηµατικό τύπο επειδή κάποιοι µιλήσανε ένθερµα 
γι’ αυτόν και είπανε ότι είναι…, παραδεχτήκανε τουλάχιστον ότι είναι λέει 
λιγότερο ξέρω ‘γω σάπιο το σύστηµα αυτό από το άλλο, 120 πτυχία παράγονται 
τη βδοµάδα παιδιά, 300 πτυχία ανά διαγωνισµό παρουσία, µια επιτροπή 
µπορεί να ελέγξει 300 διαγωνιζοµένους;  Καταλαβαίνετε ότι το σύστηµα έχει 
πεθάνει και να πιέσουµε πάση θυσία να φτιαχτεί το σχέδιο…, να φτιαχτούν οι 
µελέτες για να βρουν και δουλειά οι συνάδελφοι οι καινούργιοι, να µην έρθουνε 
στην πόρτα της δηµοπρασίας και να ζητάνε το τεταρτοκάµατο.  Αυτά. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός 
µικροφώνου)…, εγώ ήθελα να πω το εξής στο συνάδελφο Μπριλάκη, το 
σύστηµα δεν έχει πεθάνει, το σύστηµα πεθαίνει, όταν αντικαθίσταται από κάτι 
άλλο, όταν βρεις κάτι άλλο καλύτερο, το µη χείρον βέλτιστο. 
 Εγώ θα ήθελα να πω το εξής, αυτό το κείµενο το οποίο µας διάβασε ο 
Πρόεδρος ο συνάδελφος Αλαβάνος, είναι απόφαση της Αντιπροσωπείας…, 
(δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου)… (αλλαγή κασέτας) 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  …δηλαδή συζητήσεις θα γίνουν…, στην 
Αντιπροσωπεία θα το συζητήσετε εκ νέου το θέµα ή όχι; 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  Όχι, όχι πήρε απόφαση η ∆ιοικούσα. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Πήρε απόφαση.  Λοιπόν εγώ θέλω να πω το 
εξής τώρα… 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  ∆εν είναι µέσα…, (δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός 
µικροφώνου)…, θα βγούνε από το τελικό κείµενο, εγώ τις έβγαλα φωτοτυπίες 
και τις έδωσα στον Πρόεδρο, και τις κράτησα και εγώ…, (δεν αποδίδεται 
καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Άρα εσείς µπορείτε να µεταφέρετε ορισµένες 
απόψεις που θα ακούσετε εδώ, εγώ θα µιλήσω γι’ αυτό το κείµενο, δεν θα 
µιλήσω για τις γενικές απόψεις.   

Είπε προηγουµένως ο συνάδελφος Αλαβάνος ότι θα πάει πακέτο, και ότι 
το πρόβληµα το µεγάλο είναι να εκδοθούν τα τιµολόγια, εµείς δεν έχουµε 
πρόβληµα στο να εκδοθούν τιµολόγια γιατί ήδη υπάρχουν, το πρόβληµα µας 
είναι ότι δεν εφαρµόζονται ποτέ.  Κάθε συνάδελφος του δηµοσίου ο οποίος 
συντάσσει µια µελέτη, ενδεχοµένως να βάζει και δικές του τιµές.  Αριθµητικώς 
µπορεί να είναι οι ίδιες, πλην όµως στην περιγραφή του τιµολογίου…, το 
τιµολόγιο είναι τελείως διαφορετικό οπότε… 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι, ο υπάλληλος κάνει σχέδια, είναι νέες 
τιµές µονάδος και βάζει ο καθένας επί της ουσίας ό,τι θέλει, άρα δεν πάσχουµε 
στο να εκδοθούν τιµολόγια, πάσχουµε στο να εφαρµοστούν τα τιµολόγια. 
 Είπε προηγουµένως πάλι ο Πρόεδρος, ο συνάδελφος Αλαβάνος, λέει 
εξοικονοµούνται πόροι.  Αν κατάλαβα καλά, εξοικονοµούνται πόροι από το να 
µεταπηδήσουµε από το µαθηµατικό τύπο στις εκπτώσεις, δηλαδή επιζητούµε 
µεγαλύτερες εκπτώσεις και έχουµε την ψευδαίσθηση ότι το προϊόν της 
εκπτώσεως θα αυξήσει τους πόρους της χώρας και δεν είναι εις βάρος των 
έργων τα οποία µετά θα πληρώσουµε πολλαπλάσια για να τα επισκευάζουµε.  
Εγώ δεν γνωρίζω καµία χώρα να δαπανά τόσα πολλά λεφτά στις επισκευές.  
Εδώ σήµερα δηµοπράτησαν 150.000.000 δρχ. συντήρηση των υπαρχόντων 
δρόµων, κάθε χρόνο βγαίνουν αυτά τα λεφτά. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Πόσα έβγαλαν; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  150.000.000, δύο εργολαβίες περίπου 80 η 
κάθε µία, δύο εργολαβίες για τη συντήρηση των ήδη ασφαλτοστρωµένων 
δρόµων οι οποίοι δρόµοι σας πληροφορώ είναι καινούργιοι, είναι οι δρόµοι 
κλειστού τύπου δεν είναι ανοιχτού τύπου γιατί έχουµε εδώ και ανοιχτού τύπου, 
έχουµε και ακόµα δρόµους που τους έχουν φτιάξει οι Γερµανοί και είναι άριστοι.  
Άρα τα καινούργια έργα χαλάνε, και χαλάνε γιατί;  Γιατί έχουν µεγάλες 
εκπτώσεις. 
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 Άρα δεν δέχοµαι ότι θα εξοικονοµηθούν πόροι, στιγµιαία µπορεί.  Ένα 
λεπτό, θα σου δώσω το λόγο µετά να µιλήσεις, ναι, ναι. 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι, θα ήταν άχρηστοι. 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Μα συµφωνώ, συµφωνώ µα στο εξωτερικό 
δεν…, µόνο στην Ιταλία ακούγονται τέτοια νούµερα σε εκπτώσεις και σε αυτά 
που θα πάµε.   

Είπε και κάτι άλλο ο Πρόεδρος, το οποίο έχω την αίσθηση ότι το 
µετέφερε από µια συνέντευξη τύπου, µετέφερε κάτι απόψεις του Υπουργού 
∆ηµοσίων Έργων του Σουφλιά, οι οποίες ήταν αξιοπερίεργες για Υπουργό 
∆ηµοσίων Έργων.  ∆ηµοσιεύτηκε στο ενηµερωτικό δελτίο του Επιµελητηρίου 
και αρχικά νόµιζα ότι ήταν τυπογραφικό λάθος, σε δεύτερη φάση το διάβασα 
στο περιοδικό Κατασκευή, είχε ατόφιο το κείµενο…, οι δηµοσιογράφοι γράψανε 
ας πούµε τη συζήτηση και αναφέρει ο Υπουργός ∆ηµοσίων Έργων ότι, όταν 
προϋπολογίζουµε ένα έργο, συγκεκριµένα λέει και φέρνει και παράδειγµα 
100.000.000 και εκτελείται µε έκπτωση 50% χάνουµε 50.000.000.  Φαίνεται δεν 
έχει συνειδητοποιήσει ότι ο εργολάβος δεν δίνει έκπτωση στις φυσικές µονάδες, 
δίνει έκπτωση επί των τιµών.  Το έργο εάν έχει εκτιµηθεί σε φυσικές µονάδες 
σωστά, υπάρχει η µελέτη, θα γίνει, δεν έχει καµία σχέση η έκπτωση.  Και το 
επανέλαβε και ο Πρόεδρος προηγουµένως, είπε ότι έχουµε ένα τέτοιο 
πρόβληµα, δεν είναι ότι υπάρχει τέτοιο πρόβληµα, η έκπτωση δεν σχετίζεται µε 
την ολοκλήρωση του έργου ή όχι, το έργο δεν ολοκληρώνεται διότι δεν υπάρχει 
µελέτη και αλλάζει το τεχνικό αντικείµενο. 
 Αυτά δεν ξέρω ποιος θα τα µεταφέρει, αυτά είναι τα θέµατα, διότι αυτά 
ελέχθησαν από τον Πρόεδρο προηγουµένως. 
 
ΟΜΙΛΗΤΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Είπε ότι χάνονται από τα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Μα δεν χάνονται. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Έτσι είπε πάντως. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι αλλά δεν χάνονται διότι όταν 
προσφέρεις 50% έκπτωση, υποτίθεται ότι µε τα 50.000.000 που έχουν 
αποµείνει ολοκληρώνεται το έργο, εσύ έχεις εκτιµήσει ότι το έργο σου 
ολοκληρώνεται στα 100, εγώ σου το εκτελώ µε 50, το έργο σου κάνω, το ίδιο 
φυσικό έργο, σηµαίνει ότι έχεις κάνει λάθος εκτίµηση εσύ για το έργο σου, αυτό 
που ζητάς είναι αρχικά λάθος γι’ αυτό και δεν ολοκληρώνεται.  ∆εν έχει σχέση, 
άλλα είναι τα λεφτά και άλλο είναι το φυσικό αντικείµενο.  Εγώ σου 
κατασκευάζω 1.000 κυβικά µε 100 δραχµές, εσύ κατασκευάζεις 1.000 κυβικά µε 
50, και οι δυο θα κατασκευάζουµε 1.000 κυβικά. 
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ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Εννοούσε υπέρβαση του προϋπολογισµού µετά. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Μα η υπέρβαση είναι, έχουµε αλλαγή πάλι 
στο φυσικό αντικείµενο, οι υπερβάσεις δεν είναι οικονοµικές, όλα τα έργα τα 
οποία έχουν πέσει έξω, έχει αλλάξει το φυσικό τους αντικείµενο, κανένα δεν έχει 
πέσει έξω λόγω διαφοράς προϋπολογισµού. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Ο προϋπολογισµός είναι ένας. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο προϋπολογισµός είναι ένας, και η 
έκπτωση είναι επί των τιµών και όχι επί του φυσικού αντικειµένου.  Και είναι ένα 
σφάλµα το οποίο το µετέφερε και ο Πρόεδρος και µου έκανε εντύπωση. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Πρόεδρε να κάνω µια ερώτηση;  Σαν µηχανολόγος να κάνω µια 
ερώτηση;  Στα δηµόσια έργα υπάρχουν µελέτες; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Όχι, αυτό είναι το πρόβληµα µας, γι’ αυτό 
και είπε ο συνάδελφος Γαλενιανός προηγουµένως, δεν µπορεί το κράτος…, 
συνάδελφοι ένα λεπτό, το κράτος δεν µπορεί να ζητάει έκπτωση σε κάτι το 
οποίο ούτε το ίδιο ξέρει τι κάνει.  ∆ηµοπρατεί ένα έργο, κάνει µια µελέτη και τις 
διαχωρίζουµε τώρα τις µελέτες σε δύο φάσεις λέµε η µελέτη της συµβάσεως η 
οποία αποτελείται από τα συµβατικά τεύχη.  Και έρχονται όλοι και λένε ότι η 
µελέτη είναι τα συµβατικά τεύχη, καµία σχέση δεν έχει, όταν µιλάµε για µελέτη 
λέµε το έργο που κάνει ο Μηχανικός στο γραφείο του.  Παράδειγµα ο 
συνάδελφος Βαϊλάκης που είναι ένας µελετητής, έστω ο µοναδικός.   
 Εγώ απευθύνοµαι στους συναδέλφους που είναι στη ∆ιοικούσα, αφού θα 
συζητηθεί στη ∆ιοικούσα ότι αυτός εµένα είναι ο προβληµατισµός µου, τα 
τιµολόγια υπάρχουν, ζητάµε την εφαρµογή τους.  Και προηγουµένως 
συνάδελφε Αγορή είπαµε το εξής, αν η προϊσταµένη αρχή είναι το Υπουργείο 
∆ηµοσίων Έργων θα τους ελέγχει, εδώ ο ∆ήµαρχος δίνει εντολή στο Μηχανικό 
που έχει στο γραφείο του κάνε µια µελέτη, κόψε τις τιµές, κάνε το ένα, κάνε το 
άλλο.  Ξεχνάει ο Υπουργός και µάλλον και εσείς όλοι οι Αθηναίοι ξεχνάτε το 
εξής, ότι νοµοθετεί η Αθήνα µε γνώµονα την Αθήνα και ιδιαίτερα µε γνώµονα τα 
Υπουργεία που έχει, δεν σκέφτεται ποτέ ότι το κράτος διοικείται από 
∆ηµάρχους, από Νοµάρχες, από αιρετούς άρχοντες οι οποίοι κάνουν ό,τι 
θέλουν, ό,τι θέλουν κάνουν.  Ευχαριστώ. 
 Εσύ θα µιλήσεις ή η συνάδελφος; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Είπες ότι το βήµα είναι, πως το είπες;  Τι είπες ότι είναι το βήµα; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Το κρεβάτι του ψυχιάτρου. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Το κρεβάτι του ψυχαναλυτή, τότε µη σου χαλάσω το… 
 Λοιπόν µια κουβέντα… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Αγορής. 
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ΑΓΟΡΗΣ:  Κατ’ αρχήν συγχαρητήρια, συγχαρητήρια για τις όσες φορές µας 
προσκαλέσατε και δεν είναι η πρώτη φορά, και για την προσπάθεια αυτή που 
κάνατε της διαρκούς επικοινωνίας µε το κεντρικό Τ.Ε.Ε..  Το κεντρικό Τ.Ε.Ε. 
είναι πνιγµένο σε πολλά θέµατα τα οποία είναι ανοιχτά και αν δεν το 
προσκαλούν δεν ξυπνάει µόνο του να πάει, και συχνά βέβαια ερχόµενοι 
ανταποκρινόµενοι στις προσκλήσεις σας, κριτικαριζόµαστε κιόλας, αν τυχόν 
βάζετε τις ηµέρες των συναντήσεων της Αντιπροσωπείας µετά από γιορτές. 
 Το µπέρδεµα που γίνεται µε τους ∆ήµους, τις Νοµαρχίες και την κεντρική 
διοίκηση είναι µεγάλο και το θέµα είναι τεράστιο, άπτεται των σχέσεων Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης µε κεντρική διοίκηση, εκείνο που θα έπρεπε να γίνεται είναι να 
είναι καλά στελεχωµένες µε Μηχανικούς οι Νοµαρχίες και οι ∆ηµαρχίες. 
 Επειδή δεν είναι καλά στελεχωµένες δεν µπορούµε να τα στέλνουµε όλα 
στην κεντρική ∆ιοίκηση πάνω και να θέλουµε να περνάνε όλα από το 
Υπουργείο.  Αυτό θα σηµάνει αδυναµία των ∆ήµων και των Νοµαρχιών να 
κάνουν τα έργα τους και θα είναι ένα πλήγµα προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Θα σας πω…, απ’ όσα άκουσα δεν θα απαντήσω σε όλα, γιατί θα 
απαντήσουν και άλλοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω από αυτό που είπε ο 
συνάδελφος ο Βαϊλάκης ο Γιάννης για το θέµα των καθηγητών.  Υπάρχουν τρία 
πράγµατα που µου έδωσε εδώ, υπάρχει ο 716 ο οποίος έλεγε ότι την ιδιότητα 
του µελετητού δεν δύναται να αποκτήσουν, δεν, οι εν ενεργεία καθηγητές 
ανωτάτων και ανωτέρων σχολών, αυτό έλεγε το ‘77.  Έλεγε όµως και 
παραπάνω ότι και οι τελούντες δεν µπορούν να είναι υπό υπαλληλική σχέση 
οποιασδήποτε µορφής εξαιρουµένων των υφηγητών, επιµελητών και βοηθών 
ανωτάτων σχολών, το ‘77 τα έλεγε αυτά.  Ήρθε όµως ο νόµος του ’82, ο νόµος 
πλαίσιο που έκανε υφηγητές, βοηθούς και επιµελητές, λέκτορες, επίκουρους 
καθηγητές.  Αυτοί είχαν ήδη διπλώµατα µελετητικά.  Τα µελετητικά αυτά λοιπόν 
διπλώµατα που είχανε πήγανε να τα ανανεώσουνε, τους µπλοκάρανε στην 
ανανέωση και στη συνέχεια κάνοντας χρήση του νόµου 2530 του ’97, όπου 
επιτρέπει την άσκηση ελευθέρου επαγγέλµατος ακόµα και στους πλήρους 
απασχόλησης καθηγητές, ανανέωσαν τα διπλώµατα τους.  Ουδείς έβγαλε 
καινούργιο δίπλωµα, δεν µπορεί να βγάλει καινούργιο δίπλωµα, δεν µπορεί, 
διότι και υπαλληλική ιδιότητα έχει και αντιβαίνει στο νόµο, και υπάρχει και 
σαφής διάταξη που λέει όχι καθηγητές, δεν µπορούνε να βγάλουνε οι καθηγητές 
µελετητικά διπλώµατα. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Παιδιά, η απόφαση µιλάει µόνο για ανανέωση. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Όχι. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  ∆ιαβάστε την απόφαση. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Ο νόµος τι λέει. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Ο νόµος ο 2530 του ’97 δίνει το δικαίωµα της άσκησης ελευθέρου 
επαγγέλµατος. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Ποιων;  Στους καθηγητές; 
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ΑΓΟΡΗΣ:  Ναι, τους δίνει το δικαίωµα να έχουν ένα ∆ΑΠΥ… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Ποιος από τους δύο νόµους ισχύει να πάµε κατ’ αρχήν, και µετά 
θα δούµε ποια… 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Βρε παιδιά, δικαίωµα ελευθέρου επαγγέλµατος έχουνε και οι 
Μηχανικοί της ∆ΕΗ, το ξέρετε; 
 
ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ:  ∆εν είναι αυτό το θέµα µας, έχεις δίκιο, έχετε δίκιο είναι 
σαφές, έτσι είναι. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Βρέστε µου ένα καθηγητή, ένα που να έχει πάρει τώρα µελετητικό, 
ένα, και βάζω και στοίχηµα όσο θέλετε, και άστε να λέτε ότι έχω δίκιο. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Τον Κόκορη. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Ο Κόκορης, τώρα έγινε καθηγητής και πήρε τώρα; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Ανανέωση παιδιά είναι, το λέει ανανέωση, του ανανεώθηκε. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  Κάτσε να δεις τι λέει, συνάγεται ότι µετά την έναρξη ισχύος του, 
του ’97, 23/10/97 καταργήθηκε κάθε προγενέστερη διάταξη όπως αυτή του 
άρθρου 3 παράγραφος 2, καταργήθηκε. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Καταργήθηκε λέει. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Παιδιά είναι υπάλληλοι όµως, δεν µπορούν να πάρουν υπάλληλοι. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει συγχρόνως 
µε τον κ. Αγορή)…, διαφορετικές απόψεις εντάξει. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  ∆εν µπορούν να πάρουν υπάλληλοι. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ακούτε, ο καθένας εµµένει στη δική του και 
τελείωσε, προχωρούµε σε επόµενο θέµα. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Και δεν θα βρείτε κανένα καθηγητή να έχει πάρει τώρα. 
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Λοιπόν, µέχρι χτες βράδυ αργά είχαµε µια πολύ καλή 
Αντιπροσωπεία που συζήτησε το θέµα του καινούργιου νόµου για τη µειοδοσία 
όπως ονοµάζεται από τον κ. Σουφλιά, ήτανε µια πολύ γόνιµη συζήτηση.  Η 
εισήγηση της ∆ιοικούσας ετοιµάστηκε 5 λεπτά πριν, µάλλον ψηφίστηκε 5 λεπτά 
πριν αρχίσει η Αντιπροσωπεία, είχε ήδη ο συνάδελφος Πρόεδρος ετοιµάσει το 
κείµενο αυτό που έχετε λάβει, που είχε στείλει και στα µέλη της Αντιπροσωπείας 
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και στα µέλη της ∆ιοικούσας, και στη συνέχεια µε ένα πλήθος τροπολογιών, 
µεταξύ των οποίων αρκετές ανατρέπουνε πολλά πράγµατα από τη βασική 
φιλοσοφία κιόλας του κειµένου, βγήκε µια συνολική απόφαση και θα πρέπει το 
κείµενο αυτό να το επεξεργαστεί ξανά µαζί µε τις όλες τροπολογίες και να 
προκύψει το τελικό κείµενο. 
 Επειδή ακούστηκαν διάφορα για τη δική µου άποψη, και τι άποψη έχω 
εγώ και αυτά, θα σας την πω ξεκάθαρα την άποψη µου.  Το ζητούµενο νοµίζω 
για όλους µας είναι τα σωστά έργα, ασφαλή, λειτουργικά, αισθητικά 
προσεγµένα, περιβαλλοντικά και οικονοµικά.  Πάµε να βελτιστοποιήσουµε τη 
σχέση κόστους – οφέλους, cost benefit στα ελληνικά.  Αυτό επιδιώκουµε εξ 
ορισµού οι Μηχανικοί, η βάση όλων αυτών είναι η σωστή µελέτη, η βάση όλων 
είναι η σωστή µελέτη.  Αν δεν υπάρχει σωστή, πλήρης, καλοφτιαγµένη, καλή 
µελέτη δεν γίνεται κανένα έργο σωστό.  Το επόµενο είναι η επίβλεψη, σηµαίνει 
δηµόσιοι λειτουργοί… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Για Μηχανικούς µιλάµε, για Μηχανικούς µιλάµε. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Μιλάµε για σωστή µελέτη, άµα είναι σωστή η µελέτη δεν θα βγει 
άλλο πράγµα. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  …εµείς στον αιώνα των αιώνων θα κυνηγάµε το τέλειο. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Σωστή είναι άλλο πράγµα δεν είναι η τέλεια, σωστή, µη σκοτωθούµε 
κιόλας, έτσι;   
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Όταν είναι δεδοµένα αυτά, ο τρόπος επιλογής του εργολήπτη είναι 
ένα άλλο θέµα χωριστό το οποίο έχει σχέση να κάνει κυρίως µε τα οικονοµικά 
δεδοµένα της εποχής.  Εµείς είχαµε µερικά δεδοµένα τη στιγµή αυτή, τι ήταν;  
Ότι λειτουργούσε ο µαθηµατικός τύπος θα έλεγα µια χαρά, εκτός των 
δεκατεσσάρων περιπτώσεων της 7ης τάξεως, όπου ήταν πολύ εύκολο αν 
κάποιοι ήθελαν, οι µισοί απ’ αυτούς, να συνδυάσουν τα πράγµατα και να 
καταλήξουν σε ένα δεδοµένο αποτέλεσµα.  Ήταν πολύ εύκολο, το 
καταλαβαίνετε όλοι ας πούµε, αν αφήσει κανείς ένα ιστό ας πούµε και στήσει 10 
εταιρείες απ’ αυτές που τα έχουνε βρει µεταξύ τους, αν τα έχουν βρει, και 
µπορεί να καταλήξει σε ένα, είναι δύσκολο στους υπόλοιπους τέσσερις να πάνε 
να πλήξουν αυτόν και να µην καταλήξει σ’ αυτόν. 
 Και µε το δεύτερο παράθυρο που υπήρχε το δικαίωµα των εταιρειών εκ 
των υστέρων να αλλάζουν τις κοινοπραξίες, και να µην κάθεσαι σ’ αυτόν, να 
κάθεσαι σε ένα άλλο από την οµάδα, άλλαζε η κοινοπραξία µετά και έκανε ότι 
ήθελε, άρα λοιπόν υπήρχε ένα υπαρκτό πρόβληµα στην τάξη την 7η, το οποίο 
είχε αντιµετωπιστεί στα δικαστήρια.  Η σωστή ξεκάθαρη θέση θα ήταν µέχρι την 
7η τάξη ωραία να αλλάξουµε το σύστηµα, φαίνεται ότι κάτι δεν πάει καλά στο 
µαθηµατικό τύπο, αλλά για ποιο λόγο από κει και κάτω;  Για ποιο λόγο από κει 
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και κάτω;  Και για ποιο λόγο να ανοίξουν τα θέµατα της δυνατότητας 
εγγυοδοσίας του Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., για ποιο λόγο να µπουν µέσα οι τράπεζες και 
όλα αυτά τα αντιµετωπίζει το κείµενο του Τεχνικού Επιµελητηρίου. 
 Στην τελευταία τροπολογία που κατέθεσε ο Σαββίδης είναι γραµµένο 
σαφές µέσα ότι θα επιδιωχθεί ότι για τα έργα κάτω του ορισµένου ορίου θα 
εφαρµοστεί, θα συνεχίσει να εφαρµόζεται ο µαθηµατικός τύπος ή δεν θα 
εφαρµόζεται η µειοδοσία εν πάση περιπτώσει. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Υπάρχει από το Σαββίδη που κατετέθη.  Ψηφίστηκε τι έγινε αυτή;  
Το κείµενο του Σαββίδη δεν ψηφίστηκε;  Το κείµενο του Σαββίδη δεν ψηφίστηκε 
ολόκληρο;   
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Όχι, ορισµένες περάσανε, ορισµένες δεν περάσανε. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Αυτό πέρασε ή δεν πέρασε τελικά;  Εντάξει. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Παιδιά αυτό είναι το σηµαντικότερο απ’ όλα τώρα και αυτό πρέπει να 
επιδιώξουµε, και µην ξεχνάµε ότι ακόµα και αν κάποιος θεωρήσει, που 
ειπώθηκε αυτό το πράγµα από κάποιους, ότι είναι δικαίωµα µιας Κυβέρνησης η 
οποία προεκλογικά εξήγγειλε ότι θα καταργήσει το µαθηµατικό τύπο, να τον 
εφαρµόσει τώρα που ήρθε και ψηφίστηκε από τον ελληνικό λαό, όχι δεν το 
έλεγε έτσι, το έλεγε διαφορετικά, το έλεγε ότι θα καταργήσει µονάχα για την 7η 
τάξη, έτσι ήταν γραµµένο. 
 Λοιπόν επόµενο θέµα, αν το Τ.Ε.Ε. είναι σύµβουλος της Κυβέρνησης και 
αν αγωνίζεται για το συµφέρον των Μηχανικών.  Ναι, η λέξη συµφέρον δεν είναι 
γραµµένη µέσα στο νόµο, διότι οι Μηχανικοί έχουµε διαφορετικά συµφέροντα, 
συµφέροντα αντικρουόµενα µεταξύ µας, άλλα είναι τα συµφέροντα του 
υπαλλήλου Μηχανικού και άλλα του εργοδότη Μηχανικού.  Συχνά άµα έχουµε 
να µοιράσουµε κοινή πίτα 6 τοις χιλίοις π.χ. σκοτωνόµαστε µεταξύ µας.  Το 
Τεχνικό Επιµελητήριο λοιπόν δεν είναι συνδικαλιστικός φορέας που θα 
αντιµετωπίσει τα συντεχνιακά, όχι τα συντεχνιακά του Μηχανικού, τα 
συντεχνιακά συµφέροντα µιας οµάδος υπαλλήλων που δουλεύουν στη ∆.Ε.Η. 
π.χ. Εκεί υπάρχει ο σύλλογος Μηχανικών ∆.Ε.Η., υπάρχει ο σύλλογος 
Μηχανικών Ο.Τ.Ε., υπάρχει ο σύλλογος ελευθέρων επαγγελµατιών, υπάρχει ο 
σύλλογος υπαλλήλων.  Το Τεχνικό Επιµελητήριο µπορεί να παρεµβαίνει σ’ 
αυτές τις περιπτώσεις (…) θα έλεγε κανείς, αλλά αυτό που είναι γραµµένο στο 
νόµο είναι για τη στήριξη και εξύψωση του επαγγέλµατος του Μηχανικού, αυτός 
είναι ο σκοπός µας στο Τεχνικό Επιµελητήριο. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Ναι, αν δεν υπήρχε το Τ.Ε.Ε. θα πούλαγες στραγάλια τώρα στη 
γωνία και θα είχες το πτυχίο του Μηχανικού έτσι, καλά και υπάρχει το Τ.Ε.Ε. και 
ζει το Τ.Ε.Ε.. 
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∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  ∆εν το κάνεις, αν το κάνεις πρέπει να το κάνεις για άλλο λόγο. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Το Τεχνικό Επιµελητήριο έχει το δικαίωµα να παρέµβει δια της 
επιστολής του και να φωνάξει, και να κάνει, και να δείξει, τίποτα άλλο δεν έχει.  
Από κει και πέρα ισχύει ο υπαλληλικός κώδικας των δηµοσίων υπαλλήλων, 
όποιος πήγε και έγινε υπάλληλος τον αποδέχτηκε τον υπαλληλικό κώδικα… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Συµφωνώ απόλυτα µαζί σου. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφοι ένα λεπτό, ένα λεπτό, το Τ.Ε.Ε. 
δεν κυβερνά, η Κυβέρνηση κυβερνά.  Ο Νοµάρχης πολύ ορθά µας είπε την 
άλλη φορά ότι κύριοι σας ακούω, σας σέβοµαι, αλλά δεν σηµαίνει ότι είµαι 
υποχρεωµένος να διοικήσω µε τον τρόπο που λέτε εσείς.  Το Τ.Ε.Ε. 
παρεµβαίνει και από κει και πέρα αποφασίζει η Κυβέρνηση, γι’ αυτό και λέγεται 
Κυβέρνηση.  ∆ηλαδή έχουµε απαιτήσεις από το Τεχνικό Επιµελητήριο, τι 
απαιτήσεις έχοµε;  Να θέσω ένα άλλο θέµα, που είναι οι συνάδελφοι από δω, 
πόσοι ήταν;  Προηγουµένως είπε ο συνάδελφος Αλαβάνος ότι χαίροµαι που, 
εκτός ότι προβληµατιζόµαστε όλοι µαζί, ότι το κάθε µέλος του Τεχνικού 
Επιµελητηρίου προβληµατίζεται, τοποθετείται και τα συζητάει τα θέµατα, µόλις 
έφυγε ο Αλαβάνος φύγανε. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Και δεν έχουµε και απαρτία. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Αυτό το κρίνω εγώ, άµα θες κάνε ένσταση.  
Λοιπόν είναι στον κάτω όροφο όλοι, από κάτω και θα ανεβούν.  Λοιπόν, από κει 
και πέρα το Τεχνικό Επιµελητήριο δεν µπορεί να κάνει τίποτα άλλο.  Λοιπόν 
µην διακόπτετε τον οµιλητή, να ολοκληρώσει… 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  ∆εν έχουµε ούτε καν ενιαία στάση σε θέµατα που αφορούν τον 
κλάδο, και κάθε φορά που αφορούν τον κλάδο γενικότερα αναγκαζόµαστε να 
κατεβάσουµε την Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ. σε απεργία.  Την Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ. κατεβάζουµε 
σε απεργία για να σταµατήσουµε τις δηµοπρασίες, για να διεκδικήσουµε κάτι. 
 Λοιπόν τέταρτο θέµα, επαγγελµατικά δικαιώµατα. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Συνάδελφε. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Να επιταχύνω. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Επιτάχυνε. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Επαγγελµατικά δικαιώµατα, συµπτωµατικά τώρα στο Πολυτεχνείο 
της Κρήτης έχουµε ηλεκτρονικούς Μηχανικούς χωρίς επαγγελµατικά 
δικαιώµατα, Μηχανικούς ορυκτών πόρων χωρίς επαγγελµατικά δικαιώµατα, 
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Μηχανικούς παραγωγής χωρίς επαγγελµατικά δικαιώµατα, Μηχανικούς 
περιβάλλοντος χωρίς επαγγελµατικά δικαιώµατα, καµιά άλλη ξέχασα;  Ποια 
τους; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  ∆εν έχει εδώ τοπογράφους ακόµα. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Τώρα επειδή Μηχανικοί παραγωγής γίνανε κάµποσοι, κάθε 
παραµονές των εκλογών του Τεχνικού Επιµελητηρίου και έτσι τούτη τη φορά 
εδώ και την προηγούµενη, ήρθε στη ∆ιοικούσα εισήγηση από το σύλλογο 
µηχανολόγων ηλεκτρολόγων και από την επιστηµονική επιτροπή των 
µηχανολόγων Μηχανικών να πάρουν οι Μηχανικοί παραγωγής επαγγελµατικά 
δικαιώµατα των µηχανολόγων και µετά ξεχνιέται.  Παραµονές των εκλογών 
ψηφίζεται και µετά εντάξει, θα πάρουµε τους ψήφους, ακούµε διάφορα ηρωικά 
απάνω στη ∆ιοικούσα ας πούµε των Μηχανικών παραγωγής και µετά θα δούµε.  
Εκείνος ο καηµένος ο Λοβέρδος ο Θόδωρος ας πούµε που τον είχατε Πρόεδρο 
των Μηχανικών παραγωγής σκιζότανε τότε. 
 Η κάθε ειδικότητα του Μηχανικού πρέπει να έχει επαγγελµατικά 
δικαιώµατα, είναι αυτό όπως το λέω εγώ επαγγελµατικές ευθύνες και αν θέλετε 
το σύνολο των δικαιωµάτων και ευθυνών που καθορίζουν το πλαίσιο 
λειτουργίας του επαγγέλµατος του Μηχανικού, κάθε ειδικότητα πρέπει να το 
έχει. Είναι αναφαίρετο δικαίωµα της κάθε ειδικότητας και πρέπει κάτι να 
κάνουµε γι’ αυτό.  Η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας δηµιούργησε 
και νοµολογία πια, συνδεδεµένα απόλυτα τα επαγγελµατικά δικαιώµατα πρέπει 
να είναι µε τις σπουδές, τα έχω πει εδώ και 10 χρόνια, προς το µέλλον. 

Τι βλέπω εγώ και τι πρέπει να γίνει.   Κατ’ αρχήν πρέπει να αλλάξουµε το 
θέµα των επαγγελµατικών δικαιωµάτων ριζικά, ξεκινώντας µε αφετηρία ότι 
κανένας δεν στερείται από οτιδήποτε έχει µέχρι σήµερα, και λέγοντας ότι τίποτα 
δεν θα στερηθεί και κανένας που είναι πέντε χρόνια στο Πολυτεχνείο, λέµε ότι 
παίρνουµε σήµερα µια απόφαση (…) στα πέντε χρόνια, και όσοι νέοι θα 
βγαίνουν από το Πολυτεχνείο θα έχουν τα πραγµατικά επαγγελµατικά 
δικαιώµατα που αντιστοιχούν στις σπουδές τους.  Είµαι µηχανολόγος 
ηλεκτρολόγος έτσι;  Αν ήµουν ναυπηγός θα είχα του µηχανολόγου, του 
ηλεκτρολόγου και του ναυπηγού τα επαγγελµατικά δικαιώµατα, οι πολιτικοί 
Μηχανικοί έχουνε και του αρχιτέκτονα και του τοπογράφου, εµπεριέχονται, έτσι; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Η εποχή των πανµηχανικών έχει τελειώσει, έχει τελειώσει, όσοι 
βγήκαµε και τα πήραµε - τα πήραµε, ακόµα και αυτοί που πήγανε στο 
Πολυτεχνείο λέω εγώ ναι, αν είχε γίνει πριν 10 χρόνια και είχε εφαρµοστεί αυτό 
το 2000 θα ήµασταν µια χαρά τώρα, θα είχανε σωθεί πολλά πράγµατα.  Και 
από δω και πέρα θα φτιάξουµε ένα…, θα κάνουµε µικρά κοµµάτια 
επαγγελµατικών δικαιωµάτων και ο καθένας που θα βγαίνει ανάλογα µε τις 
σπουδές του θα δικαιούται να πάρει πέντε από αυτά, λένε τι σπούδασε;  Αυτό, 
πέντε δικαιούσαι…, (δεν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου).., το 
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µάθηµα δεν είναι υποχρεωτικό έτσι;  Τελειώνουν ηλεκτρολόγοι οι οποίοι δεν 
έχουν ιδέα από υψηλές τάσεις και µετά έχουν δικαίωµα να ασκήσουνε τη 
δουλειά των υψηλών τάσεων οπουδήποτε.  Και δεν είναι µόνο αυτό, τα 
επαγγελµατικά των υψηλών τάσεων τα έχουνε και οι µηχανολόγοι, τα έχουνε 
και οι ναυπηγοί, θα τα πάρουνε και οι Μηχανικοί παραγωγής. 
 Λοιπόν, πρέπει λοιπόν εκ του µηδενός να δούµε τα επαγγελµατικά 
δικαιώµατα καθαρά και για να µην έχουµε κανένα συµφέρον µεταξύ µας θα 
πούµε ότι όσοι έχουν, τα έχουν για το µέλλον και µόνο. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Τελείωσες συνάδελφε; 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Τελειώνω µε ένα πράγµα ακόµα, εφορία µοναδιαίος συντελεστής, το 
πετύχαµε και το διατηρήσαµε µε το Χριστοδουλάκη, να είναι καλά ο 
Χριστοδουλάκης, µε φροντίδα του Προέδρου λέω και δικιά µου, σε µια 
συνάντηση που έγινε όπου καταλάβαµε ότι όλοι στην εφορία µέσα και στο 
Υπουργείο Οικονοµικών θέλουν να καταργηθούν οι µοναδιαίοι συντελεστές 
ώστε να έχουµε λογιστές, να έχουµε βιβλία, να είµαστε στα νύχια τους και να 
µας ελέγχουνε. 

Πάλι ξεκινάει µέσα από το Υπουργείο η τάση αυτή, πιστεύω ότι θα την 
µπλοκάρουµε πάλι, γιατί θα τους εξηγήσουµε δυο πράγµατα και µάλλον θα 
καταλάβουνε.   

Και ένα τελευταίο αν µου επιτρέπεις Πρόεδρε ότι, δεν µου έβαλες χρόνο, 
αν µου είχες βάλει χρόνο θα τελείωνα εγώ, θα τον τηρούσα. 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Όχι δεν έβαλα χρόνο, δεν έβαλα χρόνο διότι 
συνήθως…, όχι οι Πρόεδροι είναι αυτοί που δεν κατεβαίνουν από το βήµα, όχι 
είναι µέσα τους δεν βοηθάει ο ένας τον άλλο. 
 
ΑΓΟΡΗΣ:  Το πρόβληµα Πρόεδρε, το πρόβληµα είναι το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., το 
Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. είναι το πρόβληµα και δεν είναι πρόβληµα απλώς οι εισφορές και 
οι συντάξεις, 100.000 έχουµε φτάσει οι Μηχανικοί, 93.000 είναι οι ενεργοί 
Μηχανικοί, είναι ελάχιστοι οι συνταξιούχοι, δηλαδή η σχέση ενεργών προς 
συνταξιούχων είναι τεράστια και παρά ταύτα κάποιους στους οποίους 
πληρώναµε τα λεφτά µας για να είναι µέσα στο Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. και να δουλεύουν 
στο Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., δεν καταλαβαίνουνε τι πάει να πάει να πει οργάνωση, τι πάει 
να πει εξυπηρέτηση, τι πάει να πει αντιµετώπιση.  Κάποιος πρέπει να σκύψει 
στο πρόβληµα και δεν χρειάζεται µεγάλο κόστος το πρόβληµα αυτό για να 
λυθεί.  Ευχαριστώ. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ευχαριστούµε συνάδελφε.  Η συνάδελφος 
Μοροπούλου. 
 
ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ:  Ευχαριστώ Πρόεδρε, εγώ συνάδελφοι θα είµαι σύντοµη γιατί 
πιστεύω ότι αυτό που ήταν σηµαντικό, ήταν αυτό που άκουσα από σας και θα 
το µεταφέρω στη ∆ιοικούσα. 
 Θα ήθελα να πω ότι και εγώ συµµερίζοµαι την ανησυχία που ήτανε 
διάχυτη στις τοποθετήσεις όλων σας, σχετικά µε το ρόλο και το κύρος του 
Τεχνικού Επιµελητηρίου.  Πιστεύοντας ξεκάθαρα ότι, το Τεχνικό Επιµελητήριο 
είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό όργανο για τα συµφέροντα της κοινωνίας και 
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της ανάπτυξης που πρέπει να ακούγεται από την πολιτεία για να µπορούν και 
τα συµφέροντα των Μηχανικών, τουλάχιστον στον κοινό παρανοµαστή, να 
προωθούνται.   

Θέλω να πω ότι το ζήτηµα του νοµοσχεδίου για το σύστηµα ανάθεσης 
των δηµοσίων έργων, όπως και το ζήτηµα της ρύθµισης των επαγγελµατικών 
δικαιωµάτων, είναι δύο κρίσιµα ζητήµατα όπου κρίνεται ακριβώς αυτή η 
δυνατότητα του Τεχνικού Επιµελητηρίου. 
 Η θέση που υποστήριξα εγώ στη ∆ιοικούσα και στην Αντιπροσωπεία 
ήτανε αντίθετη µε την εισήγηση του Γιάννη του Αλαβάνου.  Θα πω πολύ 
συνοπτικά, θα υπέγραφα το σκεπτικό το οποίο λέει ότι δεν µπορεί ένα σύστηµα 
ανάθεσης δηµοσίων έργων να λύσει τα προβλήµατα της παθογένειας, της 
παραγωγής των δηµοσίων έργων.  Ότι χρειάζεται ένα θεσµικό πλαίσιο το οποίο 
όπως είπατε και εσείς θα διασφαλίζει ως προϋπόθεση της δυνατότητας του 
έργου να κοστολογηθεί και να ελεγχθεί σωστά.  Τις µελέτες, το φάκελο του 
έργου όπως λέγαµε όταν συζητούσαµε για το νοµοσχέδιο µελετών και τις 
µελέτες, και από κει και πέρα το τιµολόγιο, ενιαίο τιµολόγιο, επικαιροποιηµένες 
τιµές, την επίβλεψη του έργου µε βάσει τι;  Προδιαγραφές και σύστηµα 
ποιότητας, ελέγχου ολικής ποιότητας του έργου, κάτι που δεν υπάρχει και κάτι 
που το Τ.Ε.Ε. έπρεπε να προτείνει, διότι µόνο έτσι οποιοδήποτε σύστηµα θα 
µπορούσε να λειτουργήσει σωστά.  ∆ιότι, άµα είναι προδιαγραφής ποιότητας να 
έχεις υλικά που να αντέχουν στο χρόνο και όχι µια κατασκευή η οποία θα ήτανε 
πάρα πολύ µικρού χρόνου ζωής και θα απαιτούσε µια πολύ µεγαλύτερη 
επένδυση όπως είπε και ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας εδώ ο συνάδελφος 
Ποβάσκη για να συντηρηθεί ή για να αποκατασταθεί στο µέλλον, το οποίο 
µέλλον θα ήτανε πολύ γρήγορο, τότε είναι φανερό ότι αυτή η µειοδοσία οδηγεί 
σε µια κατασπατάληση του δηµοσίου χρήµατος, για να µην πω τίποτε άλλο. 
 Επίσης ο έλεγχος καταλληλότητας θα έπρεπε να αντιστοιχεί…, 
καταλληλότητας δηλαδή του ανάδοχου του έργου, θα έπρεπε να αντιστοιχεί σε 
µια εξυγίανση του Μ.Ε.ΕΠ. και εκεί το Τ.Ε.Ε. θα έπρεπε να παίξει το ρόλο του.  
Και επίσης η επίβλεψη θα έπρεπε να µας οδηγήσει στο να θέσουµε το δάκτυλο 
επί τον τύπο των ήλων, ως προς την ενίσχυση του ρόλου του Μηχανικού στη 
δηµόσια διοίκηση και στην ενίσχυση της δηµόσιας διοίκησης σε όλες τις 
κλίµακες, από τους Ο.Τ.Α. µέχρι την κεντρική διοίκηση. 
 Αυτά είναι τα σηµεία στα οποία το Τ.Ε.Ε. µπορούσε, είχε την ευκαιρία, η 
ευκαιρία είναι η πολιτική συγκυρία ότι µία νέα Κυβέρνηση θέλει να κάνει µία 
τοµή.   

Εγώ δεν διανοούµαι πως το Τεχνικό Επιµελητήριο απέναντι σε αυτή την 
ευκαιρία αντί να έρθει και να πει, να χτυπήσει το χέρι πάνω στο µαχαίρι και να 
πει εδώ και τώρα, θέλετε να λύσετε το πρόβληµα των δηµοσίων έργων;  ∆εν 
λύνεται ούτε µε το µαθηµατικό τύπο, ούτε µε τη µειοδοσία, λύνεται άµα βάλετε 
τα πράγµατα στη σειρά σωστά, και από κει και πέρα θα τα βρούµε.  Νοµίζετε ότι 
θα τα βρούµε αν διατηρήσουµε ή το µαθηµατικό τύπο, ή αν ορίσουµε τη 
µειοδοσία, ή αν βάλουµε µια ανάµειξη και των δύο;  ∆εν πρόκειται να τα 
βρούµε, διότι αυτό το νοµοσχέδιο εάν περάσει στην ουσία καταργεί την πολιτική 
δυνατότητα του Τ.Ε.Ε. να παίξει ένα ρόλο στα δηµόσια πράγµατα, στην 
κατασκευή στη χώρα µας, την καταργεί, προελαύνει το τραπεζικό σύστηµα.  
Από δω και µπρος αντί να ελέγχεται, αυτό που έλεγα πριν, η ικανότητα, η 
καταλληλότητα, η επιλεξιµότητα µιας εταιρείας µε βάσει τα κριτήρια ενός υγιούς 
Μ.Ε.ΕΠ., θα ελέγχεται κατά πόσο είναι αναγνωρίσιµη και υποστηρίξιµη από το 
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τραπεζικό σύστηµα, δηλαδή τι εµπράγµατες ασφάλειες µπορεί να δώσει, τι 
περιουσίες έχει;  Αυτό είναι το ερώτηµα. 
 Λοιπόν, επειδή αυτό σηµαίνει εξόντωση όχι µόνο των µικρών αλλά και 
των µεγάλων και διατήρηση µίας µόνο κατηγορίας µεγάλων εργοληπτικών 
επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα σηµαίνει εξαφάνιση του µελετητικού κόσµου, 
γιατί ακολουθεί το νοµοσχέδιο για τις µελέτες και δεν συνδέεται, αυτό 
καταλαβαίνετε που µας οδηγεί, µας οδηγεί σ’ αυτό που έλεγα πριν. 
 Λοιπόν η πρόταση την οποία κάναµε µε το συνάδελφο Φούρκα στη 
∆ιοικούσα και την οποία έκανα και στην Αντιπροσωπεία ήτανε, διατηρώντας 
ακριβώς το σκεπτικό της πρότασης του Προέδρου, ένα ανάλογο σκεπτικό 
είχαµε καταθέσει και εµείς, ανάλογο ήτανε και το κείµενο του συνάδελφου 
Ποβάσκη το οποίο ήτανε πάρα πολύ βοηθητικό τουλάχιστον για µένα.  Με αυτό 
το σκεπτικό η πρόταση να ήτανε να αποσυρθεί το νοµοσχέδιο διότι εδώ και 
τώρα, και δεσµεύεται το Τεχνικό Επιµελητήριο σε προσδιορισµένη χρονική 
διαδικασία, θα πρέπει να διαµορφωθεί ένα θεσµικό πλαίσιο παραγωγής των 
δηµοσίων έργων που να έχει αυτά τα στοιχεία, όχι άπειρα και απέραντα 
πράγµατα, συγκεκριµένα.  Έλεγχο καταλληλότητας εργοληπτικής επιχείρησης, 
έλεγχο τιµολογίου, επίβλεψη και έλεγχο ποιότητας.  Και σ’ αυτή τη βάση την 
πρόταση ενός µεταβατικού συστήµατος, προφανώς µεταβατικού και µεικτού σε 
πρώτη φάση για την ανάθεση των δηµοσίων έργων, µε κάποιους 
προσδιορισµούς ενός µελλοντικού συστήµατος το οποίο θα είχε και µηχανισµό 
αναθεώρησης.  Αυτά δεν ισχύουνε όµως, δεν τα κάναµε ως Τεχνικό 
Επιµελητήριο, τι κάναµε;  Στην ουσία είπαµε ναι στην Κυβέρνηση. 
 Λοιπόν, είναι φανερό ότι παίζοντας αυτό το ρόλο φυσικά και 
απαξιώνουµε τις δυνατότητες που έχουµε, µε ποιο τρόπο όµως…, και µιλάµε 
και διπλή γλώσσα, δηλαδή κάνουµε κριτική στο νοµοσχέδιο, καλύπτουµε 
πραγµατικά όλη τη λογική τοποθέτηση και αντιπαράθεση που θα έπρεπε να 
έχουµε, αλλά δεν κάνουµε τα πρακτικά βήµατα που είναι οι συνέπειες αυτής της 
λογικής. 
 Όπως καταλαβαίνετε αυτή η διπλή γλώσσα και αυτή η έλλειψη πρακτικής 
η οποία να υποστηρίζει όντως όχι µόνο τα συµφέροντα των Μηχανικών, αλλά 
και το ρόλο των Μηχανικών στο γενικότερο γίγνεσθαι της ελληνικής κοινωνίας, 
είναι αυτή η οποία αποδυναµώνει το Τεχνικό Επιµελητήριο. 
 Τι θα χρειαζότανε για να πάµε σε µία άλλη κατεύθυνση;  Θα χρειαζότανε 
να ξεφύγουµε από τις µικροπαραταξιακές, µικροκοµµατικές και άλλες λογικές τις 
οποίες έχουµε, και στη βάση της καθαρής λογικής παίζουµε ρόλο ή δεν 
παίζουµε ρόλο;  Να ενωθούµε και να παίξουµε το ρόλο µας, µε ρηξικέλευθο 
τρόπο, καθαρό, ένα, δύο, τρία, χωρίς πάρα πολλές κουβέντες, αλλά µε εκείνες 
τις απαραίτητες κουβέντες και τις απαραίτητες δράσεις που θα οδηγήσουνε 
κάπου, αυτό δεν το κάνουµε. 
 Όσον αφορά στα επαγγελµατικά δικαιώµατα.  Σε αυτή εδώ την αίθουσα 
είχαµε µιλήσει για τα δικαιώµατα των Μηχανικών παραγωγής.  Το Τεχνικό 
Επιµελητήριο ψήφισε και έστειλε στο Υπουργείο Ανάπτυξης τις θέσεις που 
αφορούσανε στην εξοµοίωση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων στην 
επαγγελµατική ισοτιµία δηλαδή των Μηχανικών παραγωγής και ∆ιοίκησης µε 
τους µηχανολόγους. 
 Όµως δεν υπήρξε θεσµικό πλαίσιο προς τούτο που θα έπρεπε να είναι η 
επισφράγιση αυτής της πράξης, το θεσµικό πλαίσιο από τη πολιτεία.  Το ίδιο 
ισχύει και για όσα είπε ο συνάδελφος ∆ραγκιώτης πριν, ούτε οι 
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περιβαλλοντολόγοι Μηχανικοί, ανεξάρτητα τι θα πει το Τ.Ε.Ε., πρόκειται να 
µπουν σε µια διαδικασία αναγνώρισης, ούτε οι Μηχανικοί πληροφορικής και 
πάρα πολλές άλλες κατηγορίες, και βεβαίως η υπερεξειδίκευση που προτείνει ο 
συνάδελφος Αγορής είναι εντελώς έξω από τη διαδικασία και της αγοράς και 
της λογικής της πολιτείας.   

Η πολύ θετική αντιµετώπιση που είχαµε από το Υπουργείο Παιδείας, το 
οποίο έχει την ευθύνη της απόδοσης επαγγελµατικών ισοτιµιών, όσο περίεργο 
και αν σας φαίνεται, σε σχέση µε τα διπλώµατα που έρχονται από το εξωτερικό, 
πρώτη φορά και οφείλω να το αναγνωρίσω, οδήγησε µετά από µια συζήτηση 
που είχε η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας µε τους εκπροσώπους των 
Επιµελητηρίων, στην αναγνώριση ότι η δική µας πρόταση, αυτή που σας είχα 
πει εδώ πριν από δυο χρόνια όταν συζητάγαµε για το θέµα των ακαδηµαϊκών 
επαγγελµατικών ισοτιµιών, δηλαδή για ένα ενιαίο θεσµικό πλαίσιο άσκησης του 
επαγγέλµατος µε διαβάθµιση των επιπέδων της τεχνικής ευθύνης, ανάλογα µε 
τα επίπεδα εκπαίδευσης των Μηχανικών, θα αποτελούσε τη µόνη λύση για να 
ελέγξουµε και απρόβλεπτες καταστάσεις τύπου ΚΕΣ και την 
αντισυνταγµατικότητα του 318 η οποία εκείνες τις µέρες ήταν στο προσκήνιο. 
 Συνεπώς, τι κάνει το ΤΕΕ έπ’ αυτού;  Ενώ η Κυβέρνηση δεσµεύτηκε 
απέναντι µας να φτιαχτεί επιτροπή Υπουργείου Παιδείας, ΥΠΑΝ, ΥΠΕΧΩ∆Ε, 
στην οποία θα συµµετέχουµε και εµείς για να κάνουµε κάτι τέτοιο, εµείς δεν 
προχωρήσαµε.  ∆εν είναι προτεραιότητα µας, δεν ασκούµε εµείς µε δική µας 
πρωτοβουλία τις πιέσεις για να ολοκληρωθούν οι ενέργειες, οι οποίες είναι 
απαραίτητες για να υπάρξουµε.  Λοιπόν εγώ γι’ αυτό κρούω τον κώδωνα του 
κινδύνου. 

Θα µπορούσα να σας πω πάρα πολλά πράγµατα, όπως ότι αυτά που 
λέµε για το ΙΕΚΕΜ, δηλαδή µια στρατηγική συνεργασία µε το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. ή 
και µε άλλα Υπουργεία έτσι ώστε να αναλάβει τη συνεχιζόµενη εκπαίδευση 
κ.λ.π. σε κάποιους τοµείς, είναι κουβέντες που λέγονται, δεν έχουν προχωρήσει 
ακόµα. 
 Συνεπώς η δηµιουργία ενός κλίµατος ευφορίας τη στιγµή που ελλείπει 
εκείνη η πρακτική, αλλά και εκείνο το ξεκαθάρισµα θέσεων που θα επιτρέψουν 
στο Τ.Ε.Ε. να παίξει το στρατηγικό του ρόλο και να εκφράσει τους Μηχανικούς 
που ασκούν το επάγγελµα, διότι σήµερα ασκούν το επάγγελµα Μηχανικοί που 
δεν είναι γραµµένοι στο Τ.Ε.Ε..  Λοιπόν, αυτό είναι µια αναγκαιότητα που 
απαιτεί πραγµατικά µία καθαρή µατιά, µία ενωτική κίνηση ανάµεσα στους 
Μηχανικούς και µία κινητοποίηση.  Η έκφραση της ανησυχίας δηλαδή δεν 
πρέπει να παραµείνει σε µια άρνηση, πρέπει να οδηγήσει σε µια δράση που θα 
ασκήσει στην κεντρική διοίκηση την επίδραση της.  Εάν συνεχίσει το Τ.Ε.Ε. να 
κινείται κατ’ αυτό τον τρόπο, φοβάµαι πάρα πολύ ότι δεν θα ασκήσει την 
επιρροή του και ότι το επάγγελµα του Μηχανικού θα ασκείται εν πολύς και έξω 
απ’ αυτό. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Εγώ συνάδελφοι χαίροµαι µε την οµιλία της 
συναδέλφου, διότι έδωσε µία άλλη οπτική γωνία στο πώς θα έπρεπε να δούµε 
το νοµοσχέδιο για τα δηµόσια έργα.  Εγώ συµφωνώ απόλυτα µ’ αυτή την 
τοποθέτηση, δηλαδή µάλλον… 
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ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Μα δεν έχεις ζητήσει το λόγο. 
 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:  Μα δεν έδωσες ακόµα το λόγο σε κανένα, µόνο παρεµβαίνεις 
και εσύ… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Όχι µε συγχωρείς, τον έδωσα 
προηγουµένως… 
 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:  …σε ένα κατάλογο οµιλητών, µετά είπαµε θα µιλήσουν οι 
παρευρισκόµενοι και περιµένω να δω τι θα γίνει µετά. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Φούρκας έχει το λόγο. 
  
ΦΟΥΡΚΑΣ:  Συνάδελφοι και συναδέλφισσες θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος, θα 
ξεκινήσω από µια αναφορά που έκανε ο συνάδελφος ο Γιάννης ο Βαϊλάκης, ο 
οποίος όταν είχε µπει στο τραπέζι ο νόµος, ο νέος νόµος µελετών που θα 
αντικαθιστούσε και τον 716 διαπίστωσε στο Επιµελητήριο ένα κενό.  Αυτό θέλω 
να το επιβεβαιώσω και εγώ γιατί το έζησα από άλλη θέση, όχι θέση εξουσίας 
αλλά πολιτική. 
 Είχαµε υποδεχτεί το Προεδρείο της ∆ιοικούσας του Επιµελητηρίου, στον 
πολιτικό φορέα στον οποίο ανήκω για να συζητήσουµε το θέµα αυτό και το 
µόνο που διαπίστωσα και πραγµατικά είχα µία µεγάλη απορία, ήταν ότι υπήρχε 
µόνο άρνηση, δηλαδή δεν υπήρχανε συγκεκριµένες θέσεις.  Και µάλιστα οφείλω 
να σας πω ότι τότε είχα εκραγεί και για τους συναδέλφους συνδικαλιστές που 
είχαµε εµείς στη ∆ιοικούσα Επιτροπή, είναι µια πραγµατικότητα την οποία τη ζω 
και σήµερα από τη θέση την οποία βρίσκοµαι της ∆ιοικούσας. 
 Το Επιµελητήριο είναι πάντα πίσω από τα γεγονότα, δηλαδή είναι 
ουραγός, αυτή είναι η αίσθηση την οποία έχω ή θα έλεγα τη βεβαιότητα, αντί να 
έχει µια επιθετική πολιτική σε όλα τα θέµατα τα οποία είναι θέµατα αιχµής, 
τρέχει πίσω από τα γεγονότα και βεβαίως το ίδιο συµβαίνει τώρα και µε τα 
δηµόσια έργα. 
 Είναι αλήθεια ότι η σηµερινή Κυβέρνηση εδώ και τρία – τέσσερα χρόνια 
είχε αναγάγει σε προεκλογική της σηµαία ο θέµα των δηµοσίων έργων, για τη 
διαπλοκή, για τη διαφθορά και όλα όσα ζήσαµε και όσα ζήσατε.  Ήταν βέβαιο 
λοιπόν ότι µε τον ερχοµό της στη διακυβέρνηση, στη νέα διακυβέρνηση, θα 
έπρεπε αυτά τα οποία προεκλογικά εξήγγειλε να τα κάνει κάποια στιγµή πράξη.  
Και ερχόµαστε εµείς σαν Επιµελητήριο και είµαστε πάλι ανέτοιµοι, µας έρχεται 
ένα σχέδιο νόµου, το οποίο οφείλω να σας πω επειδή είδα όλα τα στοιχεία τα 
οποία ήρθαν και από τις οργανώσεις και από τα Περιφερειακά τµήµατα και από 
τους επιστηµονικούς συλλόγους, ο µόνος σύλλογος ο οποίος εκφράστηκε 
θετικά ήταν ο σύλλογος των πολιτικών Μηχανικών, για άλλους λόγους, όλοι οι 
υπόλοιποι ήταν ενάντια, όλοι οι υπόλοιποι, δεν υπήρξε κάποια σχετική 
αναφορά σ’ αυτό το προτεινόµενο σχέδιο νόµου. 
 Ο Υπουργός είναι προφανές ότι βρέθηκε µόνος του, και επειδή το 
Επιµελητήριο πράγµατι δεν είχε θέσεις συγκεκριµένες ει µη µόνο αυτό που 
ισχυρίζεται ο Πρόεδρος και εγώ δεν έχω κανένα λόγο να µην το δεχτώ ότι 
υπήρχε σαν παλιά θέση του Επιµελητηρίου, ότι το µόνο σύστηµα το οποίο 
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υπερασπίζεται είναι της µειοδοσίας αλλά µε προϋποθέσεις.  Και το ερώτηµα 
που µπαίνει αν οι προϋποθέσεις τις οποίες έθετε πάντα είναι υπαρκτές, και 
βεβαίως δεν είναι καµία υπαρκτή, να µην τις αναλύσω, µελέτες, ακολουθούν οι 
µελέτες. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΦΟΥΡΚΑΣ:  Μισό λεπτό συνάδελφοι, να µε συγχωρείτε.  Λοιπόν, µελέτες, 
δηµόσια διοίκηση και βεβαίως και επικαιροποιηµένα τιµολόγια.  Εδώ θα 
διαφωνήσω λίγο µε τον Πρόεδρο, βεβαίως υπάρχουν τιµολόγια τα οποία δεν 
τηρούνται, αλλά όµως όπως ξέρει πάρα πολύ καλά πολλά απ’ αυτά είναι 
απαρχαιωµένα και θέλουνε µια επικαιροποίηση ως προς τη λειτουργία τους και 
ως προς την περιγραφή και όλα τα σχετικά.   Ήτανε µιας άλλης εποχής, θέλει 
µια δουλειά, ένα µέρος δουλειάς έχει γίνει - υπολείπεται και άλλο ακόµα. 

Άρα λοιπόν απ’ αυτές τις προϋποθέσεις που το Επιµελητήριο έλεγε ναι 
στη µειοδοσία καµία σήµερα δεν τηρείται, απλώς τη δεχόµαστε σαν 
επιµελητήριο ότι οι υποσχέσεις τις οποίες η πολιτική ηγεσία δίνει τις δεχόµαστε, 
τις κάνουµε σεβαστές, τις θεωρούµε ότι θα συµβούν στο µέλλον και άρα λοιπόν 
ερχόµαστε να συζητήσουµε το σχέδιο νόµου.  Αυτό το σχέδιο νόµου όσοι το 
ξέρουνε και έχουνε γνώση για τα δηµόσια έργα, είναι µία καταστροφή.  Και το 
λέω έτσι µε ευθύνη αυτό, στο σύνολο του, δεν στέκοµαι αποσπασµατικά στο 
µαθηµατικό τύπο ή στη µειοδοσία, στο σύνολο του γιατί αυτό κρίνουµε, δεν 
κρίνουµε το ένα θέµα ή το άλλο, κρίνεις την ουσία του σχεδίου νόµου, είναι 
καταστροφικό. 
 Πράγµατι εµείς στη ∆ιοικούσα, αλλά υπάρχει µια µειοψηφούσα άποψη, 
προτείναµε να αναβληθεί η ψήφιση του σχεδίου νόµου να µην εκθέτουµε και την 
πολιτική ηγεσία που λέει θα το αλλάξω σήµερα, πρέπει να κάνεις και κινήσεις 
τακτικής, και να συγκροτηθεί στα πλαίσια του διαλόγου µια επιτροπή η οποία θα 
περιλαµβάνει όλους τους ενδιαφερόµενους φορείς και το Υπουργείο, και να 
προχωρήσει να αντιµετωπίσει ριζικά το θέµα, και ριζικά σηµαίνει συνάδελφοι σε 
όλα του τα επίπεδα.  ∆ηλαδή στο στάδιο της µελέτης, ό,τι σηµαίνει µελέτη, 
ωρίµανση είπε ο συνάδελφος ο Κώστας, η ωρίµανση ισχύει για τα έργα της 
µεγάλης κλίµακας, αλλά η ύπαρξη µελετών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στη 
δηµόσια… (αλλαγή κασέτας) 
 
ΦΟΥΡΚΑΣ:  Η ωρίµανση συνάδελφε Μπριλάκη αφορά τα έργα κλίµακας που 
χρηµατοδοτούνται από την ΕΟΚ, στα µικρότερης κλίµακας έργα απαιτούνται 
µελέτες, µελέτες πραγµατικές… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΦΟΥΡΚΑΣ:  Μισό λεπτό, µισό λεπτό, αυτό που είναι αλήθεια είναι αυτό που 
ακούστηκε ότι το 70% των έργων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι µε εκθέσεις 
ιδεών, δεν υπάρχουν καν µελέτες όπως φτιάχνουµε µια οικοδοµή ή φτιάχνουµε 
ένα τοίχο.  Είναι αλήθεια αυτό, που εδώ κανείς δεν προστατεύει το χώρο των 
εργοληπτών της περιφέρειας που ασχολούνται κυρίως µε τέτοια έργα, µε 
κοινοτικά και µικρά περιφερειακά έργα, γιατί υπακούνε στο Π.∆. το 173 το οποίο 
ισχύει για τους ∆ήµους και τις Κοινότητες και έχει άλλο τρόπο λειτουργίας. 
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Βεβαίως εδώ δεν θα µπω σε λεπτοµέρειες, όµως αυτό που έχει σηµασία 
και θα το τονίσω µε υπευθυνότητα είναι ότι δεν αντιµετωπίζεται το πρόβληµα, 
που πράγµατι υπάρχει στα δηµόσια έργα σε όλες του τις φάσεις.  Βεβαίως δεν 
αντιµετωπίζει και το πρόβληµα των δηµοσίων υπαλλήλων, γιατί και αυτοί έχουν 
πρόβληµα, και αυτοί είναι στο µάτι του κυκλώνα, και αυτοί απειλούνται µε 
κυρώσεις εάν δεν επιβάλλουνε τις κυρώσεις στους κατασκευαστές.  Βέβαια το 
σχέδιο νόµου δεν αναλαµβάνει από πλευράς του φορέα του έργου, του 
ιδιοκτήτη του κράτους, τις ευθύνες ούτως ώστε η σχέση να είναι αµφίδροµη και 
να µην είναι µονοµερής προς τη µεριά του εργολήπτη µε ευθύνες.  Άρα λοιπόν 
υπάρχει ένα µεγάλο πρόβληµα το οποίο χρήζει µιας συζήτησης από µηδενική 
βάση και βεβαίως εκεί θα υπάρξουν και διαφορές, θα υπάρξουν και αντιθέσεις 
και η πολιτική ηγεσία στο τέλος θα λάβει και τις ευθύνες της και εκεί θα κριθεί. 

Αυτό το σχέδιο νόµου είναι πάρα πολύ σκληρό για τον εργοληπτικό 
κόσµο, είµαι βέβαιος ότι θα γίνουνε εκπτώσεις από τη µεριά της πολιτείας αλλά 
στα πλαίσια της διαπραγµάτευσης.  Αυτό είναι βέβαιο, δεν µπορεί να 
λειτουργήσει έτσι.   

∆εν θα µιλήσω για την είσοδο του τραπεζικού συστήµατος και όλα τα 
υπόλοιπα τα οποία είναι λεπτοµέρειες που όλες αθροιζόµενες µαζί δίνουνε την 
εκτίµηση που σας είπα για την εικόνα που έχετε σχηµατίσει όλοι σας.  Εξάλλου, 
τονίζω άλλη µια φορά, κανείς δεν αποδέχτηκε έστω προς συζήτηση αυτό το 
σχέδιο νόµου. 

Βεβαίως το Επιµελητήριο έβαλε τις προϋποθέσεις οι οποίες λέει και έτσι 
σε µια θα έλεγα υποβαθµισµένη σύνθεση της Αντιπροσωπείας, κοντά στην 
έλλειψη απαρτίας, δεν ξέρω αν είχε και έλλειψη απαρτίας, δεν έχει σηµασία 
όµως, αλλά σε τέτοιο επίπεδο, πάρθηκε αυτή η απόφαση που πάρθηκε. 

Εκτιµώ λοιπόν ότι επειδή όλος ο κόσµος ο οποίος εµπλέκεται µε τα έργα 
αυτά θα είναι αντίθετος και θα εκφραστεί, θα υπάρξουν εκπτώσεις και 
ενδεχοµένως να µετριαστεί η κατάσταση.  Όµως δεν θα αντιµετωπιστεί το 
πρόβληµα και θα το βρούµε σε ένα – δυο χρόνια µπροστά µας, αφού κάποιοι 
θα έχουν ενδεχοµένως καταστραφεί.  ∆εν είµαι της λογικής της 
καταστροφολογίας, όµως όλα τα στοιχεία για όσους ξέρουν και όσους 
καταλαβαίνουνε οδηγούν προς αυτή την κατεύθυνση και βεβαίως θα έπρεπε, 
αφού είναι τόσο σκληρό, θα έπρεπε να βάλει και κίνητρα απόσυρσης όσων 
ασχολούνται µε τα δηµόσια έργα από το χώρο αυτόν.  Να αποσυρθούνε, να 
αλλάξουνε δουλειά, να βγούνε στη σύνταξη και όλα τα σχετικά, κάποια κίνητρα 
ενδεχοµένως. 

Τώρα, δεν θα αναφερθώ σε άλλο θέµα, όµως θα επαναλάβω για άλλη 
µια φορά ότι το Επιµελητήριο πρέπει να είναι µπροστά από τα γεγονότα, να 
δηµιουργεί γεγονότα, και να είναι πάντα έτοιµο, να µην είναι ποτέ πίσω.  Αυτό 
δεν το έχουµε καταφέρει, δεν το έχουµε κατακτήσει, ας ελπίσουµε ότι είµαστε σε 
µια νέα πορεία, σε µια νέα δυναµική και ενδεχοµένως τα πράγµατα να 
αλλάξουν και να τα φέρουµε σε καλύτερο δρόµο, να γίνει και πιο ελκυστικό και 
για κείνες τις κατηγορίες των συναδέλφων Μηχανικών που δεν ασχολούνται µε 
τα έργα, δεν ασχολούνται µε τις άδειες, δεν ασχολούνται µε το δηµόσιο, αλλά 
είναι και οι νέες τεχνολογίες που ό,τι σηµαίνει αυτό, που βλέπουνε το δελτίο µας 
και είναι αποκρουστικό, το δελτίο δηλαδή, γιατί αφορά µόνο τις συνηθισµένες 
ειδικότητες των Μηχανικών.  Όµως σήµερα η ζωή έχει αλλάξει, ο χώρος της 
επιστήµης του Μηχανικού είναι τροµακτικός και τεράστιος και αυτό τον κόσµο 
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τον έχουµε απωθήσει, θα καταβάλλουµε προσπάθειες να τον  κάνουµε 
ελκυστικό. 

Τελειώνοντας θα ήθελα να αναφερθώ στο Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε., και θα κάνω µια 
µικρή αναφορά επειδή για µια πενταετία διετέλεσα µέλος του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου, απλό µέλος.  Είναι αλήθεια, θα σας πω επιγραµµατικά ότι είναι 
από τα πιο εύρωστα ταµεία και από πλευράς αποθεµατικών, και από πλευράς 
περιουσίας, και από πλευράς σχέσης αναλογίας εργαζοµένων προς 
συνταξιούχους, έχουµε την καλύτερη αναλογία 1 προς 7,5, 1 συνταξιούχος 7,5 
εργαζόµενοι, από τις πιο υγιείς σχέσεις και βεβαίως και µε αποθεµατικά πολλά. 

Αυτό τι σηµαίνει βέβαια;  ∆εν σηµαίνει ότι θα πρέπει να τα βγάλουµε στο 
τραπέζι πάνω και να αρχίσουµε να τα κατασπαταλάµε, όµως επίσης παρ’ όλα 
αυτά τα στοιχεία είναι ένα ταµείο το οποίο δεν ανταποκρίνεται και στις εισφορές 
των µελών του, και στις υπηρεσίες τις οποίες προσφέρει.  Είναι ένα πρόβληµα 
αυτό, είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου όπως ξέρετε, είναι από τα 
µοναδικά ταµεία θα έλεγα το οποίο διοικείται από τους µετόχους του, δηλαδή η 
πλειοψηφία του διοικητικού συµβουλίου είναι οριζόµενοι, είναι εκλεγµένοι από 
τα συνδικαλιστικά όργανα των Μηχανικών, η πλειοψηφία.  Η παρέµβαση της 
Κυβέρνησης είναι µειοψηφική, άρα λοιπόν οι ευθύνες είναι δικές µας, µας 
αφορούν και εµάς σαν Τεχνικό Επιµελητήριο και βεβαίως και τις εργοληπτικές 
οργανώσεις. 

Είναι λοιπόν καθαρά η ευθύνη των φορέων των Μηχανικών ούτως ώστε 
πολλά πράγµατα να αλλάξουνε και στην ικανοποίηση των αιτηµάτων των 
συνταξιούχων που οι συντάξεις είναι πολύ χαµηλές, αλλά αυτά όλα θέλουνε και 
νοµοθετικές ρυθµίσεις, δεν είναι αποφάσεις µόνο του διοικητικού συµβουλίου 
του ταµείου και βεβαίως και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των συναδέλφων 
Μηχανικών.  Εκεί υπάρχει πρόβληµα, υπάρχουνε οι αγκυλώσεις της δηµόσιας 
λειτουργίας και θα έλεγα ακόµα και οι δυσκολίες της λήψης αποφάσεων από τη 
µεριά των Μηχανικών.   

Έχει µείνει πίσω διοικητικά, διοικείται αποκλειστικά από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο, δεν έχει µπει στη λειτουργία ενός σύγχρονου ταµείου, ό,τι σηµαίνει 
αυτό, µε Γενικό ∆ιευθυντή, µε στελέχη τα οποία να είναι σύγχρονης εποχής και 
ουσιαστικά λειτουργεί θα έλεγα αναχρονιστικά.  Είναι ένα πρόβληµα αυτό στο 
οποίο θα πρέπει οι φορείς των Μηχανικών, σε επίπεδο Επιµελητηρίου και 
εργοληπτικών οργανώσεων, να δώσουν µεγάλο βάρος.  Υπάρχουνε 
δυνατότητες, χρειάζεται η βούληση και των Μηχανικών και βεβαίως η πίεση 
προς την πολιτεία. 

Αυτά συνοπτικά για να µη σας κουράσω περισσότερο, να σας 
ευχαριστήσω, είµαι ιδιαίτερα ικανοποιηµένος από την παρουσία τη δική σας, 
έστω και την µερική αποχώρηση κάποιων συναδέλφων, όµως νοµίζω ότι είναι 
µια καλή αρχή αυτή, τουλάχιστον για µένα που είµαι νεότερος στη ∆ιοικούσα, 
και ελπίζω ότι θα συνεχιστεί και στο µέλλον για ανταλλαγή απόψεων.  Απλώς 
αυτό που έχει σηµασία είναι να γίνετε δέκτες όλων αυτών των προβληµατισµών 
των περιφερειακών τµηµάτων όσο το δυνατότερο µεγαλύτερος αριθµός µελών 
της κεντρικής διοίκησης της ∆ιοικούσας.  ∆εν αρκεί αγαπητέ Πρόεδρε αυτά που 
λέγονται σήµερα εδώ να καταγράφονται από µας και να µεταφέρονται, ο 
προβληµατισµός και τα µηνύµατα πρέπει να πηγαίνουνε άµεσα προς όλους και 
ζωντανά.  Ευχαριστώ πολύ. 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ο συνάδελφος Ζερβάκης. 
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ΖΕΡΒΑΚΗΣ:  Συνάδελφοι, γι’ αυτό το θέµα των δηµοσίων έργων πιστεύω ότι 
απόψε εξαντλήθηκε, εξάλλου είναι και το θέµα της επικαιρότητας, ψηφίζεται στη 
Βουλή µάλλον το πρώτο δεκαήµερο απ’ όσο τουλάχιστον ειπώθηκε χθες το 
βράδυ ο νόµος για τα δηµόσια έργα, και επόµενο είναι ότι έχει µονοπωλήσει το 
ενδιαφέρον της βραδιάς και των Μηχανικών, διότι αρκετοί συνάδελφοι 
ασχολούνται µε το θέµα αυτό των δηµοσίων έργων και σαν κατασκευαστές 
εργολάβοι δηµοσίων έργων. 
 Εγώ θα σταθώ λίγο στη λειτουργία του Τεχνικού Επιµελητηρίου όπως 
την έχω ζήσει στα περίπου 10 χρόνια που είµαι µέλος της Αντιπροσωπείας του 
Τ.Ε.Ε. και την προηγούµενη θητεία που υπήρξα σαν Αντιπρόεδρος της 
Αντιπροσωπείας και µετείχα περίπου 2,5 χρόνια στη ∆.Ε. και στο περίπου τρεις 
µήνες τώρα στην καινούργια ∆ιοίκηση. 
 Αυτό που θέλω να πω είναι το εξής, ότι πράγµατι εκεί που πάσχει το 
Τεχνικό Επιµελητήριο πρέπει ριζικά να γίνει µια αναδιάρθρωση της λειτουργίας 
του.  Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να αρχίσει να αλλάζει το θεσµικό του πλαίσιο, το 
θεσµικό του πλαίσιο του Τ.Ε.Ε. το οποίο είναι ξεπερασµένο από το χρόνο, είναι 
ένα θεσµικό πλαίσιο το οποίο στην πράξη δεν λειτουργεί, και όλοι µας 
θυµόµαστε την προηγούµενη θητεία τις εκλογές του 2000, θυµόµαστε ότι το 
Τ.Ε.Ε. ήταν στον αέρα για ενάµισι περίπου  χρόνο.   Σερνόµαστε στα 
δικαστήρια µεταξύ µας, για να κερδίσει µια παράταξη µια έδρα ή για να χάσει 
και µια άλλη παράταξη µια άλλη έδρα.  Λοιπόν αυτό πράγµατι το θεσµικό 
πλαίσιο είναι ένα πλαίσιο αναχρονιστικό, ένα πλαίσιο το οποίο έχει ξεπεραστεί 
από την πράξη και πρέπει οπωσδήποτε να αλλάξει. 
 Τώρα θα σταθώ λίγο στη διοίκηση αυτή των τριών µηνών, η οποία 
διοίκηση περίπου έχει συσταθεί σε σώµα ας πούµε γύρω στα τέλη του Απρίλη.  
Όσον αφορά τη ∆.Ε., δεν µπορώ να µηδενίσω ότι δεν γίνεται κάποιο έργο, 
κάποιο έργο γίνεται, εντάξει και διαχείριση γίνεται, κάποια ειδικά…, π.χ. δύο 
νόµους, ο νόµος περί µελετών το οποίο το Τεχνικό Επιµελητήριο και η 
Αντιπροσωπεία την προηγούµενη θητεία είχε πάρει µια απόφαση να αποσυρθεί 
και η προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας δεν αποδέχτηκε, η 
καινούργια Κυβέρνηση πράγµατι αυτό, και αυτό οφείλουµε να το 
οµολογήσουµε, το έκανε αποδεχτό και τροποποίησε το νόµο περί µελετών.  ∆εν 
ξέρω τι θα προκύψει, αν προκύψει καλύτερος ο νόµος ή χειρότερος, αυτό 
έγκειται και στο Τεχνικό Επιµελητήριο να προτείνει ένα νόµο καλύτερο από τον 
προηγούµενο, τον οποίο εµείς σαν Αντιπροσωπεία είχαµε πάρει µια απόφαση 
να απορρίψουµε. 
 Επίσης τις άδειες, και όσοι ασχολούνται εδώ πέρα και είναι ελεύθεροι 
επαγγελµατίες το ξέρουν, τις άδειες περί µελετών και το οποίο είναι βέβαια πάλι 
στη διακριτική ευχέρεια της επιτροπής, η οποία έχει ήδη συσταθεί και 
αποτελείται από εκπροσώπους του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. και του Τεχνικού 
Επιµελητηρίου, για να καταλήξει σε ένα πραγµατικά καλό αποτέλεσµα. 
 Τώρα όσον αφορά την Αντιπροσωπεία. Η Αντιπροσωπεία συνάδελφοι 
είναι ένα όργανο πολυπληθέστατο, έχει 203 µέλη, είναι ένα όργανο το οποίο 
όσο καλά και να λειτουργεί, δεν µπορεί να λειτουργήσει.  Ξεκίνησα στην οµιλία 
µου να πω το εξής, ότι είναι θέµα καθαρά λειτουργίας θεσµικού πλαισίου, είναι 
λειτουργίας και τροποποίησης του θεσµικού πλαισίου του Τ.Ε.Ε., δεν µπορεί να 
λειτουργήσει ένα σώµα των 203 ατόµων. 
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 Εµείς σαν Προεδρείο της Αντιπροσωπείας από την προηγούµενη θητεία 
και τώρα πιστεύω ότι, καταβάλλουµε κάποιες προσπάθειες φιλότιµες για να 
κάνουµε ένα όργανο όσο µπορούµε πιο αποδοτικό, να παράγει κάποιο έργο, 
πιστεύω ότι κάπου το έχουµε πετύχει, χωρίς να σηµαίνει ότι είµαστε 
ικανοποιηµένοι µε τα αποτελέσµατα. 
 Σίγουρα µας απασχολούν και έχουµε κάποιες προτάσεις κατά νου τις 
οποίες θα τις υλοποιήσουµε από τις αρχές του Σεπτέµβρη, δεν ξέρουµε και 
εµείς πως µπορούµε να το κάνουµε.  Κάποιες σκέψεις είναι να βάλουµε την 
Αντιπροσωπεία να λειτουργήσει όπως είναι το επίπεδο της Βουλής κατά 
τµήµατα και να παράγουν κατά τµήµατα κάποιο έργο και κάποιες 
υπευθυνότητες, τώρα αυτό θα το δούµε στην πορεία. 
 Αυτό που θα ήθελα να πω είναι ότι η Αντιπροσωπεία είναι ένα πολύ 
µεγάλο όργανο, δεν µπορεί παρά µόνο αυτό το οποίο ο νοµοθέτης της έχει 
δώσει - να χαράσσει τις γενικές κατευθυντήριες γραµµές. 
 Τώρα όσον αφορά το επάγγελµα του Μηχανικού που πράγµατι, και 
όπως είπε και ο συνάδελφος προηγουµένως, ο συνάδελφος είτε ελεύθερος 
επαγγελµατίας είναι, είτε δηµόσιος υπάλληλος είναι, είτε εργολάβος είναι θέλει 
κάποια στήριξη, την οποία σήµερα η σηµερινή διοίκηση και όπως είναι το 
σηµερινό θεσµικό πλαίσιο του Τ.Ε.Ε. δεν του την παρέχει.  ∆ηλαδή, είναι 
αδιανόητο αυτό το πράγµα που γίνεται σήµερα, ειπώθηκε και από 
προηγούµενους οµιλητές, ότι δεν υπάρχει νοµική υπηρεσία στο Τ.Ε.Ε..  Αυτό το 
ζούνε πολλοί και στο πετσί και το ζούνε και σε µεγαλύτερο βαθµό οι συνάδελφοι 
από τα περιφερειακά τµήµατα, που ζητούν κάποιο δικηγόρο από τη νοµική 
υπηρεσία ο οποίος δικηγόρος δεν εµφανίζεται ποτέ.  ∆ηλαδή δεν υπάρχει 
βασικά…, παρ’ όλο που ο Πρόεδρος και διαφωνώ µαζί του προηγουµένως είπε 
ότι υπάρχει µια καλή νοµική υπηρεσία, ωραία, πήρε ένα προσωπικό δικηγόρο 
ας πούµε δεν ξέρω Αυγερινόπουλος, δεν ξέρω πως λέγεται, είναι προσωπικός 
καθηγητής ας πούµε, φίρµα ας πούµε στην Αθήνα, εντάξει, είναι προσωπικός 
του δικηγόρος.  Ο συνάδελφος Μηχανικός εξυπηρετείται;  Ψάχνει τη νοµική 
υπηρεσία για ένα θέµα ας πούµε, που να βρεθεί η νοµική υπηρεσία;  Εγώ 
προσωπικά που είµαι κάθε βδοµάδα εκεί ας πούµε, δεν υπάρχει νοµική 
υπηρεσία, εγώ πιστεύω ότι η νοµική υπηρεσία είναι ανύπαρκτη στο Τ.Ε.Ε..  Και 
εδώ είναι πιστεύω και ο ρόλος των περιφερειακών τµηµάτων, και εδώ πρέπει 
να δώσω τα εύσηµα όχι επειδή είµαι από δω πέρα, και στο περιφερειακό τµήµα 
ανατολικής Κρήτης επειδή παρακολουθώ την πορεία του περισσότερο από 20 
χρόνια, αλλά και επειδή βλέπω και τις δράσεις, και τις ενέργειες που κάνει το 
περιφερειακό τµήµα σε σχέση µε άλλα περιφερειακά τµήµατα σε όλη την 
Ελλάδα, τα οποία συνάδελφοι ορισµένα περιφερειακά τµήµατα είναι πράγµατι 
ανύπαρκτα, είναι σφραγίδες.  Και εδώ είναι και οι ευθύνες οι δικές µας τι 
κάνουµε ας πούµε, κατά πόσον ζητάµε από τους άλλους να µας λύσουν όλα τα 
προβλήµατα, εµείς είµαστε ανενεργοί, πάµε σπίτια µας, κοιτάζουµε τις δουλειές 
µας, και από κει και πέρα περιµένουµε από κάποιο Τ.Ε.Ε. ή από κάποιο 
περιφερειακό τµήµα να µας λύσουν τα προβλήµατα, ενώ εµείς είµαστε µακριά. 
 Τώρα, δυο πράγµατα ήθελα να πω για το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε..  Το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. 
πράγµατι, έχουµε ένα εύρωστο ταµείο, πριν από ένα χρόνο περίπου είχε 
κατέβει εδώ πέρα ο Πρόεδρος του ταµείου αν θυµάστε καλά ο Κουµπλής και 
µας είχε πει πράγµατι ό,τι καλύτερο, ότι λύνονται τα προβλήµατα, ότι το ταµείο 
µας είναι καλό, ότι έχουµε δισεκατοµµύρια αποθεµατικά και πράγµατι τα 
έχουµε.  Ο Μηχανικός όµως τι κερδίζει από αυτή την ιστορία, έχει ένα ταµείο 
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εύρωστο, δηλαδή και τι έγινε;  Έχει ένα ταµείο εύρωστο, οι εισφορές του 
αυξάνονται, κάθε χρόνο αυξάνονται.  Αυτά που του παρέχει το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. είτε 
πρόκειται για υγειονοµική περίθαλψη δεν νοµίζω να είναι ό,τι καλύτερο η 
υγειονοµική περίθαλψη η οποία παρέχει σήµερα το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε..  Ειπώθηκαν 
προηγουµένως από τον Ξυλούρη παραστατικά ορισµένα πράγµατα, αυτή είναι 
η υγειονοµική περίθαλψη που παρέχει Κ.Υ.Τ. σήµερα, έχουµε καµιά άλλη 
εντύπωση;  Τι να τα κάνω εγώ τα δισεκατοµµύρια που έχει, όταν έχω ένα ταµείο 
το οποίο δεν µπορώ να αρρωστήσω να πάω στο γιατρό ας πούµε, ή δεν 
µπορώ να πάρω ένα ζευγάρι γυαλιά, ή δεν µπορώ να πάω στον οδοντίατρο ή 
δεν µπορώ να κάνω…, γιατί πρέπει τις δαπάνες να τις πληρώνω από την 
τσέπη µου. 
 Λοιπόν, τα ψεύτικα τα λόγια τα µεγάλα, τα παχιά εγώ δεν µπορώ να τα 
καταλάβω, τα έχω πει και στον Πρόεδρο.  Εντάξει, τώρα αυτή τη στιγµή έφυγε ο 
Πρόεδρος του Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. και έγινε Πρόεδρος της Τράπεζας Αττικής, εµένα 
προσωπικά µε βρίσκει η απόφαση του αυτή αντίθετο, δεν µπορεί ο Πρόεδρος 
του Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. ο οποίος είναι αιρετός και είναι εκπρόσωπος του Τ.Ε.Ε. στο 
Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. να είναι και Πρόεδρος στην Τράπεζα Αττικής, σε µια πολιτική 
θέση.  Ή θα εκπροσωπείς τα συµφέροντα των Μηχανικών που σε εκλέξανε να 
πας εκεί, ή θα πας να εκπροσωπείς τα συµφέροντα της Κυβέρνησης, γιατί για 
να είσαι Πρόεδρος στην Τράπεζα Αττικής σηµαίνει ότι πρέπει να εφαρµόσεις 
την κάθε µια συγκεκριµένη κυβερνητική πολιτική. 
 ∆υο πράγµατα για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα.  Συνάδελφοι µη 
γελιόµαστε, εγώ θα σας πω την αλήθεια και τι έχω αποκοµίσει απ’ αυτή την 
ιστορία, το Τ.Ε.Ε. δεν θα ακουµπήσει τα επαγγελµατικά δικαιώµατα, δεν θα τα 
ακουµπήσει στο θέµα αυτό, ούτε τα ακούµπησε η προηγούµενη διοίκηση, ούτε 
αυτή η διοίκηση.  ∆εν ξέρω αν υπάρξουν στο µέλλον άλλες διοικήσεις αλλά δεν 
θα τα ακουµπήσει, γιατί πώς να το κάνουµε κρατείται από τους πολιτικούς 
Μηχανικούς, διοικείται γενικότερα ας πούµε…, η πλειοψηφία είναι των 
πολιτικών Μηχανικών, ποιος θα πει σε ένα πολιτικό Μηχανικό ότι ξέρεις δεν θα 
υπογράψεις τα αρχιτεκτονικά, το λέω εγώ που είµαι αρχιτέκτονας, έτσι;  Ποιος 
θα το πει σε ένα πολιτικό Μηχανικό όταν τώρα 50 χρόνια υπογράφει, 60 - 80 
χρόνια που είναι το Τ.Ε.Ε., αρχιτεκτονικά θα του πει ότι ξέρεις στοπ δεν θα 
υπογράφεις αρχιτεκτονικά; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΖΕΡΒΑΚΗΣ:  Πιστεύω συνάδελφοι το εξής, ότι πράγµατι όλοι θέλουµε ένα 
φορέα να είναι µπροστά από τα γεγονότα.  Αυτά που είπε ο συνάδελφος 
Φούρκας προηγουµένως, πράγµατι Γιάννη έτσι είναι τα πράγµατα, έτσι πρέπει 
να είναι τα πράγµατα, έτσι είναι η ιδανική λειτουργία των οργάνων και έτσι 
πρέπει να λειτουργούνε.  Αλλά µην ξεχνάµε ότι και εµείς πολλές φορές φταίµε, 
και οι µικροπαραταξιακές σκοπιµότητες και οι µεµψιµοιρίες οι παραταξιακές, 
πάρα πολλές… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Όχι, και εµείς φταίµε… 
 
ΖΕΡΒΑΚΗΣ:  Εµείς φταίµε. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Έτσι µπράβο. 
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ΖΕΡΒΑΚΗΣ:  Εντάξει, φταίµε και εµείς, φταίνε και κάποιοι άλλοι οι οποίοι είναι 
εχθροί του Τ.Ε.Ε. και δεν θέλουνε το Τ.Ε.Ε. να υπάρχει, και ξέρουµε πάρα πολύ 
καλά ότι κάποιοι δεν θέλουνε το Τ.Ε.Ε. να υπάρχει.  Το Τ.Ε.Ε. όµως είναι ένας 
οργανισµός, πιστεύω ότι καλώς και υπάρχει, και αυτά τα λίγα, τα ελάχιστα που 
παρέχει, και αυτά τα λίγα, τα ελάχιστα, χωρίς να σηµαίνει ότι είµαι 
ικανοποιηµένος, πιστεύω ότι είναι ένας καλός οργανισµός, πρέπει να τον 
βελτιώσουµε και πιστεύω ότι είναι στη θέση όλων µας σ’ αυτή την κατεύθυνση 
και όχι σε πέντε – δέκα ανθρώπων. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Η συνάδελφος Σφακιανάκη, θες να 
τοποθετηθείς; 
 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Θα µιλήσουν, όποιος θέλει να µιλήσει, να 
µιλήσει.  Θέλει…, ερώτηση θες ή τοποθέτηση;  Αυτό µόνο;  Άσε να µιλήσει η 
Βάνα και θα µιλήσεις, αλλά δεν ξέρω ποιος θα σου την απαντήσει. 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι, έλα Βάνα. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Να ρωτήσω, ο συνάδελφος ο Αλαβάνος ο Πρόεδρος γιατί 
έφυγε;  Έπρεπε να φύγει; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι πάει Αθήνα. 
 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:  Λοιπόν, δεν ξέρω τι αποφάσισε χθες η Αντιπροσωπεία για το 
θέµα του νόµου για τα έργα, όµως παίρνοντας υπόψη το κλίµα που έδωσε ο 
Πρόεδρος δεν είµαι πολύ αισιόδοξη ότι αυτή η απόφαση µπορεί να συνάδει µε 
την άλλη πληροφορία που πήραµε σήµερα εδώ ότι όλοι οι εργολήπτες της 
περιφέρειας κατεβαίνουνε σε απεργία, σε αποχή από τις δουλειές τους, και δεν 
ξέρω και τώρα αν κάτι τέτοιο αποφασίστηκε και εδώ. 
 Αυτό που ξέρω είναι ότι στη ∆ιοικούσα η απόφαση που πήραµε όταν 
εξουσιοδοτήσαµε τον Πρόεδρο να πάει στην Αθήνα, στη σύσκεψη Προέδρων 
και να µεταφέρει το τι νοµίζουµε, ήτανε ότι το δίληµµα µαθηµατικός τύπος ή 
µειοδοσία περιττεύει ακριβώς γιατί είναι απαράδεκτο να συζητάµε για ένα τέτοιο 
σχέδιο νόµου, αυτό τον εξουσιοδοτήσαµε να πάει να πει στην Αθήνα.  Αν το 
είπανε και άλλοι Πρόεδροι αυτό, εγώ αναρωτιέµαι πώς µέσα από τέτοιου είδους 
απόψεις και τοποθετήσεις προέκυψε αυτό που µας διηγήθηκε ο Πρόεδρος του 
Τ.Ε.Ε. εδώ σήµερα;  Και αυτό µε κάνει να αµφιβάλλω πραγµατικά και για το 
άλλο που είπε ο Πρόεδρος στη συνέχεια, που µας διαβεβαίωσε ότι το Τ.Ε.Ε. 
σήµερα εκφράζει την πλειοψηφία των Μηχανικών.  Εγώ έχω τεράστιες 
επιφυλάξεις αν εκφράζει την πλειοψηφία των Μηχανικών, γιατί αν στη 
περιφέρεια αυτή τη στιγµή τα προβλήµατα είναι αυτά που ήδη λέµε και που θα 
πω και ορισµένα πράγµατα στη συνέχεια, και στην Αττική το κύριο πρόβληµα 
είναι νοµίζω αυτό που είπε ο συνάδελφος - δηλαδή το δελτίο παροχής 
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υπηρεσιών.  Πόσο βλέπουµε όµως µ’ αυτά τα θέµατα να ασχολείται το δελτίο;  
Πόσο βλέπουµε η δραστηριότητα του Τ.Ε.Ε. να στρέφεται σ’ αυτά τα θέµατα; 
 Είµαι και πολύ ανήσυχη σε σχέση µε αυτό που είπε για το θέµα των 
µελετών, ο συνάδελφος ο Βαϊλάκης είπε προηγουµένως ότι είχαν συσταθεί κάτι 
επιτροπές, όντως είµαστε οι δυο εκπρόσωποι και περιµέναµε τώρα από την 
άνοιξη να µας καλέσουνε, αλλά είµαστε εκπρόσωποι σε τι πράγµατα;  Να 
συζητήσουµε τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα εφαρµογής αυτού του νόµου που έχει 
ανασταλεί.  Εγώ µέχρι τώρα δεν έχω καταλάβει αν αυτός ο νόµος ανεστάλη ή 
αν τροποποιείται, αυτό έχει µείνει πάρα πολύ θολό.  Άρα νοµίζω ότι για τα 
Προεδρικά ∆ιατάγµατα δεν θα µας φωνάξουνε και αυτό που µένει είναι αυτό 
που είπε ο Πρόεδρος, ότι τελικά κάπου λέει µια επιτροπή του Τ.Ε.Ε. κάτι 
ετοιµάζει, και επειδή είµαστε και στην εποχή της τεχνολογίας θα µπει στην 
τράπεζα πληροφοριών και όποιος θέλει να κάνει παρατηρήσεις.  ∆ηλαδή δεν 
είπε καν ότι διασφαλίζεται η διαδικασία για τα περιφερειακά τµήµατα, ενώ είναι 
δεκαετής ο εφιάλτης αυτός του να συµµετέχουνε τα περιφερειακά τµήµατα στο 
θέµα των µελετών. 
 Γιατί τώρα να συµµετέχουνε;  Θα γυρίσω πίσω σ’ αυτό το θέµα που 
ειπώθηκε προηγουµένως, για τις προϊστάµενες αρχές κ.λ.π., για να περιγράψω 
λίγο πια είναι η κατάσταση στην περιφέρεια.  Για το θέµα των µελετών ειδικά 
που έχει καταφέρει και δεν είναι καθόλου τυχαίο, βέβαια µέσα από κάποιες 
συγκυρίες να γίνει αίτηµα των εργοληπτών, ενώ ήτανε οι πρώτοι που το 
µαχότανε, γι’ αυτό το θέµα υπάρχει µια προϊστορία εδώ πέρα, όπου 
εντοπίστηκε και πράγµατι υπάρχει αυτό που αναφέρθηκε προηγουµένως, αυτή 
η συµφωνία του Τ.Ε.Ε., του συλλόγου εργοληπτών και της Ε.Μ.∆.Υ.∆.Α.Σ. που 
δεν υλοποιείται στην πράξη, αλλά που είχε µέσα τρία πολύ σοβαρά στοιχεία και 
το πρώτο απ’ όλα ήτανε να µη δηµοπρατούνται έργα αν δεν έχουνε πλήρεις 
µελέτες.  Σ’ αυτό το θέµα φλοµώσαµε όλη την άνοιξη να διαβάζουµε στο δελτίο 
προεκλογικές και µετεκλογικές εξαγγελίες της τωρινής Κυβέρνησης, ότι θα κάνει 
ένα συνδυασµό, µας έταξε, µελέτες, έργα, τιµολόγια, όλα αυτά ένα πακέτο και 
ότι θα είναι διαφορετικά, µαζί έταζε και ένα σωστό κράτος, µια σωστή 
διαχείριση, σωστές δηµόσιες υπηρεσίες. 
 Εγώ µε βάσει αυτές τις εξαγγελίες, αυτό το πράγµα που βλέπω είναι ότι 
αυτή τη στιγµή το Τ.Ε.Ε. δεν ξέρω αν θα έπρεπε να κατέβει σε απεργία όπως 
τον περασµένο Μάη ή αν θα έπρεπε να κρατήσει µια άλλη τακτική, αλλά µε τον 
άλφα ή βήτα τρόπο θα έπρεπε να διαµηνύσει ότι σαν αρχή αυτό το σχέδιο 
νόµου που έλεγε ότι ο Υπουργός µπορεί και όχι δεσµεύεται να φτιάξει τα 
τιµολόγια και που έβαζε µέσα εµβόλιµες διατάξεις για τις µελέτες, και που 
µεταχειριζότανε όπως µεταχειριζότανε τους εργολήπτες, θα έπρεπε να 
διαµηνύσει το Τ.Ε.Ε. ότι εδώ κοροϊδευόµαστε, αυτό το πράγµα θα έπρεπε να 
πει. 
 Πώς είναι τώρα η κατάσταση εδώ στην περιφέρεια µε τις µελέτες;  Οι 
µελέτες δεν υπάρχουνε, δεν είναι µόνο οι καταστρατηγήσεις που αναφέρονται 
στο δελτίο και που γνωρίζει το Τ.Ε.Ε..  Αυτή τη στιγµή αν κοιτάξει κανείς το 
δελτίο, οι µόνες µελέτες που έχουνε προκηρυχτεί τα τελευταία χρόνια είναι 
ελάχιστες µελέτες οδοποιίας, είτε από την Περιφέρεια, είτε από τη Νοµαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση.  Όµως αυτή τη στιγµή στην Περιφέρεια δεν υπάρχει ένα τµήµα 
µελετών, υπάρχουν δύο υπάλληλοι µόνο που ασχολούνται µε αυτή τη δουλειά, 
ενώ στη Νοµαρχία υπήρχε ένα τµήµα µελετών το οποίο διαλύθηκε, και αυτή τη 
στιγµή οι συνάδελφοι που δουλεύουν εκεί που είναι αρκετοί Μηχανικοί, 



σελίς  79  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  

δουλεύουνε µαζί επιβλέψεις σε έργα και άµα λάχει και µελέτη, και άµα λάχει και 
ό,τι άλλο. 
 Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση προχωράει σε συµβάσεις είτε µε τον 
Ο.ΑΝ.Α.Κ. για να φτιάξει όλες τις υποστηρικτικές µελέτες που της λείπουνε, γιατί 
δεν τις έχει για επικαιροποιήσεις µελετών κ.λ.π., γεωλογικά, ιστορίες, όλα αυτά 
πάνε στον Ο.ΑΝ.Α.Κ..  Κανένα σχολείο δεν έχει κάνει, αυτό που βγαίνει και 
εξαγγέλλει ότι έχει λύσει το πρόβληµα της σχολικής στέγης, ούτε ένα σχολείο 
δεν έχει φτιάξει µε µελέτη, αλλά τελευταία βρήκε τις προγραµµατικές συµβάσεις 
µε τον Ο.Σ.Κ. όπου παίρνει έτοιµα σχολεία και τα τοποθετεί σε οικόπεδα που 
βρίσκει.  Αυτή τη στιγµή προχωράει µε τη διαδικασία του τεχνικού συµβούλου 
και το Νοµαρχιακό µέγαρο που είναι, δεν ξέρω αν θα γίνει, αλλά είναι το µόνο 
δηµόσιο κτίριο δηµόσιας διοίκησης που έχω ακούσει όσα χρόνια δουλεύω σαν 
Μηχανικός και είναι αρκετά πολλά. 
 Οι ∆ήµοι είναι 22 νοµίζω στο νόµο, 3 απ’ αυτούς…, πόσοι;  26, 3 απ’ 
αυτούς έχουνε τεχνικές υπηρεσίες, όλοι οι άλλοι δεν έχουνε.  Υπάρχει ένα 
ξεχασµένο πράγµα ότι το Υπουργείο Εσωτερικών είχε αυτή την περίφηµη 
Τ.Υ.∆.Κ., αυτή είναι η τεχνική τους υπηρεσία, ούτε αυτοί το θυµούνται, ούτε το 
ξέρουνε.  Όταν γίνανε αυτοί οι ∆ήµοι σε µερικούς απ’ αυτούς πήγε έστω ένας 
Μηχανικός, σε κάποια περίπτωση δύο, δεν είναι πια στους ∆ήµους, γιατί όλοι 
µέσα από την αγωνία τους και τα προβλήµατα τους να παλέψουν την 
κατάσταση και µέσα από τις γνωριµίες τους µε διάφορα κοµµατικά στελέχη, 
έχουνε µετακοµίσει στο Ηράκλειο, στο ∆ήµο Ηρακλείου ή έχουν παραιτηθεί από 
κει που είναι.   

Αυτή τη στιγµή δηλαδή από τους 26 ∆ήµους, η συντριπτική πλειοψηφία 
δεν έχει Μηχανικούς, τι έχει;  Έχει τον Ο.ΑΝ.Α.Κ. και έχει και κάποιους 
συµβούλους των ∆ηµάρχων, έχει και τις εταιρείες αυτές που κάνουνε και έργα, 
µερικές απ’ αυτές έχουνε πάρει και πτυχία, έχουνε γραφτεί στο Μ.Ε.ΕΠ..  Για τις 
µελέτες όµως µιλάµε για δεκάδες, δεκάδες, δεκάδες προγραµµατικές συµβάσεις 
µε τον Ο.ΑΝ.Α.Κ..  Τι έχει ο Ο.ΑΝ.Α.Κ.;  10, ή 12, ή 13 Μηχανικούς, βέβαια δεν 
προλαβαίνουν να κάνουν αυτό το έργο, επικαλείται σε µόνιµη βάση αδυναµία 
και παίρνει συµβούλους του 1418 σε µόνιµη βάση.  Ποιοι είναι αυτοί;  Είναι οι 
συνάδελφοι µας οι ελευθεροεπαγγελµατίες οι οποίοι δεν υπάρχει περίπτωση να 
δούνε προκήρυξη µε τον 716 και πάνε εκεί και δουλεύουνε µε χαµηλές αµοιβές, 
κοµµατιαστά τα έργα, τα παραδίδουν στον Ο.ΑΝ.Α.Κ. όπου ανάλογα µε τις 
περιστάσεις και τη συγκυρία, άλλοτε υπογράφονται από τον ΟΑΝΑΚ, άλλοτε 
υπογράφονται…, δηλαδή από τους υπαλλήλους του Ο.ΑΝ.Α.Κ. οι οποίοι είναι 
συµβασιούχοι του Ο.ΑΝ.Α.Κ. δεν είναι δηµόσια υπηρεσία, έστω και αν έχουνε 
εξουσιοδότηση ότι µπορούνε να ενεργούνε σαν έτσι, έχει τέτοια εξουσιοδότηση 
από το Προεδρικό του ∆ιάταγµα ο Ο.ΑΝ.Α.Κ..  Οι υπόλοιποι γύρω – γύρω 
αγωνίζονται πως θα πάρουνε µια µελέτη, οι ελευθεροεπαγγελµατίες, και τελικά 
γίνεται το µπάχαλο.  Αυτή είναι η κατάσταση. 

Όταν λοιπόν εµείς καλούµε να έρχεστε εδώ, θέλουµε αυτά τα πράγµατα 
να σας πούµε, µ’ αυτά τα πράγµατα πότε ασχολήθηκε το Τεχνικό Επιµελητήριο;  
Όταν ισχυριζόµαστε ότι είναι συνθήκες που δεν τις ξέρετε και πρέπει να τις 
δείτε.  Να µιλήσω λίγο γιατί το ξέχασα, για το θέµα της προϊστάµενης αρχής, 
µόλις έγινε εκλεγόµενος ο Νοµάρχης σταµάτησε αυτό που υπήρχε πριν.  Στη 
∆ιεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών υπήρχε ένα κοµµάτι µέσα που ήτανε η 
∆ιευθύνουσα Υπηρεσία και ένα κοµµάτι µέσα που ήταν η προϊσταµένη αρχή, 
από τη στιγµή που έγιναν τα Νοµαρχιακά Συµβούλια και οι επιτροπές κ.λ.π., 
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που ήτανε παλιά κύριος του έργου και µόνο και σαν τέτοιος έπαιρνε αποφάσεις, 
ξαφνικά έγινε προϊσταµένη αρχή, στους ∆ήµους το ίδιο πράγµα. 

 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ:  Αυτό το ανακάτεµα που λέει ο συνάδελφος είναι σε όλα τα 
επίπεδα της δηµόσιας διοίκησης σήµερα.  Έχουµε τις αναπτυξιακές, έχουµε τα 
πολιτικά συµβούλια µ’ αυτό τον τρόπο, έχουµε τις µετατροπές σε Α.Ε. που 
αρχίσανε τώρα και εδώ, αυτό το πράγµα που λέγεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
και είναι σε συζήτηση, εκεί όπου έχουνε ένα ιδιωτικό τοµέα και έχουνε και ένα 
δηµόσιο τοµέα, αυτό το πράγµα που συζητάνε ποια θα είναι η σχέση του 
ιδιωτικού µε το δηµόσιο τοµέα, εδώ δεν υπάρχει.  Εδώ στην ουσία έχουµε 
κατάργηση του δηµόσιου τοµέα, έχουµε και κατάργηση του ιδιωτικού τοµέα, και 
τι έχουµε;  Έχουµε µια συγκεντρωτική κατάσταση ζούγκλας όπου τελικά µόνο 
τα πολιτικά πρόσωπα αποφασίζουνε.  Τι µιλάµε τώρα για συνεργασίες, µιλάµε 
και για τα αυτοχρηµατοδοτούµενα έργα και για όλα αυτά τα πράγµατα, αφού 
αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει αξιοπρεπής δηµόσιος τοµέας, ούτε αξιοπρεπής 
ιδιωτικός; 
 Ακόµα λοιπόν περισσότερα πράγµατα θα έπρεπε σήµερα το Τ.Ε.Ε. και 
από ακόµα πιο µπροστά να ξεκινήσει τη συζήτηση µε την καινούργια 
Κυβέρνηση πάνω σ’ αυτά τα ζητήµατα, αλλά άρχισαν και εκεί τα ίδια.  Τρέχουµε 
γιατί είναι ξεκινηµένα, τρέχουµε γιατί γίνονται οι Ολυµπιακοί αγώνες, τρέχουµε 
γιατί έχουνε παγώσει τα έργα, τι να το κάνω εγώ αυτό το πράγµα; 
 Θα πρέπει τελειώνοντας να πω, ότι η καινούργια Κυβέρνηση τα βρήκε, 
αυτό όµως που άλλοι τα δηµιούργησαν και τα δούλεψαν και τα διέλυσαν τώρα 
και πάρα πολλά χρόνια, όµως αυτό δεν αλλάζει την κατάσταση και οι ευθύνες 
είναι του καθενός εκεί που πρέπει. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι, ο συνάδελφος 
Κασαπάκης για ένα λεπτό. 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Πρόεδρε να κλείσουµε µε το συνάδελφο Κασαπάκη…, (δεν 
αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι δεν θα τοποθετηθεί άλλος, ναι, µα είπα 
ότι τελευταίος θα είναι ο συνάδελφος Κασαπάκης. 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:  Επειδή είχα ακούσει για τα οικονοµικά του Τ.Ε.Ε. ότι δεν πάνε 
και τόσο καλά, ήθελα να αναφερθώ σε κάτι που δεν αναφέρθηκε καθόλου.  
Έχουµε δηµιουργήσει το ΙΕΚΕΜ Τ.Ε.Ε. το οποίο συστάθηκε για να εκτελέσει 
ορισµένα πράγµατα, το κόστος συντήρησης µε το προσφερόµενο προϊόν 
νοµίζω ότι δεν αξίζει τη συνέχιση λειτουργίας του.  Στο Ηράκλειο έχουµε ένα 
ολόκληρο οίκηµα το οποίο πληρώνουµε, µάλιστα µε προδιαγραφές Ευρώπης, 
έχουµε ένα άτοµο το οποίο το πληρώνουµε και αυτά τα οποία απολαµβάνουµε 
απ’ αυτό, όσον αφορά το Ηράκλειο, δεν νοµίζω να αξίζει τον κόπο συνέχισης 
του, πόσο µάλλον στην υπόλοιπη Ελλάδα.  Μήπως εσυστάθη για ορισµένοι 
ηµέτεροι να βολευτούνε;  Νοµίζω ότι το κόστος είναι υπερβολικό για µια τέτοια 
συνέχιση ενός (…).  Ευχαριστώ. 
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ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:  Να απαντήσει η Κα Μοροπούλου, ήτανε Πρόεδρος στο ΙΕΚΕΜ 
έτσι; 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Τώρα εάν οι συνάδελφοι θέλουν να 
δευτερολογήσουν…, ναι.  Η συνάδελφος Μοροπούλου. 
 
ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ:  Το ΙΕΚΕΜ/Τ.Ε.Ε. πρέπει να ξεκαθαρίσει την πολιτική 
συνεχιζόµενης εκπαίδευσης που κάνει απέναντι στους συναδέλφους.  Οι 
δυνατότητες που έχει να στηριχτεί σε αυτοχρηµατοδοτούµενα του επιτρέπουν 
να κινηθεί οικονοµικά αυτόνοµα, δηλαδή να µην υπεραντλεί συνεχείς 
οικονοµικές επιχορηγήσεις από το Τ.Ε.Ε..  Η πολιτική όµως που εφαρµόστηκε 
τα τελευταία χρόνια, ήτανε µια πολιτική υποκοστολόγησης των σεµιναρίων που 
προσφέρει το ΙΕΚΕΜ/Τ.Ε.Ε., µε τη λογική ότι το Τ.Ε.Ε. πρέπει να είναι 
ανταποδοτικό ως προς την εισφορά των µελών του, δηλαδή να έχει υπηρεσίες 
συνεχιζόµενης εκπαίδευσης που θα έχουνε ένα στοιχείο προσφοράς.  Με αυτή 
λοιπόν τη λογική το ΙΕΚΕΜ/Τ.Ε.Ε. συνεχώς υπεραντλεί και συνεχώς 
υπερχρεώνεται αφού υποκοστολογεί τις υπηρεσίες του. 
 Εγώ τουλάχιστον είµαι από κείνους τους ανθρώπους στη ∆ιοικούσα που 
υποστηρίζουµε, µε βάσει την εµπειρία της ∆ιοίκησης του ΙΕΚΕΜ/Τ.Ε.Ε., ότι θα 
πρέπει η κοστολόγηση να είναι ανταγωνιστική µες στην αγορά για να µπορεί το 
ΙΕΚΕΜ/Τ.Ε.Ε. να επιβιώσει, πρέπει να επιβιώσει.  Είναι φορέας που στο 
µελλοντικό κύκλωµα της απόδοσης επαγγελµατικών ισοτιµιών η συνεχιζόµενη 
εκπαίδευση είναι µέσα ένας φοράς αειφορίας αν θέλετε της άσκησης του 
επαγγέλµατος, εποµένως…, ακριβώς, εποµένως η σωστή λειτουργία του 
ΙΕΚΕΜ/Τ.Ε.Ε. θα πρέπει να συνδεθεί ως κριτήριο διαχείρισης δηλαδή, να 
θεµελιωθεί στην οικονοµική αυτοδυναµία του έναντι του Τεχνικού 
Επιµελητηρίου. 
 Από κει και πέρα νοµίζω ότι θα ήταν αρνητικό να κλείσει, αλλά είναι 
απαραίτητο να ληφθούν πολιτικές αποφάσεις άλλου τύπου. 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:  (∆εν αποδίδεται καθαρά, µιλάει εκτός µικροφώνου) 
 
ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ:  Ε, µα… 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ Ο ∆ΙΑΛΟΓΟΣ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Ναι αυτό, τώρα το ακούς;  Το µετέφερε και ο 
Πρόεδρος της ∆ιοικούσας. 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:  Καινούργιο το έχεις; 
 
∆ΕΝ ΑΠΟ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΚΑΘΑΡΑ 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Λοιπόν συνάδελφοι, ευχαριστούµε τους 
συναδέλφους από την Αθήνα που µας έκαναν την τιµή να παρευρεθούν, 
ιδιαίτερα τους ευχαριστούµε που παρέµειναν και ολοκληρώσαµε µέχρι την 
περαίωση της συνεδρίασης της Αντιπροσωπείας. 
 
ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ:  Εµείς ευχαριστούµε, εµείς. 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Και πάλι σας ευχαριστούµε και καληνύχτα 
σας.         
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